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L ’Emp ire à Fontainebleau
DIMANCHE 31 MAI 2020 à 14H

M IN IAT U RE S 

A RM E S B LA N CH E S  X V I I I   X IX  SI E CLE S

B OU T ET, A RQU EBU SI ER dU ROI
d I RE CT EU R A RT I ST E d E LA  MA N U FA CT U RE d E V ER SA I LLE S 

 A RM E S A  F EU dU X IX  SI E CLE

SOUV EN I RS d E L’ EM P EREU R NA P OLE ON I  

SA INT E H ELEN E ET  LE RET OU R d E S CEN d RE S 

LA  FA M I LLE IM P ERIA LE

LA  FA M I LLE MU RAT 

LA  GRA N d E A RM EE

Important cahier des dessins de J ean Baptiste AUGUSTIN (1752-1839)

Important ensemble de miniatures de l’Empereur Napoléon I  et l’Impératrice Joséphine 

par J ean Baptiste ISABEY (1767-1855)

Boîte ornée d’une miniature de Napoléon I  oferte par le �utur Napoléon III à son ami le banquier Samuel CARTWRIGHT

Miniature représentant VIDOCQ

Deux beaux �usils de chasse à silex d’époque Louis XVI et Premier Empire. 

Pistolets à silex réglementaires modèle An XIII et 1816

Revolvers Chamelot Delvigne et Le�aucheux

Rare �usil de chasse à système Picherau à percussion

Bustes en marbre et en biscuit d’après CHAUDET 

Fine tasse tripode et sa soucoupe de la Manu�acture d’Ixelles en porcelaine or et polychrome, ornée sur le devant 

d’une miniature ovale représentant 

Importants souvenirs de Sainte Hélène donnés par le Docteur Antommarchi à son ami Dominique SISCO

Fragment de tenture du char �unèbre de l’Empereur Napoléon I .

Buste de Catherine du Wurtemberg, d’après BIENNAIS 

Documents relati�s à J ean Claude Ballouhey, Conseiller privé des deux Impératrices, 

puis Intendant de la Maison de Marie Louise.

Importante suite de documents relati�s à Hortense de Beauharnais, Duchesse de Saint Leu, 

et à la gestion de ses biens en France. 

Argenterie au chifre,

Serviettes de la Reine Caroline, 

Mors aux grandes armes. 

Portrait du Général L’Espinasse et portrait présumé de sa �lle. 

Portrait du Comte Claude Etienne GUYOT, en uni�orme de colonel des Chasseurs à cheval de la Garde impériale

Aquarelles, dessins et Huiles par CHEPFER, CHAPERON, CHARLET, GARDETTE
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«l ’Emp ereur Nap oléon Ier»
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Important motif brodé aux grandes armes de cape ou de sabretache aux grandes armes du Maréchal Berthier, Prince de Wagram
Cachets d’époque Premier Empire 

Boutons d’uniforme 
Sabre de général au modèle du règlement de Vendémiaire An XII, avec ceinturon. 

Belle giberne d’officier du 10è de chasseurs à cheval, en maroquin rouge.

VERRERI E, ARGEN T ERI E et   PORCELAI NE
Bel ensemble de verrerie au chiffre du Prince Eugène 

Pièces d’argenterie aux armes du Grand Maréchal Bertrand, 
du Comte Cassagne de Beaufort de Miramont

du Comte Treilhard
Ensemble de pièces du service de l’Empereur Napoléon III en porcelaine de Sèvres

ORDRES DE CH EVALERI E 

SO UVENI RS DE L’EMP I RE
Dessins de JOB et ALBERTOLLI 

Dessin d’architecte de la cérémonie du Champ de Mai (1815), attribué à Fontaine. 

SECOND EMP I RE
Portrait de l’amiral de France HAMELIN, portant ses décorations,

dont le collier de l’Ordre du Bain et l’ordre du Sauveur de Grèce.
Buste d’homme par CLESSINGER 

Importante mèche de cheveux blonds du prince Louis, futur Napoléon III
Dessin de Jules FILLYON 

Important collier draperie orné de rubis et de diamants 
Dans un écrin en maroquin rouge décoré à l’or,

frappé sur le couvercle des grandes armes impériales et « DIAMANTS DE LA COURONNE » 
Ecritoire de campagne du Maréchal FOREY 

I I I e REPUBLIQ UE
Porte documents attribué au Commandant Henri Rivière (1827-1883)

Plâtre original de Georges MALISSARD (1877-1942) 
représentant « Le Maréchal Lyautey à cheval »

Canne et sous main ayant appartenus au Maréchal Pierre KOENIG

EXPERTS : 
Jean-Claude DEY

Expert honoraire prés la Cour d’Appel de Versailles
Ancien Assesseur près la Commission de Conciliation et d’Expertise Douanière

Conseil en ventes publiques
Assisté d’Arnaud de GOUVION SAINT-CYR

Membres du SFEP

8 bis Rue Schlumberger, 92430 MARNES LA COQUETTE
Tél: 01.47.41.65.31. - Fax: 01.47.41.17.67. - E-mail:  jean-claude.dey@wanadoo.fr. 

Site web:  https://www.jeanclaudedey-expert.com
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MIN IATURES

1. J ean Baptiste Jacques AUGUSTIN (1752-1839)
Exceptionnel et important carnet de dessins et de croquis, relié 
de toile verte, avec étiquette de Alphonse Giroux,  
rue du Faubourg Saint Honoré n°7 à Paris.
Il contient :

préparatoires au crayon noir dont certains aquarellés, plus-37 dessins  ou moins aboutis, 
et 16 petites esquisses au crayon noir.
La majorité sont annotés, cinq sont signés et trois monogrammés.

 :
-Un catalogue du cabinet de M. Augustin, peintre de miniatures. Par Ch. Paillet du 
Musée Royale Paris. Imp. Delauchy 1839.
-Une liste de dessins concernant le carnet. Trois pages dactylographiées.
-8 pages manuscrites au crayon reprenant le nom des portraits réalisés par Augustin, 
vraisemblablement pages écrites de sa main, dont une sur une lettre de l’encadreur 
Giroux enrichie d’un fn dessin d’Augustin à la plume représentant une �emme nue 
allongée.
B.E.  

O� y j ����

15 000/20 000 €  
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Prove�a�ce : 
Collec��o� J oh� P�erpo�� Mor�a� p��� collec��o� M��chell Sam�el� le 30 �ovembre 1988.

H���or�q�e : 
Le car�e� e�� �� doc�me�� excep��o��el ��r le �rava�l de l’ar����e (co�ce��ré ��r le� ����orme� e� le� corp�, le� v��a�e� 
�o�� rareme�� e�q����é�) e� l’�de���fca��o� de� ��j e�� d’A�������. 
Cer�a��� �o�� �de���fé� , , , , 

, M  Rapp, le Maréchal V�c�or e� p�ed, la bo�che de la Maréchale S�che� �� pr��ce r���e avec é��de 
de� �e� décora��o�� aq�arellée�, M  Pa�le de Calc��a, Lady S�a�ley. 
U�e �rè� belle é��de de la Pr��ce��e Gal��z��e e� de �a flle e�� par��elleme�� reha���ée à l’e�cre. 
Cer�a��� repre�a�� de compo����o� de Gérard comme le Gé�éral A�����e de Colber�-Chaba��a�� o� Madame 
Récam�er.
Cer�a��� avec a��o�a��o� de l’ar����e , 

. 
Po�r la l���e de� por�ra���, relevo�� q�elq�e� �om� : 
- J acob, ébe����e. 
- La Pr��ce��e Gal��z��e. 
- S�card. 
Il �’a��ra�� de la l���e de� por�ra��� réal��é� ava�� le mar�a�e d’A�������, �o�� ava�� le j��lle� 1800. 

B�o�raph�e : 
F�l� d’�� maî�re v��r�er, le j e��e Augustin marq�e dè� l’e��a�ce de� ap����de� po�r le de����. Remarq�é par 
l’���e�da�� de l’évêq�e de Sa���-D�é, Chalo� de Sa���-Mar�, �l par� probableme�� é��d�er à Na�cy a�prè� de J ea�-
Bap����e Cla�do� e� pe��-ê�re de J ea� G�rarde�.
E� 1780, aprè� �� �éjo�r à D�j o� chez �o� �rère aî�é Geor�e� N�cola� To���a���, appelé A������� D�bo�r�, �l    
�’����alle à Par��. Il �rava�lle d’abord chez Ga��e� Ph�l�ppo� p��� parv�e�� à �e créer ��e �mpor�a��e cl�e��èle da�� le 
�e�re e� vo��e : le por�ra�� e� m���a��re. Le re�d� de� phy��o�om�e� e� carac�ère l���e de �e� por�ra���, ��r le�q�el� 
o� �e d�������e ��lleme�� le� �ra��� de p��cea�, e� �o�� �� de� me�lle�r� �péc�al���e� d� �e�re. Il e�� a���� �� maî�re 
do�� l’e��e���eme�� e�� recherché. Il e��, e��re a��re�, parm� �e� élève� L�z���ka de M�rbel, Alexa�dre de La�o�r e� 
Fa��y Charr�� a���� q�e Barbe Edmée Chardo�, �ée de Ver���y (17 ����re Madame A�celo�.61-1832), mère de la 
Déb��a�� a� Salo� de 1791, �l pe��� a���� b�e� le� �oble� q�e le� bo�r�eo�� o� le� révol���o��a�re�. L’ar����e �a�� 
�or���e e� épo��e, le 8 j��lle� 1800, ��e de �e� élève�, Pa�l��e D�cr�e�, de 22 a�� �a cade��e, q�� réal��era é�aleme�� 
de� œ�vre� da�� le ��yle de �o� mar�, do�� �� por�ra�� d’Hor�e��e de Bea�har�a��.
E� 1806, J acq�e� A������� e�� récompe��é d’��e méda�lle d’or e� d’��e �omme de 250 �ra�c�. Sa reco��a���a�ce 
��rv�� a�x cha��eme��� de ré��me� p���q�’�l dev�e�� e� 1814 pe���re ord��a�re d� cab��e� d� ro�.

M de Ferrir, Esp ag nol L’Esp érance Le Duc de Berry M  Rhy ncre Le Comte Tibault de 
Montmorency

« la tête est g rosse p our le corp s » « à l ’op éra p endant que la danseuse f aisait  Fait 
une p irouette »
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Décoré de la Légion d’honneur en 1821, il se voit cependant supplanté auprès du roi par son 
ancienne élève, Lizinska de Mirbel. Atteint de la goutte, soigné par son épouse, il succombe dans 
sa 73  année, à la deuxième pandémie de choléra. Il est inhumé au cimetière du Père-Lachaise 
(58  division)
De nombreuses œuvres �urent rachetées par sa veuve lorsqu’elles �urent vendues aux enchères en 
1839, soit sept ans après sa mort. À la mort de cette dernière en 1865, elles devinrent la propriété 
de la �amille Cornut de la Fontaine de Coincy, qui en vendit un certain nombre au collectionneur 
américain John Pierpont Morgan (notre carnet provient de ce collectionneur), quarante ans plus tard.

Bibliographie : 
Sur la vie et l’œuvre d’Augustin on consultera : 
Bernd PAPPE, 

, Scr pi ta Edizioni, 2015.
On retrouve certains portraits dont des esquisses dans notre carnet notamment le Duc de Berry 
et d’autres croquis préparatoires (conservés au Louvre) de la Princesse Galitzine et de ses flles. 

e

e

« J ean-Bap tiste J acques A ug ustin 1759-1832 - Une nouvelle excellence dans l ’art du 
p ortrait en miniature »
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2. Louis François AUBRY (1767-1851)
Ecole française du XIX  siècle. 

3. J ean-Baptiste ISABEY (1767-1855).

4. Ecole française du XIX  siècle.  
Entourage du Baron GROS. 

e

e

Le Premier consul Bonap arte.

« A ubry  »

L’imp ératrice J osép hine, en buste de ¾ f ace, en robe de mousseline blanche et châle écarlate, p ortant 
un diadème en camée.

Le 1  Consul Bonap arte en buste de ¾ en habit de consul écarlate brodé or.er

Miniat��e ovale �ep�ésentant le P�emie� Cons�l, de p�ofl, en ��ste de ¾, en ha�it de Cons�l 
�o�ge. Signé en �as à ga�che .
So�s ve��e, cad�e en laiton do�é.
63 x 48 mm. Avec cad�e 75 x 65 mm
B.E. 

Ravissante miniat��e octogonale signée en �as à d�oite.
So�s ve��e. Dans �n cad�e octogonal o��lé, s��élevé d’�n lise�é d’émail �le� (lége� éclat 
ve�s le �as à d�oite).
Miniat��e : 70 x 31 mm. Avec cad�e : 81 x 42 mm.
B.E. Epoq�e Cons�lat – Dé��t de ’ l Empi�e. 

Fine miniat��e �onde.
Cad�e en c�iv�e do�é et ciselé.
Diam : 73 mm. Diam avec cad�e : 90 mm.
B.E. Ve�s 1800.

4 000/6 000 €

15 000/20 000 €

3 000/4 000 €

Ra�e �ep�ésentation.

P�ovenance : 
Vente Ade� Pica�d Taj an, D�o�ot, 16 ma�s 1988 n° 182 (�ep�od�it en co�ve�t��e d� catalog�e)

Biog�aphie:
Lo�is-F�ançois Aubry, élève de Vincent et d’Isa�e�, ses miniat��es ���ent �ema�q�ées a� Salon de 
1804 à côté de celles de Saint et A�g�stin. Il était t�ès app�écié de la �amille Bonapa�te. De 1833 à 
1848, il a t�availlé comme �esta��ate�� a� Lo�v�e.

P�ovenance :
-Le�e�� de Montge�mont collection, Gale�ie 
Geo�ges Petit, Pa�is, 30 mai 1891, lot 98.
-J ean Doll��s collection, Gale�ie Geo�ges Petit 
Pa�is, 20-21 mai 1912, lot 153.
-Hôtel D�o�ot, Pa�is, 28 mai 1973, lot 85.

Exposition : 
Pa�is exposition d� centenai�e, 1900.

Bi�liog�aphie : 
J . Boissie�x, , 
1977, n°153-154, ill�st�é en co�le��s s�� la 
page de co�ve�t��e et p. 28

Histo�iq�e : 
Cette �ep�ésentation de J oséphine est �a�e ca� 
p�écoce. La ��t��e impé�at�ice est ha�illée 
avec �ne g�ande so��iété et il est à note� q�e 
l’Impé�at�ice pa�aît po�te� le même diadème 
�ep�ésenté s�� le po�t�ait d� Ba�on Gé�a�d daté 
de 1801 (conse�vé a� M�sée de l’E�mitage).

Cette miniat��e �ep�end le visage de Bonapa�te a� pont d’A�cole exéc�té en 1796 pa� le Ba�on G�os. 

iniatures  »«  Gages d ’amour, les m
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5. Jean-Baptiste ISABEY (1767-1855).
Le Premier Consul Bonaparte, en buste de face, en uniforme brodé d ’or de président de la République Cisalpine 
(1802-1805).
Miniature ovale signée en bas à droite.
Sous verre. Encadrement en laiton doré et ciselé.
61 x 45 mm. Avec cadre : 78 x 63 mm.
B.E. 
6 000/8 000 €

Provenance : 
A la vieille Russie, New-York, 1er décembre 1970.

Historique : 
L’image du visage de Bonaparte est ici toujours celle du jeune général victorieux d’Italie, le regard perçant et le 
visage sec. Isabey déclinera ce visage en plusieurs représentations, jusqu’au sacre, en uniforme de président de la 
République Cisalpine, en uniforme de Membre de l’Institut, de colonel des grenadiers à pied de la Garde consulaire 
et enfin en tenue de Sacre (pour un exemple de ces deux dernières représentations, voir les tabatières conservées à la 
Fondation NAPOLÉON). C’est à partir du sacre que l’image impériale se lisse, tant pour servir l’image impériale 
que pour coller à la physionomie de NAPOLÉON. 

Biographie : 
Jean-Baptiste Isabey est un peintre né à Nancy en 1767, fut dans cette ville l’élève de Claudot et de Girardet, 
peintres du roi de Pologne et à Paris l’élève de David, dont il devint l’ami. Sur le conseil de Mirabeau, il consacra 
son talent à la miniature, et fut le premier dans son genre. Il devint maître de dessin de l’impératrice Marie-Louise, 
peintre du cabinet de NAPOLÉON Ier et ordonnateur des fêtes et cérémonies de la cour. Il fut chargé par le prince 
de Talleyrand de se rendre à Vienne en 1814, et exécuta le grand dessin appelé « le Congrès de Vienne ». Nommé par 
Charles X, en 1825, peintre du cabinet du Roi, et par Louis-Philippe, en 1850, conservateur honoraire des musées, 
il fut fait commandeur de la Légion d’honneur par NAPOLÉON III, et mourut en 1855.

6. André Léon LARUE dit MANSION, né en 1785.
L’Empereur Napoléon Ier, en buste de face, en uniforme de chasseur à cheval de la Garde, portant la Légion 
d ’honneur et la couronne de fer.
Ravissante miniature ovale, signée au milieu à droite. Cerclage en laiton doré uni. 
Au dos, écriture manuscrite « Very fine original by Mansion signed ».
B.E. Vers 1812. 	
3 000/4 000 €

Biographie : 
André Léon Larue dit Mansion, miniaturiste lorrain, fut un des élèves les plus talentueux d’Isabey. 
Elève de son père Jacques Larue lui aussi miniaturiste et d’Isabey, il épousa Marie Bryan, qui travailla également 
comme miniaturiste. Il peignit habituellement des miniatures de grandes dimensions mais aussi parfois sur vélin, 
sur carton, sur porcelaine ou sur émail. 
Il réalisa un remarquable portrait de l’impératrice Marie-Louise en 1812 ainsi que ceux de nombreux gens du théâtre, 
d’artistes et de membres de la noblesse d’Empire. Mansion, qui travailla également un temps à la manufacture de 
porcelaine de Sèvres, publia notamment en 1822 un ouvrage intitulé « Lettres sur la Miniature »
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7. J ean-Baptiste ISABEY (1767-1855).
L’Emp ereur Nap oléon I  en habit de sacre.er

Miniature ovale représentant l’Empereur en buste de �ace revêtu du grand manteau 
portant le grand collier de l’ordre de la Légion d’honneur.
Signée au centre à droite.
Cadre en or guilloché, orné d’un liseré émaillé bleu.
Présenté sur �ond de velours bleu dans un cadre en bois doré et vert.
Miniature : 61 x 37 mm. Avec cadre : 74 x 62 mm. 
Avec cadre en bois : 70 x 7 cm.
B.E. 
10 000/15 000 €

Provenance : 
Vente Sotheby’s, Zurich, le 16 novembre 1979.

Historique :
On sait que le miniaturiste a eu une part très importante dans le sacre de l’Empereur, que ce soit 
dans la conception de la cérémonie, l’élaboration des tenues ou dans l’ouvrage maj eur qu’il exécuta 
pour �xer les costumes portés ce j our là, e qt ui ne sera �ni qu’à la 1ere Restauration.
Cette représentation est, en plus d’une représentation ofcielle du nouvel Empereur, un moti� de   
�erté pour l’artiste puisque le suj et porte un habit conçu par lui.
Le grand collier est l’oeuvre de l’or�èvre Biennais.
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8. Présent du futur Napoléon iii à son ami Samuel CARTWRIGHT. 

Belle boite ovale en vermeil, entièrement et finement ciselée d’une suite de 

rinceaux feuillagés et de fleurs, à fond orné de bouquets.
Couvercle orné d’une miniature ovale, représentant l’Empereur Napoléon I  en buste de �ace, en 
uni�orme de chasseur à cheval, portant les ordres de la Légion d’honneur et de la Couronne de �er ainsi 
que le grand cordon de la Légion d’honneur, j oliment décorée d’un encadrement en relie� représentant 
un serpent, gravée à l’intérieur du couvercle 

.
La miniature (non démontée) porterait au dos un papier marqué .
Poinçon d’or�èvre de Charles Rawlins et William Sumner Londres 1858.
Poids brut : 182g env.
B.E. 

er

« Presented to Samuel Cartwright Esc. By  Louis Nap oléon 
1845 »

oléon J .B. Garand Pinxt 1815 »« Nap

4 000/6 000 €

Provenance : 
Vente Christie’s Londres, 6 novembre 2001, n°219.
 
Historique : 
Cette miniature �ut oferte en 1845, par Louis Napoléon Bonaparte, le �utur empereur Napoléon III, alors en exil, 
à un des ses amis londoniens, le banquier Samuel Cartwright, qui la �t monter sur cette superbe boîte par la suite. 
Le livre us livre quelques in�ormations sur cet ami du Prince :  no

(Un autre ami était Samuel Cartwright qui avait été l’invité du Prince Régent à Brighton et avait l’ami de J oseph 
Bonaparte. M. Cartwright était un excentrique gentleman et un bon vivant dans le sens le plus vrai. Il �aisait des �êtes 
le dimanche dans sa résidence de campagne de Nizells près de Tonbridge. Le Prince Louis et le Prince Napoléon 
vinrent lui rendre visite là bas, ainsi que dans sa résidence londonienne de Burlington Street.)

Œuvre en rapport : 
Une autre miniature d’Isabey, passée sur le marchée de l’art en 2002, portait une dédicace similaire mais datée 1848. 

« Nap oléon in England »
« A nother new f riend was Mr. Samuel Cartwright who, many y ears bef ore, had been a guest of  the Prince Regent at Brighton, 
and had also been a f riend of  J osep h Bonap arte. Mr. Cartwright was an eccentric old gentleman and a bon viveur in the 
truest sense; his Sunday  p arties at his country  house
Nizells, near Tonbridge. Prince Louis and Prince Nap oleon of ten visited Mr. Cartwright there, as well as at his London 
house in Burlington Street. »
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9. Ecole française de la fin du XVIII  siècle. 

10. LEFEVRE. Ecole française de la deuxième partie du 
XIX  siècle. 

11. DUC. Ecole française du XX  siècle. 

12. Ecole française du XIX  siècle. 

13. Ecole espagnole du début du XIX  siècle. 

e

e

e

e

e

Of cier de marine, vers 1799. 

L’Emp ereur Nap oléon I  en uni� orme des g renadiers à p ied de la Garde 
imp ériale, p ortant les insig nes de la Lég ion d ’honneur.

« N »

L’Emp ereur Nap oléon I  et l ’Imp ératrice J osép hine, de p ro� l à l ’antique.

Vidocq, en redingote, de buste. 

Portrait de j eune homme. 
« A lonso Me Hizo »

Miniature ronde, sous verre, dans un médaillon à suspendre en laiton.  
56 mm. 
A.B.E. 

 une gravure dans un médaillon à suspendre (57 x 42 
mm).  

Miniature ronde signée à droite. 
70 mm. 
Cadre doré, à décor de palmettes, surmonté du chifre  dans une 
couronne de lauriers.
B.E. 

 

Miniature ronde signée. Cerclée de laiton doré, sous verre. Cadre en bois. 
55 mm. 
B.E. 

Miniature rectangulaire. 
6,5 x 5 cm. 
Cercle de laiton, sous verre. 
Annotation postérieure au verso Vidocq ancien �orçat Directeur de la 
Police de la Sureté sous la Restauration.
B.E. 

Miniature rectangulaire 
62 x 50 mm. 
B.E. 

O� y j ���� 

150/200 €

400/600 €

150/200 €

600/800 €

300/400 €

er

er

Œuvres en rapport : 
-Achille DEVERIA, thographie vers 1828. , Li
-Marie Gabrielle COIGNET, , Gravure vers 1830.

Biographie : 
Aventurier et homme de police �rançais (Arras 1775 – Paris 1857).
Cet ancien bagnard, devenu che� de la police parisienne sous Louis XVIII – il crée 
la brigade de sûreté en 1817 –, es pt assé à la postérité littéraire pour la �ascination 
qu’il exerça sur Balzac, Sue, Dumas et Hugo, qui, tous, s’inspirèrent de lui dans 
leur invention de certains personnages (Vautrin ou J ean Valj ean). Il a laissé ses 
Mémoires (1828) ainsi que les Voleurs  : physiologie de leurs mœurs et de leur 
langage, ouvrage suivi d’un dictionnaire d’argot (1838).

« Portrait de Vidocq »
« Portrait de Vidocq »
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14. Ernest de LANDERSET (1832-1907),  15. François BOUCHER d’après.
d’après ISABEY. Venus désarmant Cup idon 

Le Roi de Rome p ortant les insig nes de la Lég ion d ’honneur.

14
10

11

13

9

12

15

Grande miniature ovale portant une signature Fontalard.

Miniature ovale signée à droite. 94x75 mm.

Sous verre. Cadre à suspendre en laiton à décor de feuilles de Cerclé de laiton doré. 

laurier et rubans. Cadre p qla ué de loupe.

7 x 5 cm. B.E. 

B.E. 200/300 €

600/800 €
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16. Deux miniatures.  17. Ecole Française de la fin du XVIII et du 
Ecole Française de la fin du XIX  siècle. début du XIX  siècle.e e

- Portrait de gentilhomme. -Femme à la ceinture bleu. Fin du X VIII  siècle.
-Madame Perrard, née De PRESLE.

- Portrait d ’élégante. -Portrait de bourgeois, vers 1820.

16

17

Miniature ronde. 55 mm.

Miniature ronde signé Perrot. 82 mm. 70 et 60 mm.
Cerclés de laiton, sous verre. Cadres en bois noirci. Trois miniatures rondes.
Bon état. Cerclé de laiton, sous verre. Cadre en bois.

 
200/300 € 300/500 €

e
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A R M E S B LA N C H E S d E S X V I I I E T X IX S I è C L E S       E E

18. Sabre d’officier des grena-

diers à pied de la Garde impé-

riale. 

19. Sabre de tambour major. 

20. Sabre d’officier de hussards 

Louis XVI-Révolution.

Fusée entièrement �iligranée d’argent. 
Monture en laiton doré (usures), à décor 
de �euillages, oreillon orné d’un pro�l en 
argent de l’Empereur Napoléon I . 
Lame courbe à dos arrondi, gravé (restes 20
d’or et de bleu)  
et , à gouttière 
et langue de carpe. 19
A.B.E SF. Epoque Premier Empire. 

Poignée en bois quadrillé. 
Monture en laiton doré, pommeau en 
mufe de lion, garde à double chainette, 
oreillons losangiques. 
Lame à méplat médian. Fourreau en laiton 

18à décor de �euilles d’eau et trophée d’armes. 
Quillon en feurette quadrilobée. 
E.M. Epoque Premier Empire. 

Poignée �iligranée de cuivre. Monture 
en laiton doré. Pommeau en casque 
empanaché. Garde à une branche et 
deux oreillons en baguette. Lame cintrée, 
(piqures à la pointe, raccourcie), gravée 
sur une �ace  (le Roi 
barré par guillochage mais visible) et, sur 
l’autre �ace,   ; à dos plat, 
contre tranchant et gouttière. Fourreau en 
bois recouvert de basane à deux grandes 
garnitures en laiton décoré au trait et une 
crevée en cuir, à deux baguettes de ren�ort 
et deux anneaux de suspente.
B.E. d’usage. 
Epoque Louis XVI-Révolution.

er

«  GARDE IMPERIALE »
« GRENADIERS A PIED »

«  La Loi, Le Roi  »

« p our la Nation »

600/800 €

800/1 000 €

3 500/3 800 €
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21. Sabre de cuirassier modèle An 22. Epée d’officier de la Garde  

XIII, modifiée 1816. Impériale modèle 1817 à ciselures. 
Poignée recouverte de basane avec fligrane. Fusée en corne avec fligrane. Monture en 
Monture en laiton poinçonnée, calotte laiton ciselé et doré. Pommeau à l’aigle. Garde 
découpée, garde à quatre branches dont à une branche au  couronné sur �oudres. 
trois boulées. Lame à double pans creux , Clavier aux grandes armes de l’Empire. 
poinçonnée. Dos plat gravé Contre-clavier rabattable marqué 

 au  avec branches de �euilles de chêne  à pointe ramenée
centre. Fourreau en tôle de �er à deux bracelets et de �euilles de laurier sur �ond amati. Forte 
et deux anneaux. Dard en lyre. lame triangulaire gravée au talon 
A.B.E. , . Fourreau 

en cuir à deux garnitures en laiton.
B.E.

« N »

« M  Imp  du «  Garde 
Klingenthal Octobre 1813 » Imp ériale »

« M  Imp de 
Chat  » «  O de la Garde M  1860 »

f ture ale

re le 

lt le

1 000/1 500 €

800/1 000 €
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I R E CT E U R A RT I ST E d E LA MA N U FA CT U R E

d E E R SA I L L E S

23. Boutet A Versailles.

Beau �usil de chasse double à silex . 
Longs canons ronds en table décorés à l’or autour du point de mire et au tonnerre, poinçonnés, marqués 
sur la bande . Platines signées 

 et chiens à corps ronds. Bassinets ronds en �er et chiens décorés aux flets. Crosse pistolet 
quadrillée ainsi que les �uts, à j oue en cuir, garnie d’un galon argent. Garnitures en �er découpé et gravé 
de trophées de chasse, �euillage et rinceaux.
B.E. Epoque Louis XVI, vers 1788. (manque la baguette, �êle vers la queue de culasse et légère enture).

« Boutet A rquebu  du Roy  à Versailles  » « Boutet A rquebusier du Roy  à 
Versailles »

er

18 000/20 000 €
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24. Boutet directeur artiste manufacture de Versailles.

Beau fusil de chasse double à silex.

Canons ronds en table, de couleur tabac, à pans aux tonnerres, j oliment et 
�nement gravés, ciselés et incrustés d’or, à décor d’entrelacs, de couronnes de 
�euillages, feurs, corbeilles feuries, pommes de pins et symboles entrelacés ; 
signés sur la bande . 
Platines à corps plats signées, sur l’une,  et, 
sur l’autre, e �euillages. Chiens col de  et décorées d
cygne à corps plats gravés en suite. Bassinets doublés d’or à pare-étincelles. 
Couvre-bassinets gravés de médaillons feuris, à pieds à retroussis. Belles 
garnitures en acier �nement gravé. Large pontet à décor d’un trophée 
d’armes  ; devant de pontet en urne orné de �euillages, de �euilles d’eau, 
d’une toile d’araignée et de plumes de paon.
Entrée de baguette gravée et ciselée en suite ; baguette en �anon à embout 
en laiton (manque le tire bourre).
Belle crosse demi pistolet en noyer choisi sculpté d’une rosace de �euillages 
et de pétales.
Beau modèle. Bon état.
Epoque Directoire Consulat.

« Boutet Directeur A rtiste Manuf acture à Versailles  »
Directeur A rtiste  »« Boutet 

« Manuf  à Versailles »re

20 000/25 000 €
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A R M E S A F E U d U X IX S I è C L E     E

25. Pistolet double à silex de marine britannique. 

26. Pistolet d’arçon silex modèle 1816. 

27. Pistolet d’arçon à silex modèle AN XIII. 

26

27

Canons superposés à balle �orcée. Cofre gravé de trophées d’armes au drapeau britannique avec 
sélecteur de canon. 
Crosse en noyer à j oues plates avec restes d’incrustation. 
A.B.E. (Petits accidents). Epoque Premier Empire. 

Canon rond à pans. Queue de culasse gravée. Platine gravée  et chien à 
corps rond. Garnitures en laiton poinçonné. 
Crosse en noyer. Baguette en �er. 
A.B.E. (Gravure réappuyée). 

Canon rond à pans au tonnerre, �rappé EF. Platine  et chien à corps rond. 
Garnitures en laiton poinçonné. Crosse en noyer (cassée) datée . 
Baguette en �er. 
E.M. 

300/400 €

800/1 000 €

300/500 €

lle »« Manuf  Roy  de Charlevi

« M  Imp  de S  Etienne  »
« 1811 »

re t
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28. Rare fusil de chasse à système Picherau à percussion. 

C�nons �onds �n t�bl�. Po�nt d� m��� �n ��g�nt. B�nd� m��q�é� à l’o� 
, tonn���� do�blé d’o�, à d��x po�nçons. Blo� d� ��l�ss� �v�� é��sson s�� l� , g��vé  

n�t���s �n f�� �n� dé�o�pé. C�oss� �n �on�� . G��
d� noy�� à jo�� s��lpté� d’�n b�� d� ��n��d styl�sé �n p��t�� q��d��llé�. B�g��tt� �n bo�s à �mbo�t �n l��ton.
Mét�l p��f��t (m�nq�� �n� ���m�né�, fêl�s �t m�nq��s �� bo�s).
V��s 1827.

« Invention – Picherau Brevetée à 
Paris » « queue de rat »
« Lef aucheux S  de Picherau Breveté rue J .J . Rousseau à Paris »r

6 000/7 000 €

E�gèn� Picherau. P�édé��ss��� d� C�s�m�� L�f������x (1827), b��v�t �n 1824 po�� p��f��t�onn�m�nt d� f�s�l P��ly, 
8 ��� S��t�n� �t 5 ��� J .J . Ro�ss���.
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29. Beau revolver Lefaucheux, six coups, calibre 12 mm.

30. Beau revolver Chamelot Delvigne à broche, six coups, calibre 12 mm.

31. Revolver Chamelot Delvigne à broche, six coups, calibre 12 mm, double action. 

Canon rond gravé sur le dessus . Barillet et carcasse 
fnement gravés de rinceaux �euillagés, marqués es de crosse en . Plaquett
noyer verni. Baguette en �er. Finition bleuie.
T.B.E. Vers 1870.

Canon à pans, rayé, poinçonné et marqué au tonnerre. Carcasse arrondie poli glacée, fnement gravée 
de rinceaux �euillagés. Détente pliante. Baguette en �er. Plaquettes de crosse en bois noirci sculpté et 
quadrillé avec rehauts de petits clous. Anneau de dragonne.
B.E. Modèle de luxe. Vers 1870.
Chamelot Delvigne : inventeur du revolver 1873.

Canon à pans, poinçonné, carcasse ouverte. Plaquettes de crosse en noyer. 
E.M. Vers 1870.

«  Claudin Breveté boulevart des Italiens à Paris  »
« Inv. Lef aucheux B  à Paris »té

1 500/1 800 € 

1 200/1 500 €

300/400 €
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30

31
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32. Paire de maquettes de canons de fête de marine.

33. Canon décoratif.

Futs en bronze à six anneaux de ren�ort, tulipés à la bouche, deux tourillons et deux anses en dauphin. 
Bouchons de culasse en olive, orné au tonnerre d’écussons. Montés sur des afuts en bois à roues pleines 
et garnitures en métal.
B.E. XIX  siècle.
Long. �uts : 40,5 cm. Long. total  : 41 cm.

Fut à quatre anneaux de ren�ort et deux tourillons. Culasse à bouton rond en cuivre.
Monté sur un afut en bois à roues à rayons.
B.E. Fin du XIX  siècle.
Long. �ut : 50 cm. Long. totale : 75 cm.

e

e

1 200/1 500 €

300/400 €
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34. Trois gravures : 

35. BASSET, d’après. 

-BOUILLON rès. BONAPARTE 1  CONSUL , d’ap
DE LA REP FRANC. Gravure aquarellée. 
35 x 24 cm. Sous verre. Cadre p qla ué d’acaj ou. 
-TOFANELLI. Napoléon, en tenue de Sacre. 43 x 
30 cm. Aquarellée. 
-DAHLING. Napoléon en tenue des chasseurs à 
cheval de la Garde impériale. 49 x 37 cm. B.E. 

Gravure aquarellée. 
32,5 x 21 cm. 
Sous verre. Cadre doré. 

er

300/400 €

50/100 €

« BUONAPARTE, p réservé dans la séance de S  Cloud 
p ar deux g renadiers du Corp s lég islatif  »

t

S O U V EN I R S d E L E M P E R E U R NA P O L E ON I     ’ er
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36. GROS, d’après.  
Ecole française de la fin du XIX  siècle.

37. J B LEROUX. Ecole française du XIX  siècle. 

e

e

Bonap arte à la bataille des Py ramides. 

L’Emp ereur Nap oléon I  

Grand dessin au fusain et rehauts de craie blanche, monogrammé 
H.V. en bas à gauche. 
59 x 43 cm. 
Encadré sous verre. 
A.B.E. 

Dessin au crayon, m qar ué à la plume en bas à gauche et daté 1832
22 x 16 cm. 

Encadré sous verre. 
B.E. 

300/400 €

300/400 €
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38. . 40. CHAUDET, d’après. 

39. CHAUDET, d’après. 41. CHAUDET, d’après. 

« L’E  N  I  »mpErE ur apoLéoN
Er

38

40

41

39

Buste en marbre d’après Antoine Denis Chaudet.
Sur socle rond. Buste en biscuit, en hermès, marqué sur le devant  
Ht totale : 32 cm. Ht : 51 cm. 
B.E. B.E. XIX  siècle. 

Buste en marbre (petit manques à) la couronne), marqué sur le Buste en hermès, en terre cuite sculpté. 
devant  Ht : 32 cm. 
Ht : 30 cm. B.E.XIX  siècle. 
B.E. XIX  siècle. 

800/1 200 € 800/1 200 €

300/400 €

800/1 200 €

Nap oléon I  à l ’antique 
« NAPOLEON »

« L’Emp ereur Nap oléon I  à l ’antique, tête laurée » L’Emp ereur Nap oléon I  à l ’antique 

« NAPOLE ON »

er

er

e

er

e

e
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42. 

.

43. DAVID, d’après.  
Ecole française du début du XIX  siècle. 

44. Ecole française du XIX  siècle. 

L’E  N  I     ¾   

          -

        ’

mpErE ur apoLéoN EN bustE dE EN uNIformE

dE cha ssE ur à chE vaL dE La gardE daNs uN médaILLoN ova

LE surmoN té dE L aIgLE rEposaN t sur dE ux LIoNs a ccoLés

er

e

e

Soie imprimée et brodée de fls de soie multicolore.
Travail des soieries lyonnaises.
Sous verre, cadre en bois doré à palmettes.
B.E. (légèrement insolé).
33 x 24,5 cm.

 

Dessin au crayon annoté  recti�ié 
 

20 x 17 cm. Encadré sous verre. B.E. 

Huile sur toile (retendue). 
22 x 16 cm. 
Cadre doré. 
B.E. 

1 200/1 500 €

1 000/1 500 €

300/400 €

L’Emp ereur Nap oléon I  en buste, dans son cabinet de travail, étude 
du visage. 

«  Nap oléon Bonap arte  »
« Buonap arte »

L’Emp ereur Nap oléon I  en unif orme des g renadiers à p ied de la 
Garde. 

er

er
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45. DELAROCHE, d’après. 

46. 

L’Emp ereur Nap oléon I  dans son 
cabinet de travail 

« dédiée à la Postérité et Immortalité »

er

Impression sur soie (petit accident)
86 x 71 cm. 
Beau cadre laqué et doré à décor de 
grandes armes impériales abeilles et 
étoiles. 
A.B.E. 

grands dignitaires de la Couronne de Fer, la marine impériale, 

Soie imprimée  de l’Empereur les inspecteurs et colonels généraux, les ministres de l’Empire, 

Napoléon I  en césar. Inventée et dessinée par Charles Toussaint Napoléon Protecteur, les traités de paix …

1812, gravée par Hyacinthe Mainailly-Rien. Laybach 1812. Encadrée sous verre.

Retraçant tous les noms de sa �amille et de son entourage tant 62 x 87 cm ;

militaires que civils. La �amille impériale, les grands aigles de la B.E. Epoque Premier Empire.

légion d’honneur, la �édération du Rhin, le conseil d’état, le sénat 
conservateur, les généraux de divisions, les grands dignitaires 
de l’Empire, les maréchaux de l’Empire, les grands ofciers et 
civils de la Couronne, les royaumes érigés par Napoléon, les 

500/600 €

1 500/1 800 €

  ImmortalIté

er

Provenance : 
Collection Brocart, vente Etude Dumousset-Deburaux, juin 1998, n°H3.
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47. Ecole française du XIX  siècle. 48. GAGNEPAIN.  49. BARRAULT. 
Ecole française du XIX  siècle.Friedland 1807 L’Emp ereur Nap oléon I  sur le champ  de bataille

Chasseur à cheval de la Garde Imp ériale

er

Dragon en pied fumant sa p pi e. Suj et en bronze à patine verte. 
Statuette e terre cuite. Ht : 32 cm. Statuette en bois sculpté.
Ht. : 36 cm. B.E. Signée sur la terrasse.
B.E. (manque le plumet, sabre recollé). B.E. (léger collage à la pointe du fourreau).

Ht. : 44 cm.

600/800 €
400/600 €

600/800 €

e

e
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50. L’éventail dit , vers 1797-1799
Ou 
D’après Antoine Denis Chaudet (1763-1810), Pierre François Léonard Fontaine 
(1762-1853), et Charles Percier (1764-1838)
Gravé par J ean Godefroy (1771-1839)

«  m  b  »dE adamE oNapartE

B     p    vonaparte couronné par la aix et la i ctoire

E���é p�r J �m�s G�mb�� à P�r�s 
F�u���� �’é������� �mpr�mé �� ������-�ouc� à �’��cr� �o�r� sur so�� crèm�. 
Au c���r�, �� por�r��� �� Bo��p�r�� �� prof�, couro��é p�r �� V�c�o�r� �� �’Abo����c�. D��s ��s 
mé�����o�s ���ér�ux, �� r�ch�s or��m���s ��c��r��� ��s p��or�m�s r�pp����� ��s ��c�o�r�s �u j �u�� 
gé�ér�� �� ch�� �ors �� �� pr�m�èr� c�mp�g�� �’I����� (1796-1797). 
E� bor�ur� ���ér��ur�, ��scr�p��o� « Gravé p ar Chaudet, Fontaine et Persier (sic)/ Dép osé à la Biblioteque 
(sic) nationale / Gravé Par Godef roy  ».
1 000/1 500 €

Ch�u���, P�rc��r �� Fo������ répo����� à u�� comm���� �� �� V���� �� P�r�s �� 1796, �� �’ho���ur �� J oséph���. 
I�s compos��� c���� ��u���� �’é������� prés������ 
I� s�mb�� qu� c� so�� �’é����ur p�r�s��� J �m�s G�mb�� qu� ��� pro�u�� c���� ��u����. I� �ébu�� �’�mpr�ss�o� �� ��u����s 
�’é�������s �� �’�� VI (1797-1798). L’ p�m r�ss�o� sur so�� à �� f� �u XVIII� s�èc�� �s� rés�r�é à qu��qu�s r�r�s 
ou�r�g�s comm� c���� ��u���� �’é�������, ��s c����ur�s pour ��m�s, ou ��s g����s �’homm� (musé� 
��s ��ssus �� Lyo�, ���. 17409). 

P�us��urs é�������s or�és �� ��u����s �� s���� �� so�� �mpr�mé�s �� c���� compos���o� 
so�� co��us. U� �x�mp�� �s� co�s�r�é �u M��ropo����� Mus�um �� N�w-
York (�cc. �umb�r 33.82.1) �� u� s�co�� �u musé� C�r������� à P�r�s (���. 
EV0213). 

B�b��ogr�ph�� :
- ����ur, p�. 173, p�. 154 �� p�. 166., Guér���� é
- F. Courbo��, �r��� 2, 1923-, p
1928, p. 174-175.
- X. P����co�, 

, �� T�x��s �� ��x����s �u Moy��-Âg� à �os 
j ours, sous �� ��r. �’O���� B���c, ENS E����o�s, I�s���u� �’H�s�o�r� 
�u L��r�, 2008, p. 93-106.

Musée historique des tissus
strée de la g ravure en FranceHistoire illu

tin dans Un g ilet Directoire imp rimé en taille-douce sur sa
une f abrique de p ap ier p eint

Év enta il dit «  m  b  »d E a da m E oNa pa r tE
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SA I N T E H é L èN E E T L E R E T O U R d E S C EN d R E S      -

51. Importants souvenirs de sainte helene et du docteur antommarchi

Offerts par le Docteur Antommarchi à son ami Dominique SISCO. 

�) l’���g���l e� plâ��e p����é , le se���d ��dèle d’�p�ès 
p������ ����us�é �u l� �éd��lle e� b���ze 
A���de�� �u �ez. 
35 x 17 ��. 

b)  d��s u� p�p�e� ���us���� pl�é, é���� p��b�ble�e�� de 
l� ���� d’A����������. 

�)  à S����e-Hélè�e d��s 
u� p�p�e� ���us���� pl�é, é���� p��b�ble�e�� de l� ���� d’A����������. 

d)  (d��s le 
�ê�e p�p�e� que le �)

e)  à dé��� b��de�ux e� �� (����de��s, �ép�������s, ���que 
l’��se). Le D���eu� A���������� se se�v�� de �e��e ��sse e� P�l�g�e. 

 p�u� le p��spe��us de s�us���p���� �������le p�u� le plâ��e ���g���l de l’E�pe�eu� N�p�lé�� 
��ulé p�� le D���eu� A���������� » ���s� qu’u� e�se�ble de p����g��p��es ����e��es de ��s �bj e�s.

Masque mortuaire de l’Empereur Napoléon I

Trois cheveux de l’Empereur Napoléon I 

Un morceau de drap noir qui servit pour la chambre ardente de l’Empereur

Un reste de fl qui se trouvait attaché à l’aiguille qui aurait servi à recoudre le corps.

Une tasse à ca�é à sa soucoupe en porcelaine

L’ensemble de ces obj ets se trouvent répertoriés sur un manuscrit calligraphié à la plume et annoté 
de la main d’Antommarchi .

Est j oint

er

er

hi 1833. »« Nap oléon Emp  et Roi – Souscrip tion Dr A ntommarc

« Pour la vérité F.A ntommarchi »

6 000/8 000 €

O� �e���uve ����e des �es �bj e�s d��s l’���e��éd����e des ��e���eu�s e� �u��eux (1894) :

B��g��p��e : 
Le d���eu� F���ç��s C��l� Antommarchi (1780-1838) ����e�ç� ses é�udes à L�v�u��e e� �u� �eçu p�� l� su��e 
d���eu� e� p��l�s�p��e e� e� �éde���e à l’U��ve�s��é de P�se e� ���s 1808. Il s’��s��ll� �l��s à Fl��e��e �ù �l �u� 
������é à l’�ôp���l S���� M���� Nu�v��b. Il �b���� e� 1812 le d�plô�e de ����u�g�e� à l’U��ve�s��é de Fl��e��e 
(�l��s U��ve�s��é ��pé���le) d��� le p�és�de�� le ����� p��se��eu�. À l� de���de de M�d��e Mè�e, l� �è�e de  
N�p�lé��, M���� Le��z�� R���l���, e� de s�� ���le, le ���d���l Fes��, A���������� qu���� Fl��e��e p�u� S����e-
Hélè�e �ù �l dev��� �éde��� de l’e�pe�eu� e� ex�l jusqu’à l� ���� de �e de���e�. B�e� qu’�l �û� ��u� à ���� ������u 
de l� ����lle ��pé���le, e� que le �éde��� de N�p�lé�� à l’île d’Elbe, F�u�e�u de Be�u�eg��d, se �û� p���é v�l������e 

  p�u� �e �ôle, �e ����x é����ge �v��� é�é p��p�sé p�� le C�ev�l�e� C�l����, �u se�v��e de M�d��e Mè�e. Il �eçu� le 
19 dé�e�b�e 1818 u�e le���e �f��elle d’e�g�ge�e��. A���������� é���� e�v�yé à S����e-Hélè�e p�u� �e�pl��e� 
le d���eu� B���y Edw��d O’Me���, expulsé de l’île e� ju�lle� 1818. A���������� ����v� à L��gw��d e� sep�e�b�e 
1819, �l��s que l� ��l�d�e de N�p�lé�� �v��� ���� des p��g�ès. Ap�ès l� ���� de N�p�lé��, A���������� é���v�� les 
Mé����es du d���eu� F. A����������, �u Les de���e�s ���e��s de N�p�lé��. S� ����lus��� é���� que l’�llus��e  
p���e�� é���� ���� d’u� ����e� de l’es�����. E� 1831, A���������� se �e�d�� e� P�l�g�e �ù �l dev��� ��spe��eu� 
gé�é��l des �ôp���ux p�l����s pe�d��� l’I�su��e����� de N�ve�b�e; �l y �pp���� s�� ��de �u peuple p�l����s s�ulevé 
�����e les Russes. Il s’e��u�� à P���s p�u� é���ppe� �ux ����es du �s��. E� 1833, �l p������p� à l� s�us���p���� e� vue 
de �é�l�se� u� ��sque ����u���e de l’E�pe�eu� N�p�lé��. Ce�� d���� l�eu à de ���b�euses ������ve�ses qu�, e����e 
�uj�u�d’�u�, ���� ��ule� be�u��up d’e���e. Le ��sque ����u���e, d��  ��� s�g�é de s� ���� l��s de l� 
s�us���p���� de 1833, es� �epe�d��� �e����u ����e é���� �ssu d’u� ���g���l, ��b��qué p�� lu� à L��d�es e� ��û� 1821

« M.A Sisco qui habite Montreuil sous bois p ossède un exemp laire du masque en p lâtre de Nap oléon I  et exp lique à quel 
titre il en est p ossesseur : 
Ap rès la mort de Nap oléon à Sainte Hélène, le Dr A ntommarchi exécuta le masque du g rand cap itaine, en � t deux cop ies 
en p lâtre et en of rit une à mon oncle, qui était son comp atriote et son ami. » 

«A ntommarchi»

er
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52. Charles Marie BOUTON 53. Ecole anglaise du XIX  siècle. 54. Pierre du tombeau de l’Empe-

(1781-1853) reur Napoléon I  à Sainte Hélène. 

55. Gisant en laiton patiné  

représentant l’Empereur Napoléon I  

L’Emp ereur Nap oléon I  à Saint Hélène. 

La tombe de l ’Emp ereur Nap oléon I  à Sainte 
Hélène. 

er

er

e

e

Aquarelle naïve sur papier �ligrané anglais Contenue sous verre avec cartouche de un 
32 x 19 cm. calice en laiton. 
B.E. Première partie du XIX  siècle. Huile sur toile signée en bas à droite (petit Ht : 29 cm. 

manque). Diam : 8 cm. 
Cadre doré. B.E. 
16 x 22 cm. 
B.E. 

18 x 18 x 12 cm. 
Avec le nom de ses batailles, date de naissance 
et de mort. 
B.E. Milieu du XIX  siècle. 

800/1 000 €

300/400 €

1 200/1 500 €

400/600 €

e

er

er

Historique : 
Ce type de dessin est typique des ofciers anglais 
ayant observé l’Empereur en exil à Sainte
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56. Fragment de tenture du char funèbre de  

l’Empereur Napoléon I .er

En soie damassée, à décor de l’aigle impériale, dans une couronne 
de �euilles de laurier. 
Encadré sous verre. 
50 x 40 cm
B.E. Fabrication des soieries de Lyon. Epoque Retour des cendres. 
800/1 000 €

Provenance : 
Collection Léonce GOYETCHE. 

Biographie: Henri LABROUSTE (1801-1875) est un architecte �rançais. 
Après avoir séj ourné six ans à Rome, il ouvrit un atelier de �ormation 
d’architectes qui devint centre du courant rationaliste. Il �ut l’un des 
premiers à saisir l’importance du �er en architecture. Architecte de la 
cérémonie de la Translation des cendres de Napoléon en collaboration avec 
Visconti, Labrouste donne les dessins de l’embarcadère de Courbevoie, du 
bateau Cata�alque- Char, des Champs-Élysées, du pont de la Concorde et 
de l’Esplanade des Invalides. Dubus Bonnel, inventeur de la technique du Ouvre en rapport  : Un �ragment semblable est conservé au musée de 

l’Armée. Il existe dans les collections de La Malmaison un rouleau non tissage de fl de verre, travailla sur les panneaux du char �unèbre.
utilisé de ce tissu.
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LA FA M I L L E I M P E R IA L E  

57. Intéressant tri-scènorama.

58. 59. 

 

60. Boîte à bijoux. 

La f amille imp ériale
L’Empereur Napoléon I , le duc de 
Reichstadt et l’Empereur Napoléon III 
en grand uni�orme de ¾ de �ace.
Gouache sur carton, à lamelles.
41,5 x 36,5 cm.
Encadré sous verre.
T.B.E.
Le �ond représente l’Empereur Napoléon I  
et le j eu de lamelles �ait apparaître le duc 
de Reichstadt et l’Empereur Napoléon III.

Médaille en cuivre estampé, au p rofl de 
l’Empereur Napoléon I , l ’Impératrice 
Marie Louise, le Roi de Rome, L’Empereur Paire de grands médaillons en étain patiné 
François II et l ’Impératrice Louise bronze, �ourrés de plomb. 
d’Autriche. 14 cm. 
Cerclé de laiton doré. Cadre plaqué de loupe. B.E. Epoque Premier Empire. 
75 mm. Cadre : 14 x 12 cm. 
B.E. 

En laiton doré et verre, orné d’une médaille 
au profl de l’Impératrice Marie Louise. 
Intérieur capitonné. 
Diam : 11 cm. 
A.B.E. 
Fin du XIX  siècle, début du XX  siècle.  
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e e

400/600 €

300/500 €

100/150 €

150/200 €

« L’E  N  I  » « L    »

« L’E  N  I    

’I  m . »-L

mpErE ur apoLéoN a famILLE ImpérIaLE

mpErE ur apoLéoN Et

L mpéra trIcE arIE EouIs
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61. Nicolas JACQUES (25 mars1780 - Paris 21 mars 1844) 
Miniature en or
monté� �n br���l�t r�pré��nt�nt M�d�m� Mèr� (1750-1836)
Épo��� Empir�
(p�rl�� r�mpl��é��) 
Ell� ��r�it été donné� p�r l’�mp�r��r N�poléon I  à l� prin����� d� L� L�y�n 
Dim�n�ion� méd�illon : 4 x 3,5 �m. Poid� br�t : 35 g.

�r

3 000/5 000 €

Prov�n�n��:  
An�i�nn� �oll��tion L� F��l

Bibliogr�phi�: 
Ni�ol�� Jacques, l’�n d�� m�ill��r� mini�t�ri�t�� d’origin� lorr�in� �t ��t��r d�� pl�� �xpr���i�� portr�it� �éminin� 
�o�� l’Empir� , élèv� d� D�vid  �t Gér�rd, il � tr�v�illé �v�� I��b�y �t �o�rnit l�� portr�it� d� l� ��mill� impéri�l� �t   
d�� p�r�onn�lité� d� l’épo��� dont �n� mini�t�r� r�pré��nt�nt l�  portr�it pré��mé d� roi d� Rom� d�té 1813  �t 
��l�i ����i d� l� prin����� Lo�i�� d� B�d� (1811-1854), fll� d� Stéph�ni� d� B���h�rn�i� �t �in�i p�tit� niè�� d� 
J o�éphin� . 

 

L� niè�� d� Gr�nd D�� d� Fr�n��ort, (él�vé à l� dignité d� Gr�nd d�� d� l’Empir�) épo��� �n 1807-1808 l� Prin�� 
d� L� L�y�n, m�mbr� d� l� Con�édér�tion d� Rhin d� 1806 à 1814, dont �ll� divor�� ���l���� �nné�� pl�� t�rd. 
L� prin����� d� L� L�y�n épo��� �n m�r� 1810 l� d�� T���h�r d� l� P�g�ri� ��i r�çoit d� l� B�vièr� �n� dot�tion    
�on�idér�bl�  �t d�vi�nt �in�i �o��in� d� J o�éphin�

1

2

3

4

1

es de ce maître, dit monsieur Téodore le J eune, sont classées sur le même rang que celles d ’Isabey  « Les Œuvr
et de Saint, quoiqu’elles s ’en disting uent essentiellement et avec avantage »

1 - M�r��r� d� Fr�n�� 1810 vol�m� 41 p. 256
2 - Mini�t�r� �on��rvé� à P�ri�, Fond�tion N�poléon, inv 669 ( don�tion L�p�yr�
3 - P�ri�, m��é� J �����m�rt-André, Tré�or� d� l� Fond�tion N�poléon d�n� l’intimité d� l� Co�r impéri�l�, 28 ��pt�mbr� 2004 - 3 
�vril 2005, p. 123, noti�� n° 106.
4 - Alph. M�z�-S�n�i�r, L�� Fo�rni����r� d� N�poléon I  �t d�� d��x Impér�tri���, P�ri� 1893, p.200.�r

Læ T I T IA RA M O L I N O  «  »ma da m E m è rE
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62. Faber à Bruxelles - Manufacture d’Ixelles

63. BIENNAIS, épreuve. 

Fin� t�ss� t�ipod� �t s� soucoup� �n po�c�l�in� o� �t polych�om�, o�né� su� l� d�v�nt d’un� mini�tu�� 
ov�l� ��p�és�nt�nt o�m� d�s ch�ss�u�s à ch�v�l d� l� G��d�, po�t�nt  �n uni�
l�s insign�s d� G��nd Aigl� d� l� Légion d’honn�u�, �nc�d�é� d’un� c�intu�� �l�u m�t, o�né� à l’o� 
d’un� suit� d� ��uill�s d� li���� ��li�nt d�ux méd�illons à l’�igl� su� �oud��. L’�ns�m�l� su�monté d’un 
ch�p�l�t d� p��l�s �l�nch�s. Inté�i�u� o� à �ond �l�nc. Ans� �n �o�m� d’hippoc�mp�. Ell� ��pos� su� 
t�ois pi�ds �n p�tt� d� lion (p�tit �ccid�nt à un). Signé� su� l� d�ssous  Sous-t�ss� 
o� �t �l�u à déco� �n suit�: ch�p�l�t d� p��l�s �l�nch�s, li����, �igl�s �t ��uill�g�s. 
Ht t�ss�: 8 cm. Di�m t�ss�: 7,4 cm. Di�m soucoup�: 13,8 cm. 
B.E. Epoqu� I  �mpi��. 

P�tit �ust�, p�o���l�m�nt d’�ss�i, �n plusi�u�s p��ti�s. 
Ht : 12 cm. 8,5 x 6,5 cm. 
Su� socl� �n m����� �ond posté�i�u�. C� �ust� � été monté posté�i�u��m�nt su� un� colonn�. 
B.E. 

«l ’emp ereur Nap oléon Ier»

er à Bruxelles»«F.Fab

Catherine de WURTEMBERG, ép ouse du Roi J érôme 

��

1 200/1 500 €

1 200/1 500 €

Histo�iqu�: F�édé�ic Faber (1782-1844). Fils du p�int� u �ès du p�int�� � J ��n H��m�n F����, il s� �o�m� � p
Omm�g�nck, à qui l’impé��t�ic� Joséphin� comm�nd� un t��l��u. Sous l’Empi��, F���� s’inst�ll� �u� d� l� M�d�l�in�, 
où il v�nd s�s huil�s su� toil�, mini�tu��s �t s�s po�c�l�in�s �n �l�nc (nous ��m��qu��ons qu� not�� pièc� cumul� 
l�s d�ux d��niè��s spéci�lités). Lo�s du S�lon d� 1815, son t��v�il séduit l� Roi Guill�um� I�� d�s P�ys ��s dont 
il d�vi�nt l� p�int�� �n po�c�l�in�. L�s po�c�l�in�s d� F���� p�ovi�nn�nt d� l� ����iqu� d� Mo�t�lèqu� à Ix�ll�s 
(B�lgiqu�). Bi�liog��phi�: J ��n L�m�i��, , Editions R�cin�, 2003, p. 131 �t suiv�nt�s. 

C�tt� œuv�� �st p�o���l�m�nt un modèl� d� Bi�nn�is non fni, si tout� l� p��ti� h�ut� � été ��p�is� �n cis�lu��s, l� ��s 
du �ust� n’� p�s été fni, p��uv� d’un t��v�il d’�ss�i.

Œuv�� �n ��ppo�t : 
On ��t�ouv� plusi�u�s �x�mpl�i��s d� c� modèl� d� �ust� d� l� R�in� d� W�stph�li�, �n coll�ction p�ivé�. 

«Faïence et Porcelaine de Bruxelles»
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64. Ferdinand GILBAULT (1837-1926) 65. Les femmes de l’Empereur Napoléon I .
La vie de l ’Emp ereur Nap oléon I  er

e

65 65

6565

64

65

Les Impératrices, J oséphine et Marie Louise, Pauline et 
Plaque en relief, en bronze, en partie gravé, repr Caroline Bonaparte et Madame de Staël.ésentant l’école 
de Brienne, la bataille des Pyramides, la bataille d’Austerlitz, Suite de 5 miniatures rondes  ; 4 signées Lery, 1 portant une 
Sainte Hélène. signature Isabey.
16 x 12 cm. 65 mm.
Cadre en placage d’acaj ou avec cartouche en laiton gravé du Cerclé de laiton doré, sous verre. Cadres en bois.
nom de l’artiste. B.E. Fin du XIX  siècle.
28 x 22 cm. 
B.E.  

600/800 €

300/400 €
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66. Ballouhey, conseiller des deux Impératrices

67. Hortense de Beauharnais - Duchesse de Saint Leu

Ens�mb�� d� d�c�m�nts r���ti�s ��x disp�siti�ns d� ��nér�ir�s 
d� J .C. B��������, C�ns�i���r privé d�s d��x Impér�tric�s, p�is 
Int�nd�nt d� �� M�is�n d� M�ri� L��is�. 
Tr�nt� cinq d�c�m�nts régiss�nt, à �’instig�ti�n d� J .C. B��������, 
�� m�indr� d�s dét�i�s d� s�s ��nér�i���s à v�nir  : d�m�nd� d� 
sép��t�r� �� cim�tièr� d� Pèr� L�c��is�, �mp��c�m�nt, cr�q�is 
d� c��min p��r � v�nir, ��c��is�ti�n �x�ct�, d�vis d� m�rbr�ri�, 
dét�i�s d�s inscripti�ns d� s� t�mb�, �ist� d�s p�rs�nn�s à invit�r, 
intit��és �x�ct�s d�s difér�nts ��ir� p�rts. C�s d�c�m�nts �nt été 
d’�b�rd tr�nsmis à s� c�isinièr� p��r êtr� r�mis, à s� m�rt, à s�n 
�xéc�t��r t�st�m�nt�ir�. 
A.B.E. 

Ens�mb�� d� tr�nt� q��tr� d�c�m�nts d�nt q��tr� imp�rt�nts 
c��i�rs d�nt c�rr�sp�nd�nc�s �ntr� C�r� STOCKMAR, s�n 
c��rgé d’�f�ir�s �n�ncièr�s �t �� B�r�n DARNAY, v�rs 1824-
1826, s�r ��s �f�ir�s d� �� D�c��ss�.
Imp�rt�nt �ns�mb�� s�r �� v�nt� d� c�ât��� d� �� C���ssé�, sis� 
�� b�rd d� �� S�in� s�r �� r��t� d� P�ris à S�int G�rm�in d� L���, 
c�mm�n� d� B��giv��, �� B�nq�i�r OUVRARD �t �’imp�rt�nt 
c�nt�nti��x q�i �n déc����. 
Av�c tr�nscripti�ns d�ct���gr�p�ié�s. 
A.B.E. 

500/800 €

400/600 €

Bi�gr�p�i� : 
Ballouhey J ��n-C���d� (1764 - 1846)
Int�nd�nt d�s Fin�nc�s d�s Impér�tric�s J�sép�in� �t M�ri�-L��is�, i� �st 
c��rgé d� missi�n p�r N�p��é�n I  ��rs d� s�n dép�rt p��r �’Î�� d’E�b� 
�t ��rs d� s�n �xi� �n 1815. I� ��t ég���m�nt m�mbr� d� C�ns�i� privé 
d� �� D�c��ss� d� P�rm� �t Ministr� d�s Fin�nc�s �insi q�� C��v��i�r 
d� �’Ordr� d� C�nst�ntini�n d� S�int G��rg�s. P�r t�st�m�nt, B�������� 
�èg�� ��s s�pt r�gistr�s d� c�mpt�s d�s Impér�tric�s à �� Gr�nd� 
Bib�i�t�èq�� d� Gr��.

C�r� �� C��r��s STOCKMAR, c��rgé d�s �f�ir�s �n�ncièr�s d� �� 
D�c��ss� d� St L��, i� r�ntr� à �� �n d� s� vi� �� s�rvic� d� R�i d�s B��g�s. 
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68. Hortense de Beauharnais - Duchesse de Saint Leu

Important lot de papiers (160 p iron) du Baron Devaux relati�s à la ièces env
gestion des biens en France de la Duchesse de Saint Leu. 
Trois procurations de la Reine Hortense au Baron Devaux (1811 et 1814), 
nombreuses pièces comptables provenant de l’inventaire après décès du Baron 
et relati� à la Duchesse de Saint Leu.
Pièces relatives à la gestion du Domaine de Navarre et du château de Saint 
Leu. Chaque pièce est apostillée par le Baron. 
Etonnante lettre du Baron Darnay (datant de 1809) sur ses prétentions 
à devenir Conseiller d’état et secrétaire du Cabinet du Roi d’Italie, avec 
comparati� avec les revenus de Méneval, secrétaire de l’Empereur. 
Copies de deux arrangements fnanciers entre le Baron Darnay et la tutelle 
ducale de Leuchtenberg (1826 et 1828), dont un avec beau cachet de cire de 
la tutelle ducale 
A.B.E.  
1 000/1 500 €
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LA FA M I L L E M U RAT  
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69. Roi J oachim Murat

70. Caroline Murat 

71. Porcelaine Vieux Paris.

Partie de service en argent composé de  : - Neu� �ourchettes, 
modèle à �lets. Longueur : 21 cm. Poids net total : 810 g - Neu� 
cuillères à soupe, modèle à �lets. Longueur  : 21 cm. Poids net 
total  : 760 g -  Une cuillère à ca�é. Longueur  : 12,5 cm. Poids 
net : 18 g Manches gravés du chifre  sous couronne royale. 
Poinçons de grosse garantie et de titre 950 pour Paris (1809-
1819). Poinçon de l’or�èvre LORILLON. - Sur trois �ourchettes 
et trois cuillères au modèle, poinçons de moyenne garantie Paris 
et de titre 950 (1798-1809). Poinçon de l’or�èvre J ean Antoine 
HERVIER  (1799-1819) B.E. Epoque Premier 
Empire.  trois cuillères et trois �ourchettes au modèle, 
à manches gravés, de �abrication de la �n du XIX  siècle. Poinçon 
à la Minerve et  (Ravinet). 

Ensemble de 12 grandes serviettes en coton damassé à décor 
d’un quadrillage �açon vannerie et sur le pourtour d’une �rises 
de rinceaux �euillagés avec en alternance dans le coin le chifre 
de la Reine Caroline sous couronne royale et les grandes armes 
MURAT accolées aux armes de l’Empire.. 
105 x 90 cm. 
Chifré au �l rouge  
B.E. Vers 1820. 

Tasse à ca�é en porcelaine ornée d’un médaillon polychrome 
représentant « Murat, en buste, en uni�orme, portant le grand 
collier de la Légion d’honneur orné de deux double couronnes 
de �euilles de laurier et de �euilles de chêne.
A.B.E. (usure et �ond étoilé).

 une gravure romantique aquarellée encadrée sous 
verre. Diam. : 14 cm.

« J M »

« Le Couvert »

« R & Cie »

« CJ  »

O� y j ����

10 000/15 000 €

4 000/6 000 €

O� y j ����

200/250 €

e

Biographies  : Pierre Benoit LORILLON (1757-Acti� jusqu’en 1822). 
Or�èvrerie  : Le Couvert. 181 rue Saint Martin. Insculptation  : reçu 
Maître pour Paris le 26 avril 1788. Pierre-Benoît Lorillon travaillait 
pour le compte de Martin-Guillaume Biennais. Il était spécialisé dans 
la �abrication de cuillères.
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72. Mors provenant des équipages de Lucien MURAT,  
fils de J oachim MURAT, Roi de Naples. 

73.  « m       . »’ura t rEprésEN té sous LEs traI ts d uN sphINx

En �e�. 
Impo���n�es bosse��es en plomb do�é ��x g��ndes ��mes de l� ��mille M����, cein�es de 
l� Légion d’honne�� e� de l’o�d�e de S�in� M���ice e� L�z��e (pe�i�es �s��es). 
B.E. Milie� d� XIX  siècle 

B�onze p��iné. 
Socle en g��ni� (pos�é�ie��). 
18 x 11 cm. H� : 19 cm. 
B.E. Epoq�e Cons�l��. 

1 500/2 000 €

1 500/2 000 €

His�o�iq�e :  
Il s’�gi� d’�n éq�ip�ge de L�cien Murat (1803-1878), fls de J o�chim, chev�lie� de l� Légion 
d’honne�� e� g��nd c�oix de S�in� M���ice e� L�z��e. Reven� en F��nce so�s l� Mon��chie de 
J�ille� �p�ès des missions ��p�ès d� Roi de S��d�igne, il se�� colonel de l� G��de n��ion�le, d pé ��é 
e� memb�e de l’�ssemblée cons�i���n�e. 

His�o�iq�e : 
Ce��e belle �ep�ésen���ion es� lié p�ob�blemen� à l� F��nc m�çonne�ie. 
Ini�ié F��nc-M�çon le 26 décemb�e 1801 à l� loge  de Mil�n, le P�ince 
M���� ��� memb�e de l� loge p��isienne . Le 5 �v�il 1805, il devin� G��nd M�î��e 
Adjoin� d� G��nd O�ien� de F��nce e�, le 30 sep�emb�e de l� même �nnée, en ��� él� P�emie� 
G��nd S��veill�n�. En 1808 il ��� véné��ble de », �ne loge q�i ch�nge� �lo�s son �i��e 
con��e cel�i de ’honne�� de son épo�se. Il �ond�, le 27 oc�ob�e 1809, le G��nd  en l
O�ien� de N�ples, e� en devin� le G��nd M�î��e.

« L’Heureuse Rencontre »
« Nap oléon »

«La Colombe
«Sainte-Caroline»
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L  G  AA RA N d E R M é E

74. Angelica KAUFFMAN, d’après.  
Ecole française du XIX  siècle. 

75. Ecole française du début du XIX  siècle. 

e

e

Le général de L’Esp inasse en uni� orme, vers 1798. 

Portrait p résumé d ’Esther A ug ustine Louise de LESPINA SSE, f lle 
du général. 

Huile sur toile (retendu, restaurations). 
80 x 65 cm.
Beau cadre redoré à palmettes. 

Huile sur toile (rentoilée). 
81 x 65 cm. 
Beau cadre à palmettes redoré. 

8 000/12 000 €

6 000/8 000 €

remarie avec une parisienne de 17 ans dont va naître une �lle avant qu’un 
divorce intervienne malgré l’opposition de Fouché. Puis il est nommé 
commandant de l’artillerie des Pyrénées occidentales où il résiste aux 
Espagnols à la Croix des Bouquets. Promu général, il construit un arsenal à 
Bayonne et conquiert Fontarabie en Espagne. Bonaparte l’embauche alors 
comme commandant en che� de l’artillerie de l’armée d’Italie ; il cosigne 
la capitulation du général Würmser à Mantoue. Il reste commandant de 
l’artillerie de l’expédition de Berthier contre Rome en 1798. À son retour 
en France, il est placé à la tête de l’artillerie de l’Armée d’Angleterre 

Œuvre en rapport : ’inspection de l’ensemble des côtes de France. Bonaparte le puis de l
Augustin de l’Espinasse, portrait réalisé par Angelica Kau�mann, 1798. nomme sénateur en décembre 1799. Il j ouera un rôle déterminant dans 
Musée de l’Armée, Paris. l’obtention du consulat à vie par Bonaparte. En 1803 il va être l’un des 
 16 privilégiés titulaires d’une lucrative sénatorerie d’abord à Pau, puis 
Biographie : à Dijon. Devenu comte d’Empire en 1808, grand ofcier de la Légion 
Deuxième �ls du bailli de Pouilly-sur Loire, Augustin de Lespinasse d’honneur, commandeur de la Couronne de Fer, il possède un hôtel 
est né à Pouilly le 8 octobre 1736. Un temps mousquetaire, ingénieur particulier rue de Grenelle, et une propriété �amiliale à Pouilly-sur-Loire 

 avec 2,5 ha de vigne, dont il vend le vin ! En 1808 il marie sa �lle unique géographe, élève des ponts & chaussées, puis cornette dans les carabiniers, 
il est aspirant dans l’artillerie en 1762. Ayant �ourni de �ausses preuves devant la �amille impériale au complet avec un authentique vicomte de 
de noblesse, il peut entrer à l’école d’artillerie en 1763 ; il est lieutenant à Lespinasse. À sa demande début 1814 il est commandant de l’artillerie 
Besançon en 1765 où il rédige un traité de nivellement par trigonométrie de la garde nationale de Paris. Partisan de l’abdication de Napoléon, créé 
bien accueilli par Gribeauval et le ministre duc de Choiseul et, devenu pair de France par Louis XVIII, resté en marge pendant les Cent-jours, 
capitaine, doit partir en Corse en 1769. Il passe par l’arsenal de Strasbourg, il vote la mort du maréchal Ney. Il décède le 21 novembre 1816 et est 
les manu�actures de Charleville et de Maubeuge, avant d’arriver en inhumé au Père Lachaise. Son nom �gure sur le pilier ouest de l’Arc de 
1786 inspecteur à Saint-Etienne dont il améliore la manu�acture. Il se Triomphe (35  colonne).

Esther Augustine Louise de LESPINASSE, née en 1790, est la �lle 
unique du général Mariée à Edme J oseph de LESPINASSE en 1808. 
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76. FABRE, d’après. 

77. Alexander MOLINARI (1772-1831)

Clarke, Ministre de la Guerre, p ortant les insig nes de la Lég ion 
d ’honneur, de la Couronne de f er et de Saint Hubert de Bavière. 

Portrait d ’un lieutenant, aide de camp  de g énéral de brigade, au 
règ lement de vendémiaire AN XII. 

« Molinari f ecit 
A nno 1816 »

Grande gravure aquarellée par Raphaël Urbain Massard.
49 x 34 cm. 
Beau cadre à palmettes en bois doré. 
B.E. 

Huile sur toile (accidents, restaurations) signée 
 (ou 1810)

Cadre doré. 

500/600 €

1 000/1 500 €

U
A

E
L

B
E

NI
A

T
N

O
F�

À�
E

RI
P

M
E

L’
0

2
0

 2I
A

M 
1

3 
E

H
C

N
A

MI
D

60



78. Ecole française du début du XIX  siècle. 

79. Ecole française du XIX  siècle, vers 1820.

e

e

Portrait p résumé d ’un of cier sup érieur de l ’administration des 
� nances. Ep oque Directoire – Consulat.

Le Général Foy, en habit bourgeois, p ortant la Lég ion d ’honneur. 

«  ROBERT 
LEFE VRE »

Huile sur toile. 
71 x 59 cm. 
Cadre doré à décor de �rises. 
A.B.E. 

Huile maroufée sur panneau. 
29 x 22 cm. 
Cadre doré, avec cartouche d’attribution 

. 
(Gri�ures, usures). 

1 000/1 500 €

600/800 €

D’après la tradition �amiliale, il s’agirait d’un portrait de l’amiral 
J ean Guillaume de WINTER, qui devient en 1798 ministre 
plénipotentiaire de la République batave à Paris.
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80. George J ONES (Londres 1786 – 1869)
La Bataille d ’Inkermann 1854

a tribute of  esteem ….J ones R.A . 1861

Crayon noir et lavis brun sur papier
77 x 133 cm
Dédicacé, signé et daté en bas au centre:  
Encadré sous verre

 
2 000/3 000 €

Alors qu’une partie de l’armée anglaise occupe la position très importante d’Inkermann, les Russes, à la �aveur 
d’obscurité pro�onde s’avancent sur ce point dans la nuit du 4 au 5 novembre 1854. Ils attendent les premières 
clartés du j our pour porter des coups assurés:  il est près de huit heures. Les Anglais, encerclés et écrasés par un 
ennemi supérieur luttent avec une indomptable �ermeté. 
Les Français, impétueux alliés, se précipitent sur le champ de bataille et �ont de larges trouées dans le rang ennemi. 
Les Russes, épouvantés, se raniment à la voix de leurs o�ciers:  le combat redouble. Les Français se battent comme 
des lions mais, in�érieurs en nombre, ils sont contraints de se retirer devant le fot croissant des ennemis, permettant 
aux Russes de reprendre possession du terrain. 
Sur notre dessin, les Russes couronnent la crête du plateau d’Inkermann. Ils ont réussi à envelopper le régiment 
anglais des gardes, dont chaque soldat tombe un à un sans vouloir reculer. Mais les Zouaves, les chasseurs à pieds, 
les tirailleurs algériens sont là. Ils attendent le signal. Le général Bosquet parcourt leurs rangs, leur rappelant la 
gloire et l’énergie de leur passé. 
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81. Andrea APPIANI (1754-1817)
Portrait p résumé du Baron François Gabriel J ules Collin de la Perrière (1779-1841), p ortant l ’insig ne de l ’Ordre 
de la Couronne de f er (reçu en 1809)
Cray�� ���r avec de �égers rehauts de cra�e b�a�che
21 x 14,7 cm
I�s��é
1 500/2 000 €

H�st�r�que:
F��s de P�erre Collin (deve�u par �a L�� de 1816, P�erre C����� de �a Perr�ère) et de Mar�e A��e S�m��et. 
E�tré au serv�ce à Par�s, à �’Ec��e de Mars, e� �’a� II (1793), Passé au 5  rég�me�t d’hussards e� �’a� III (1794).
Passé da�s �es tr�upes d’Ita��e, c�mme quart�er-maître, �e 27 ��vôse, a� VII (16 j a�v�er 1798).
Pr�mu au grade de Cap�ta��e, �e 12 ve�dém�a�re a� VIII (4 �ct�bre 1799).
Emp��yé, e� ce grade, au départeme�t de �a Guerre, à M��a�, �e 27 ve�dém �a�re a� X (19 �ct�bre 1801).
Passé à �a garde R�ya�e, �e 19 �ct�bre 1803.
Déc�ré de �’�rdre de �a C�ur���e de �er �e 21 Ju���et 1809.
Pr�mu au grade de Che� de Bata����� �e 1  A�ût 1810. Pr�mu à ce�u� de maj�r �e 14 J a�v�er 1812.
A �a�t �es campag�es des a��ées IV, V, V , V , VI I  II  II, IX, e� Ita��e (des a��ées 1795 à 1801).
Ce��es de 1805 et de 1806 e� A��emag�e. Ce��es de 1806, 1807 et 1808 e� Da�mat�e et A�ba��e. Ce��es de 1809 e� 
A��emag�e, �ù �� �ut b�essé et �a�t pr�s����er. Ce��es de 1813 et 1814 e� Ita��e.
A c�mma�dé u� rég�me�t da�s �e Tyr�� e� 1813, et �a p de Ma�t�ue e� état de s�ège avec c�mm�ss��� du �ace 
c�mma�da�t d’armée e� 1814.
Re�tré e� Fra�ce, et ��specté à Ly�� par M��s�eur �e L�eute�a�t Gé�éra� Bar�� De�ar�che, �e 1  Ju���et 1814.
Ré��tégré au serv�ce de Fra�ce, da�s �e grade de Maj�r d’I��a�ter�e, par �rd���a�ce R�ya�e du 5 �ct�bre 1814.
N�mmé cheva��er de �a Lég��� d’h���eur �e 17 j a�v�er 1815 pu�s �fc�er de �’Ordre �e 23 ma� 1825. 
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82. Ecole française du XIX  siècle, entourage du Baron GROS.e

Portrait du Comte Claude Etienne GUYOT, en unif orme de colonel des Chasseurs à cheval 
de la Garde imp ériale.
H�ile s�r ��ile, avec ancienne é�iq�e��e a� d�s s�r le châssis. 
Imp�r�an� cadre d�ré d’ép�q�e à déc�r de �e�illes vigne e� de raisin. 
116 x 89 cm. 
Ep�q�e Premier Empire (vers 1809)
20 000/25 000 €

N��re h�mme p�s�e �èremen� devan� sa m�n��re, vê�� d� s�perbe �ni��rme des ��ciers des 
chasse�rs à cheval de la Garde. Il �ien� dans sa main dr�i�e les rênes de bride de s�n cheval, d�n� 
la bride es� à déc�r de palme��es e� fe�r�ns. De sa main ga�che, se rep�san� s�r s�n sabre, il 
c�nserve s�n c�lback, �en� par la famme. Il p�r�e sa pelisse à l’épa�le. La schabraq�e es� en pea� 
de pan�hère, à d��ble gal�n d�ré. 

Bi�graphie : 
Cla�de É�ienne Guyot (1768-1837)
Il s’engage le 1  n�vembre 1790 dans le 10  régimen� de chasse�rs à cheval, �ù il �b�ien� ���s les 
grades j�sq�’à cel�i de capi�aine le 8 �évrier 1799. ���r à ���r empl��é a�x armées d� Rhin, de la 
M�selle, de la Vendée e� de l’I�alie, le j e�ne G���� se �ai� remarq�er par s�n c��rage pers�nnel e� 
ses �alen�s adminis�ra�i�s ; il en�re le 13 �c��bre 1802 c�mme capi�aine d’habillemen� a�x chasse�rs 
à cheval de la Garde des C�ns�ls, c�rps dans leq�el il es� pr�m� a� grade de che� d’escadr�n en  
1804 p�is de maj�r après A�s�erli�z, de c�l�nel-maj�r après E�la� e� c�l�nel en sec�nd le 5 j�in 
1809 e� en�n général de brigade c�mmandan� en sec�nd le régimen� 9 a�û� 1809.
À E�la�, à la �ê�e d� 1  régimen� de chasse�rs de la Garde, il chargea �ne masse d’in�an�erie r�sse 
e� �raversa de�x lignes ennemies  ; il rallia après ce��e a�aire le 2  régimen� de la Garde d�n� le 
c�l�nel avai� é�é ��é e� en c�nserva le c�mmandemen� j�sq�’à la paix de �ilsi�� ; il passa ens�i�e en 
Espagne s��s les �rdres d� général Le�ebvre Desn��e��es, mais ce général a�an� é�é �ai� pris�nnier 
à Benaven�e, le c�l�nel G���� en repri� le c�mmandemen� q�’il c�nserva j�sq�’en 1809. À Wagram 
il chargea à la �ê�e des chasse�rs e� des lanciers p�l�nais, e� �� avec e�x des pr�diges de vale�r ; à 
la s�i�e de ce��e ba�aille il ��� n�mmé général de brigade le 9 a�û� 1809. Élevé a� grade de général 
de divisi�n en 1811, il �� la campagne de R�ssie e� esc�r�a l’Empere�r à la �ê�e de s�n régimen� 
de chasse�rs. Pendan� la campagne de 1813, il assis�a a�x ba�ailles de Lü�zen, Ba��zen, Leipzig 
e� Hana�.
N�mmé c�l�nel des grenadiers à cheval de la Garde après la m�r� d� général Wal�her, il sa�va 
s��s Brienne �ne ba��erie de ving� pièces de can�n avec 450 grenadiers se�lemen�. Le�ebvre 
Desn��e��es a�an� é�é blessé à la ba�aille de La R��hière, le général G���� pri� le c�mmandemen� 
de la divisi�n e� se dis�ing�a dans ce��e j ��rnée. Le 11 �évrier, près de M�n�mirail, il enleva 4 500 
h�mmes à �n c�rps pr�ssien e� ��� blessé. Le 14, sa divisi�n mi� le dés�rdre dans pl�sie�rs carrés, 
cerna dans �ne �erme �n ba�aill�n pr�ssien q�e les grenadiers à pied de la Garde priren� ens�i�e 
d’assa��. Il se signala de n��vea� à M�n�erea�. Le 25, en�re �r��es e� ple �n� de la G�ill��ière, il 
dégagea avec 200 grenadiers �ne ��r�e rec�nnaissance de chasse�rs menacée d’ê�re dé�r�i�e. Le 4 
mars, en�re Fismes e� Châ�ea�-Tierr�, il enleva �n c�nv�i de de�x cen�s v�i��res ; le lendemain, il 
l���a c��rage�semen� c�n�re des ��rces �rès s�périe�res e� l’Empere�r é�an� acc��r� avec sa Garde, 
G���� chargea �ne divisi�n de c�saq�es, le�r ��a 600 h�mmes, en enleva 150, �ne pièce de can�n 
e� le prince Gagarin q�i les c�mmandai�. Il c�n�rib�a à la reprise de Reims, pri� 150 h�mmes e� 
bea�c��p de bagages le 14 mars ; le 20, avec la divisi�n Le��l, il garda le p�in� d’Arcis e� les e��r�s 
de l’ennemi ne p�ren� l�i enlever ce��e p�si�i�n.
Le 23 mars 1815, le général G���� reç�� de l’Empere�r l’�rdre de me��re s�n régimen� en é�a� 
d’en�rer en campagne. Le 15 j�in, il c�mmandai�, en avan� de Charler�i, �ne divisi�n de grenadiers 
e� de drag�ns de la Garde. Ce��e divisi�n s���ri� bea�c��p le lendemain en chassan� les Pr�ssiens 
de Lign�. Le 18 à Wa�erl��, elle chargea �r�is ��is, sans can�n, les masses én�rmes d� cen�re de 
la ligne anglaise q�e s���enaien�  Dans la de�xième charge G���� pl�sie�rs ba��eries d’ar�illerie.  
e�� s�n cheval ��é, reç�� pl�sie�rs c��ps de sabre e� res�a a� p��v�ir de l’ennemi. Délivré par ses 
in�répides grenadiers, ses bless�res ne l’empêchèren� pas d’e�ec��er �ne �r�isième charge, il ��� �ne 
sec�nde ��is dém�n�é e� blessé. Une he�re après, il s�ivai� à cheval, avec les débris de sa divisi�n, 
l’arrière-garde de l’armée, en rallian� sans relâche ses s�lda�s. Le général G���� c�mmandai�   
derrière la L�ire ����e la cavalerie de la Garde ; il env��a sa démissi�n à Macd�nald, p��r n’ê�re 
pas c�n�rain� d’�pérer le licenciemen� ; il d�� néanm�ins diriger sa cavalerie j�sq�’à ���l��se. Mis 
en n�n-ac�ivi�é, il se re�ira dans ses ���ers.
À la Rév�l��i�n de 1830, �n l’env��a c�mmander à ���l��se, e� s’� m�n�ra par�isan �n pe� exagéré  
de l’�rdre n��vea� ; q�elq�e �emps après, il a��eignai� l’âge de la re�rai�e. G���� é�ai� c�mmande�r 
de la Légi�n d’h�nne�r e� c�m�e de l’Empire.
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83. Eugène CHAPERON (1857-1938).

85. Lucille FOULLON (1775-1865)

84. Emile CHEPFER (1876-1944)

Chasseur à cheval de la Garde 

Lancier rouge de la garde
«LFOULON»

Grenadier à p ied de la Garde imp ériale. 

Aquarelle signée en bas à gauche.
Encadrée sous verre.
44 x 29 cm. Avec cadre : 63 x 51 cm.

Huile sur toile rentoilée. Signé en bas 
44 x 35 cm. 
Cadre doré. 

Grande huile sur toile (petite restauration et petits enfoncements) 
signée en bas à droite. 
149 x 68 cm. 
A.B.E. 

600/800 €

3 000/4 000 €

1 500/2 000 €

Historique :
Le 2  régiment de chevau-légers lanciers de la Garde impériale est un 
régiment de cavalerie légère de la Garde impériale créé le 13 septembre 
1810 par décret de Napoléon Ier. Communément appelés les lanciers 
rouges du fait de leur uniforme à dominante rouge écarlate, ils forment 
quatre escadrons de Moyenne Garde issus du régiment de hussards de 
la Garde royale hollandaise, une partie de leur encadrement est d’ailleurs 
hollandais.
On consultera sur cette unité : Ronald Pawly, 

60 p., 1998, 1

e

Les Lanciers rouges, De 
Krij ger
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86. Nicolas Toussaint CHARLET (1792-1845)

87. Emile CHEPFER (1876-1944)

Lancier roug e de la Garde imp ériale, blessé au combat. Ep oque 
Premier Emp ire.

Off icier d ’ordonnance, drag ons et off icier d ’état maj or sous le  
1  Emp ire. er

Dessin à la plume, à l’aquarelle et rehauts de gouache signé en 
bas à droite. 
23,5 x 20 cm.  
Sous verre. Cadre perlé. 
B.E. 

Aquarelle signée et datée 1918 en bas à gauche. 
23 x 29 cm. 
Encadré sous verre. 
A.B.E. (Légèrement insolé).  

600/800 €

500/600 €
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88. Edouard DETAILLE, d’après

89. Louis GARDETTE.  
Ecole française de la fin du XIX  siècle. e

La charge des chasseurs à cheval. Ep oque Premier Emp ire

La p ip e 

« casser sa p ip e »

G��vu�� �n coul�u�s (�ouss�u�s)
42 x 32 
B��u c���� �� Goupil �n bois �� bois �o�é à �éco� �� 
�inc��ux. 
A.B.E. 

P��i�� his�oi�� �n ��ois ��ssins su� l� ��ncon��� �’un 
huss��� ���nç�is �� �’un uhl�n �u��ichi�n, qui fni�� p�� 

 
Dim�nsions : 33x42 cm ; 31x42 cm ; 25x34 cm. 
P�és�n�és �ns�mbl� sous v����. C���� �o�é. 
B.E. 

150/200 €

800/1 200 €

Biog��phi�: 
Louis Gardette, né à P��is, mé��ill� �� 3  cl�ss� �u s�lon 
�� 1889. Élèv� �� Pils �� L�hm�n.
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90. 91. REYMONDAZ. L’E  N  I       mpErE ur apoLéoN sur LE champ dE ba taILLE
er

Sujet équestre en bronze sur socle en marbre de Sienne, orné d’une 
�rise de �euilles d’acanthe en laiton. Suj et en bronze patiné, à épée dorée sur la terrasse. Sur socle 
Ht : 39 cm. 13 x 23 cm. plaqué de marbre de Sienne, à �rise de palmettes en laiton doré
A.B.E. (Socle a refxer). Ht totale : 34 cm. 

14 x 17 cm. 
B.E. 

1 000/1 200 €

500/600 €

L’Emp ereur Nap oléon I  en p ied er
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92.  « L   v  »a coLoNNE ENdômE

Importante colonne en laiton doré en marbre blanc, 
surmonté de la statue de l’Empereur Napoléon I  à 
l’antique, sur socle à décor de feuilles d’eau, laissant 
découvrir dans son socle un gisant de l’Empereur 
Napoléon I  sur socle annoté des batailles de 
l’Empereur et de ses dates de naissance et de mort. 
Socle 19 x 19 cm. 
Ht totale : 61 cm. 
B.E. Epoque Fin du XIX  siècle 
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2 000/3 000 €
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93. Marechal BERTHIER 
Relique et figures glorieuses 
I� ����� ��������� :
-u� �mp������ m���� ���dé �ux g���d�s ��m�s d� ��p� �u d� s��������� 
du M��é���� B�������, P����� d� W�g��m, �� ���� ������, su� �â���s 
d�s m��é���ux d’Emp���, ���dé d� �� d’��, p��������s �� ��mé d’��g���, 
su� v���u�s ��èm� �� p�u�p��. 
17 x 14 �m, 
-u�� ������ s�g�é� du M��é���� B������� (A� XIII). 
-23 g�u����s ���g�����s d� M�x C������ux ��p�és������ ��s m��é���ux 
B�������, Su����, M�ssé��, �’Emp���u� �� d�fé����s u�����m�s. 
36 x 31 �m. 
B���� ����u�� �� m���qu�� v���, dé���é d’u� s�m�s d’�������s à �’��, p�� 
J ��� Fontblanche. 
D��s s�� ��������g�. 

 u� ������� d� �� C������� ����� ������� à ��� �uv��g�. 
B.E. 
On y j ��n�

2 000/3 000 €

L�u�s A��x��d�� Berthier (V��s�����s 1753-B�m���g 1815). M�j�� gé�é��� 
d� �� g��d� ��������� d� V��s�����s �� 1789, ���� d’é���-m�j�� d� L� F�y����, 
d� Lu�k���, pu�s d� �’��mé� d’I�����, �� d�v��� ���� d’é���-m�j�� d� B���p���� 
�� 1796. I� �u� m���s��� d� �� Gu���� d� 1 800 à 1807, m�j�� gé�é��� d� �� 
G���d� A�mé� d� 1805 à 1814. R����é à L�u�s XVIII p��d��� ��s C���-J �u�s, 
�� s� �é�ug�� à B�m���g, �� B�v�è��, �ù �� m�u�� ����d�������m���. I� �u� ����s 
������s, A��x��d��, s����d p����� d� W�g��m  ����s qu� s’u������ , �� d�ux
��sp����v�m��� �ux d’H�u�p�u� �� �ux L���u�, Du�s d� P���s����.
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94. Ensemble de souvenirs du Sergent  

Robert du 21  régiment d’infanterie  

de ligne comprenant : 

95. 

e

-Un� minia�u�� d� ch�vali�� du 4  �yp ,�  �n a�g�n� �� émail. 
Ru�an. Dans l’é�a�. 
-P�és�n�é� s�us v���� av�c sa l����� d� n�mina�i�n da�é� du 
13 juill�� 1807 (Königs���g) �� signé� du Ma�échal B���hi�� 
lui ann�nçan� sa n�mina�i�n pa� déc��� du 7 juill��. 
26 x 21 cm. 
Cad�� �n ��is av�c d�ux au���s s�uv�ni�s : 
-Ball� �n pl�m�, m�n�é� à vis. 
-C�ca�d� d’�fci�� d’ép�qu� P��mi�� Empi��, ���dé� d� 
�l d’a�g�n�, �� gu � �� �l�u. 
Diam : 80 mm. 
A.B.E. Ep�qu� P��mi�� Empi��. 

33 pag�s imp�imé�s �n all�mand �� ��ançais acc�mpagné d� 5 
g�and�s planch�s déplian��s �� aqua��llé�s av�c l� p�si�i�nn�m�n� 
d�s ���up�s. 
R�liu�� �n cui� havan� p�s�é�i�u�� (p��i�s accid�n�s). 
B.E. Ep�qu� p��mi�� Empi�� 

�

600/800 €

400/600 €

P��v�nanc� �amilial�. 

Bi�g�aphi� : 
Eus�ach� Robert (1775-1838), s g�� �n� au 4  �a�aill�n du 21  
�égim�n� d’in�an���i� d� lign�. En��é au s��vic� dans l� �a�aill�n 
d�s Bass�s Alp�s �n 1792. R���ai�é �n 1808. 

Ra�� �uv�ag�, d�s�iné aux digni�ai��s d� l’Empi��. 

� �

L  b  ’E     g   
    N , E   

f , r  ’I       r  
  p   8  1807. 

a a taILLE d yLa u ga gNéE par La raNdE arméE

commaNdéE EN pErsoNNE par apoLéoN mpErE ur dEs

raNçaIs oI d taLIE sur LEs arméEs combINéEs dE ussIE

Et dE russE LE fé vrIEr
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96. F. LAVASTRE

97. F. LAVASTRE

98. Plaque de cheminée 

Paire de hauts relie�s en bronze à patine brune, signés et datés 
1853. 
26,5 x 35 cm

Paire de bas-relie�s en bronze à patine brune signés et datés .
Cadre en bois noirci.
28 x 38,5 cm

représentant Napoléon secouru par le chirurgien Yvan après sa 
blessure à Ratisbonne 
En �onte de �er. 
 50 x 50 cm. 
B.E. XIX  e

300/400 €

300/400 €

200/300 €

La Camp ag ne d ’Egyp te

Scène de bataille
1853

Historique:  
La Campagne d’Egypte est l’expédition militaire menée en Egyp pte ar le 
Général Bonaparte et ses successeurs entre 1798 et 1801, afn de s’emparer 
de l’Egypte et de l’Orient et ainsi bloque r la route des Indes à la Grande-
Bretagne.
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99. Dominique BILLIET. Ecole du XX  siècle. e

Le Général Lassalle à cheval, f umant sa p ip e. 

« 95 »
Grande �gurine équestre en résine polychrome habillé de drap, cuir, métal e pt assementerie, signé et 
daté  sur la terrasse. 
Ht 42 x 32 cm. 
Dans son cofret de transport et de présentation, à poignée de cuir, orné d’un moti� aux armes i pm ériales. 
B.E. 
2 500/3 500 €

Œuvres en rapport : 
On retrouve des œuvres de cet artiste dans les collections du Musée d’histoire de la ville Luxembourg. 
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101. Ecole française du début du XIX  siècle. 

100. Victor de STUERS, attribué à.  
Ecole du XIX  siècle. 

102. FOILLARD. Ecole française du XIX  siècle. 

103. Ecole française du début du XIX  siècle. 

e

e

e

e

J ean Frederic Kienke, chasseur à cheval du 20  rég iment sous la 
3  comp ag nie le 24 f évrier de l ’A n 1809

Prise du général autrichien Merveldt à la Bataille de Leip zig (1813) . 

Le Maréchal Poniatowski 

Cohorte urbaine de la ville de Landau p endant le blocus de l ’A n 1814. 

�

�

D�ssin à �’aqua����� �� à �a gouach�. 
22 x 28 cm. 
Enca��é sous �����. 
A.B.E (P�iu��s �� �ouss�u�s). D�ssin à �a p�um�, a��c noms ��s p�o�agonis��s. 

Sous �����. Ca��� �n bois. 
27 x 20 cm. 
B.E. 

D�ssin à �’�nc�� aqua����� �� gouach�, �a�é oc�ob�� 1814. 
42 x 30 cm. 
A.B.E (Tâch�s �’humi�i�é).  

G�an� ��ssin à �a p�um� �� à �’aqua����� 
46 x 40 cm. 
Enca��é sous �����. 
B.E. 

400/500 €

500/600 €

400/500 €

500/600 €

Merveldt, �ésa�çonné, �s� a���apé pa� �� capi�ain� Lamb��� �� S�u��s �� 
B��n����, qui �� sou�è��n� pa� s�s �ê��m�n�s, �� po���n� su� un� c���ain� 
�is�anc� �� �� fon� mon��� su� un �� ��u�s ch��aux . I� �s� am�né au 
comman�an� �� �a 2  �i�ision �� �a �i�i��� ga��� qui �� con�ui� à Napo�éon. 
L’ai�� �� camp �u Géné�a� Cu�ia�, Gi�o� �� �’Ain pa��icip� �ui aussi à 
c���� cap�u�� �’impo��anc�. 
Vic�o� �� S�u��s é�ai� �� n���u �u capi�ain� �� S�u��s. 

�
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104. Trois cachets : 105. Cachet à cire d’un officier du grand maga-

sin de l’habillement. 

106. Deux cachets aux 

.

107. Boulet de canon de 10 cm de diamètre  

provenant de la Bataille de Montereau. 

-Cachet à cire du corsaire  
En laiton, marqué En laiton gravé de l’Aigle impériale et monogrammé  

30 mm. 
(Accidents). Manche en bois noirci tourné. Manche en bois tourné. 
- Cachet de GUIRAUDIES Notaire à Saint Paul (Lot), aux Ht : 80 mm. 
grandes armes impériales  ; Epoque Second Empire. Manque B.E. Epoque Premier Empire. 
le manche. 
- Cachet à cire de Duc, en �er, à cinq tourteaux chargés chacun 
de trois feurs de lys. Manche et couvre cachet vissable en ébène.  
XVIII  siècle. 

a) .
Bronze. Manche en bois noirci tourné. 
Epoque Second Empire.
b) .
Bronze. Manche en bois tourné. Epoque III  République.

En �onte de �er, monté à vis pour la présentation et gravé 
anciennement . 
Epoque Premier Empire. 

« Le Foudroy ant. »
AIRE LE F OUDROYAN T «  LE CORS « E.B. »

(BORDEA UX), g ravé de f oudres et « I & G »

Conseil de p réf ecture de l ’A in, secrétariat

Intendance N  des Troup es Coloniales. E V. NEEL

18 f évrier 1814

150/200 €

400/600 €

100/150 €

150/200 €

« g  a  I -

 »

raNdEs rmEs mpé

rIaLEs

le

e

e

Historique : 
Le Foudroyant, corsaire bordelais de 400 tonneaux et 20 canons, acti� 
vers 1798-1799, il prit un brigantin anglais d’Hali�ax en l’An VII. Il �ut 
pris par les anglais (et le Phoenix) en 1799. Il était commandé par Pierre 
DUGATZ. Les propriétaires du Foudroyant étaient IZARD & GERUS, 
ce qui correspond à nos initiales. 
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108. Ravissant petit médaillier ou meuble  109.  Important ensemble de boutons d’uniforme des 
à boutons, anglais. régiments de la Grande armée, pièces de fouille. 
En placage d’acaj ou, ouvrant en façade par deux portes 75 de grands modules et 58 petits modules, régiments 
poinçonnées à deux poignées de , fermant a clef, d’infanterie, marine, garde impériale, infanterie légère, génie. 
transport, en laiton. Quelques modèles de l’armée révolutionnaire et de la Monarchie 
A 18 tiroirs à poignées boules en ivoire, 36 emplacements par de Juillet. 
tiroirs (25 mm). Présentés sur plateaux. 
22 x 22 x 22 cm. 
B.E. Milieu du XIX  siècle.  

1 000/1 500 €

800/1 000 €

«  TURTON »

e
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110.  

111. Ensemble de 4 ouvrages :

« L’E    m   ’E . »mpErE ur Et LEs arécha ux dE L mpIrE

Série de 27 pièces en argent, au pro�il de chacun des 
maréchaux de l’Empire, le dôme des Invalides au revers. 
Présentées dans un médailler ouvrant, sur quatre plateaux 
garni de �eutre bleu, blanc, rouge. 
Diam pièce : 50 mm. Poids net unitaire : 12 g. 
27 x 31 x 11 cm. 
B.E. 

-Gouriet et Baudoin J eune,  Louis J anet, Paris, 1819. 366 
pages, avec huit gravures tranches dorées. Dans son cartonnage d’origine, �rappé à l’or 

. 
14 x 9 cm.
Rousseurs et usures. 
Exemplaire de Charles DUMENY (1785-1861), ancien lancier rouge de la Garde impériale, sert de 
1811 à 1815.
Il est gendarme sous la Monarchie de Juillet. 
- rra, Lebel et Guitel, Paris 1812. 787 pages. Reliure postérieure , Fe
demi cuir et percaline verte. 13 x 8,5 cm. Rousseurs. 
- . Hachette, vers 1900.
In-4 oblong, cuir bordeaux ornée à l’or du N couronné. Ex-libris GOYETCHE. 
-Esparbès et Gifey, , Delagrave, Paris, 1910. 295 pages illustrées, tranches dorées. 
Reliure en percaline, décorée au �er et dorée. 
A.B.E.  

600/800 €

200/250 €

aires – Etrennes aux braves »«  Tablettes milit
« MR CH. 

D UMENY »

es cinq codes de l ’Emp ire f rançais »« L

« Nap oléon. la Rép ublique, le Consulat, l ’Emp ire, Sainte-Hélène »

’ép op ée f rançaise »« L
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112. Cartes pour les memoires du Maréchal Suchet. 

113. Plaque de fusil d’honneur en argent gravé, 

Cartes relatives aux mémoires du Maréchal SUCHET duc 
d’ALBUFERA, sur ses campagnes en Espagne, depuis 1808 jusqu’en 
1814. Ecrits par lui-même. 
Il contient un ensemble de 16 cartes et vues (déchirures à deux). 
Bossange & Firmin-Didot, décembre 1828. 
A.B.E. 

en �orme d’écusson, avec inscription 

B.E. manque l’ornementation �euillagée gravée du pourtour.
Fixée dans un cadre.

300/400 €

400/600 €

« Bonap arte Premier Consul au C  
Gabi. Derviller Serg  Carabier à la 4  demi-brigade légère Af re du 22 Vent. 
A n 9 p rès A boukir ».

n

t è

Provenance : 
Certifcat de provenance et d’antériorité de Charles Bouché. 
Collection du Docteur Vogt de Strasbourg qui le tenait du descendant de 
Derviller, vendu en 1960.
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114. Sabre de général au modèle du règlement de Vendémiaire An XII. 

Poignée en ébène sculpté d’un semis d’écailles. 
Monture en bronze doré et ciselé. Pommeau sommé d’un mufe de lion rehaussé de �rises de �euilles de 
laurier et d’acanthe, ceinturé de trois étoiles en partie basse. Garde à une branche, travaillée à j ours d’une 
palmette, orné d’un mufe de lion, à pans, cannelée et rehaussée de �euilles d’acanthe. Quillon recourbé 
vers le bas, décoré en suite et �nissant en mufe de lion. Nœud de corps orné sur les deux �aces d’un écu 
écaillé orné de deux têtes de coq sur �aisceau de drapeaux et couronne de laurier. Demi-oreillons à bordure 
perlée ornés de têtes de Méduse. 
Lame courbe en damas, gravé de canons, drapeaux et hommes en arme, dorée au talon, à dos biseauté, 
contre-tranchant et langue de carpe. 
Fourreau en acier bleui (in�mes traces d’oxydation) à trois garnitures à décor de casques antiques (l’aigle sur 
�oudre qui surmontait ce moti� a été e�acé sous la Restauration), mufes de lions sur massues entrecroisées, 
couronnes de �euilles de lauriers et �rises de �euilles de chêne. Dard en volute, en laiton découpé. 
Avec ceinturon d’o�cier en maroquin vert brodé d’une �rise de laurier en �l d’argent, à deux suspentes 
(Petit aj out de cuir sur une). Boucle agra�e en laiton, à attache en serpent. 
B.E. Epoque Premier Empire. 
15 000/20 000 €
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115. Giberne d’officier du 10  de  

chasseurs à cheval, en maroquin rouge.

è

Moti� au cor et au chi�re  en métal argenté. 
Côtés ren�orcés de p qla ues rehaussées de têtes de 
gorgone. Bandoulière en cuir rouge galonné d’argent. 
Boucle, embout, passant, mufe de lion et écu chi�ré 

 en métal argenté.
B.E. Epoque Directoire - Consulat 
(petites usures d’usage).

« 10 »

« RF »

3 000/4 000 €
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116. Ensemble de quatre grenade, ornements de re-
troussis d’officier de grenadier. 

118. Giberne d’officier de la Garde Nationale, en 
117. Bandoulière de giberne  cuir noir. 
en cuir noir.

En canetille et �l d’argent doré, sur �ond de drap bleu national. 
65 x 30 mm. 

 un arbre généalogique manuscrit de la même provenance : 
Guillaume Michel Barbier du Fay (1765-1833), ancien colonel de 
cavalerie. 
B.E. 

Moti� à la feur de lys et palmes sous couronne. J oncs et cotés 
Boucle, passant, mufe de lion à deux chainettes, en métal argenté. Bandoulière en cuir, (petit accident), à boucle, 
anneaux et écu argenté au chi�re embout, passant, médaillon à tête de gorgone et écu aux  couronné 
en laiton doré.  en métal argenté.
A.B.E. Epoque Fin de l’Empire – Restauration. A.B.E. Epoque 1815/1830.

mes « A C » « A r

de France »

O� y j ����

200/300 €

200/300 € 600/800 €

U
A

E
L

B
E

NI
A

T
N

O
F�

À�
E

RI
P

M
E

L’
0

2
0

 2I
A

M 
1

3 
E

H
C

N
A

MI
D

83



119. Ecole française du début du XIX  siècle. 

120. Ecole française du XIX  siècle, vers 1830. 

121. Ensemble d’officier du 10  Hussard (Premier 
Empire). 

e

e

e

Huile sur toile rentoilée. Cadre doré à décor de feuilles de vigne. 
62 x 50 cm. 
A.B.E. 

Dessin au crayon noir monogrammé 23 x 17 cm. 
Sous verre. Cadre doré ave étiquette Chaulin Papetier du Roi et 
de Sas M  le Duc d’Orléans. 
B.E. 

Dolman en drap bleu céleste foncé. Parements et collets écarlate. 
Passementerie et boutons argentés. Comprend : 
-Gilet écarlate
-Culotte en drap bleu céleste foncé. 
-Bottes en cuir écarlate, avec éperons. 
-Sabretache en cuir noir à soutache et aigle argentés.
B.E. Reproduction de qualité. 

400/600 €

200/300 €

400/500 €

Cap itaine du 4e rég iment d ’in� anterie, chevalier de l ’ordre de Saint 
Louis. Ep oque Restauration. 

Of cier des gardes du corp s du Roi, p ortant la Lég ion d ’honneur et 
la Décoration du Ly s. 

gr
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122. Lampe bouillotte

123. Fauteuil

en bronze doré orné d’un bouquet de deux lumières 
supporté par des putti à ailes de papillon. Base ronde 
ciselée d’entrelacs à feurons. Elle présente un abat-
j our en tôle relaquée vert (chocs)
Début du XIX  siècle (usures à la dorure, restauration)
H:  60 - L:  36 cm

à dossier droit à montants en pilastre cannelé, en bois 
redoré de deux tons d’or mouluré et sculpté de palmettes. 
Les accotoirs droits à manchettes, ornés de �euilles de 
lotus et feurons. La ceinture cintrée, les montants 
antérieurs en pilastre, les pieds postérieurs arqués.
Époque Empire (ren�orts en ceinture, éclats)
H:  97,5 - L:  67 - P:  53 cm

1 000/1 200 €

800 /1 200 €

e

 

M O B I L I E R H I ST O R I Q U E O Bj E T S d A RT  &  ’
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124. Paire d’appliques

en bronze patiné et doré à trois branches de lumière �ormées de trois �èches retenues par un masque 
Zéphyr et surmontées de boules supportant les binets, insculpées pour l’une S  C 3850, S  C36et illisible/ 
2061 /15 595 / V9686 et 2061et pour l’autre 2028 /2143 /V9686 / St C36 1238. 
Attribuées au bronzier Galle
Époque Empire (un binet à re�xer, usures à la dorure, manque vraisemblablement un disque en patère)
H : 10 - L : 38 - P : 32 cm

t t

4 000/6 000 €

Des bras de modèle identique apparaissent dans l’inventaire du palais de Fontainebleau en 1806, pour le salon de 
compagnie de la secrétairerie d’État du Royaume d’Italie, mémoire non daté: 

. Ces app qli ues connaissent un certain succès, et le modèle existe à deux ou trois branches et avec 
des masques en bronze patiné comme les appliques que nous présentons ou doré.comme celles livrées par Galle en   
1808  pour le salon de l’appartement du gouverneur ou de la dame d’honneur au et décrites : » pavillon du Tibre et 
décrites  . En 1810 on trouve dans le troisième salon 
de l’appartement de de prince n°3, cour des Princes, ainsi mentionnés : 

Le château de Fontainebleau compte aujourd’hui plusieurs paires de bras à masques de soufeur boules et �èches 
pour lesquels on constate quelques variantes dans les binets

Bibliographie :
 J  P. Samoyault, 

RMN Ed., p, Paris 1989, .136, 
137-139.

p aire de bras en � èches et boules, deux « 1 
lumières….96 »

« 1 p aire de bras de cheminée 3� èches, tête de souf eur doré…130 »
« deux bras têtes de sou, trois � èches, boules et 

bobèches dorées, � eurs bronzées28c p ris à la � èches du milieu …120 »

Pendules et bronzes d ’ameublement entrés 
sous le Premier Emp ire

1

3

4

1- AN. O 500 d2, p. 27.
2- AN. O 663 
3- AN. O 508 d2, p. 58
4- AN. O 656

2

2

2

2
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125. Guéridon

de �orme ronde en placage d’acaj ou et bois patiné, orné de laiton 
il repose sur des montants à têtes de lion terminés par des grifes 
et réunis par une entretoise triangulaire surmontée d’une toupie 
en bronze doré
Premiers quart du XIX  siècle (restaurations)
Diam : 114 cm

e

2 500 / 3 500 €
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126. Fauteuil

à ������� ����� �� b��� ����q�é c�è�� ��c���p� ���é ������é �� ��c������ �c��p�é �� p�������� �� �� 
�������� �� �����. L�� �cc������ ������ à ���c������, ��pp���é� p�� �� b������� �� ���é� �� f������. L� 
c������� c����é�, ��� p���� ���é������ b�������� �� �����é�, ��� p���� p���é������ ��q�é�. E����p���é J �c�b 
D ��� M���é�. I� p���� �� ���q�� �� p����� ��� T�������� ���� �� R�����������, N’5387, ��� é��q����� 
�v�c �� �° 1242, ��� é��q����� p������������ �éc���é� �° 1603 P����� App��������� �� �’I�pé�����c�, 
C���b��, �������� �°8029- 6 ���������.
Ép�q�� E�p��� (������, éc����)
H:  95 - L:  63 - P:  49,5 c�
6 000/8 000 €

L’�����p���� J �c�b D ��� M���é� ��� ������é� �� 1803 à 1813:  ����c������ �� F���ç���-H����é

 . 
C� ��b����� �� ����� ��� ��p������ ���� « C������ �� L� M�������� p�� P��c��� �� F�������, P���� 1908-1909, 
F������ E�. P�. 5.

« Ce f auteuil f ait p artie d ’une série de six f auteuils livrés en 1810 p our la chambre à coucher des p etits app artements de 
l ’imp ératrice Marie-Louise au Palais des Tuileries. Des f auteuils de cette série sont conservés à la Malmaison, dans la 
chambre à coucher de J osép hine » 1

1- J ���-P����� S���y����, ���� 2009, G���c�� E�. p.166, ��p������ �g. 265., Prançais Consulat et Emp ireMobilier f

Pa la is des Tuileries – Chât eau de Ma lma isonU
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127. Fauteuil 

�� b��� ����q�é v��� ��c��mp� ���é m�����é, ��� �cc������ ��pp���é� p�� ��� c������ à b�g���, �� c������� 
�égè��m��� c����é�, �� ��p��� ��� ��� p���� ���é������ �� ���b�� b������� �� ��� p���� p���é������ ��q�é�. 
E���mp���� p�� ����b�� J �c�b D ��� M���é�. I� p�é����� ��� é��q����� �v�c �’���c��p���� p�� ����b�� : 

 �� ��� m��q��� �� p�c���� ���� : V 6986, V 52666, 4434 �� PT 137
Ép�q�� Emp��� (p������ �������������, ������, éc����)
H : 91,5 L : 59 P : 50,5 cm

« Grand Salon app  de S  Cloud »t t

2 000/3 000 €

P��v����c� : ��c����� c����c���� �� c������ �� S���� P��j �� ��� c������ �� �� ����� M��g��

L’����mp���� J �c�b D ��� M���é� ��� ������é� �� 1803 à 1813 : ����c������ �� F���ç���-H����é G���g�� J �c�b �v�c 
��� pè�� G���g�� J �c�b.

C� f������� � v�����mb��b��m��� é�é ��v�é p��� ��  �� p����� �� S���� C���� v��� 1804-1805. PT 137 
p������� c�����p����� à �� ����� �°39 : 

. V6986 : �� �� ����v� �� ���� L�� �pp����m���� �� �� ����� Amé���, ���� ��� M�������� 
��� . V52666 �� �°4434 ��g�m��� �� S���� V������, c��� ��� P���c��, p�v����� �’O��é��� . S���� �� 3 m�� 1966 p��� 
v�����mb��b��m��� v���� ��� ��m���

« Grand Salon »
« quatre f auteuils bois p eint, p ieds balustres, dossiers carrés couverts en velours 

d ’Utrecht j aune, clous dorés»1

2 3

Un courrier de la Conservation du château de Versailles détaille l’historique de ce fauteuil.

1 - I�v 1833
2 - I�v 1840
3 - I�v 1855

Pa la is de Sa int Cloud – Chât eau de Versa illesU
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128. Fauteuil

à ��ss��r r��v�rsé �� ���s r���q�é ����c m����ré �� sc��p�é �� p��m����s. L�s �cc����rs s�pp�r�és p�r ��� 
c������ à ��g��s, �� c�����r� c���ré�, �� r�p�s� s�r ��s p���s ���ér���rs ����s�r�s �� ��s p���s p�s�ér���rs 
�rq�és. Es��mp���é J �c�� D r�� M�s�é�. I� p�r�� �� m�rq�� MRCV ���s �� éc� s�rm���é �’��� c��r���� 
�� ��s �° �� p�c���r 133 ������ F 22 399 / GV11 �� 241 FC 1312.
Ep�q�� C��s���� (�s�r�s, éc���s)
H:  88 - L:  59 - P:  52 cm
1 800/2 500 €

L’�s��mp���� J �c�� D r�� M�s�é� �s� �����sé� �� 1803 à 1813: �ss�c������ �� Fr��ç��s-H���ré 
O� �� c����î� p�s �’�mp��c�m��� �� c� f������� �v��� 1815. L� m�rq�� MRCV c�rr�sp��� vr��s�m������m��� à �� 
m�rq�� �� pr�pr�é�é �pp�sé� s��s L���s XVIII. C� f������� �s� �ép��cé �� V�rs�����s à F������������, �� ������ F �� �� 
�° 22 399 c�rr�sp������ à ��� ���ré� �� 8 m�� 1863 p��r �� s�rv�c� ��s Éc�r��s �� c������, vr��s�m������m��� p��r 
�’�pp�r��m��� �� ��s s�rv�c�s �� Gr��� V����r s��s N�p��é�� III. L� s�èg� �s� ���rs c��v�r� �� v����rs v�r� g��fré ��    
�écr�� c�mm� . I� �s� v���� �� 1881, ��rs ��s v����s �� D�m����. « f auteuil à crosse »

Chât eau de Fonta inebleau
a   g  vp pa r tE m E N ts d u ra N d E N E ur
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129. Écritoire dite « p    »’syché à L aIguIèrE

de �orme rectangulaire en bronze doré, elle présente en son centre une ée, agenouillée sur  ail
une lampe antique ciselée d’une �rise de palmettes et de godrons, déversant d’une aiguière de l’huile 
a�n de ranimer la famme. �erminée par un piétement tripode et des gri�es, elle repose sur un socle et 
un contre-socle sur lequel on peut lire : . De part et d’autre se 
trouvent un encrier et un plumier sur le devant. La base ornée de palmes a�rontées réparties en cinq 
registres verticaux et d’une �rise de grecques, est �xée sur quatre patins en gri�e ailée.
Époque Empire (modi�cation possible)
H : 36 - L : 37 - P : 26 cm

« vestale »

z p lus »« Elle s ’éteindra quand vous n’écrire

10 000 / 12 000 €

La partie centrale de cette écritoire est inspirée d’un dessin de Charles Percier  reproduit ci-après, elle est à 
rapprocher aussi d’un �eu livré en 1809 par la maison Tomire-Dutherme et Cie, pour le Palais de Fontainebleau 
ci-après reproduit et décrit 

1

2
« (...) Sur ces p iedestaux sont des lamp es antiques à ornements sur lesquelles sont des f g ures 

de � emmes assises dites p siché tenant une buy re »

1- Charles Percier et Pierre-Léonard Fontaine, , Paris 1801, pl 18, n°7
2- J  P. Samoyault, , Paris 1989, RMN Ed.

sRecueil de Décorations Intérieure
Pendules et bronzes d ’ameublement entrés sous le Premier Emp ire
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130. Pendule

131. Pendule

132. Deux sculptures formant pendants

130
131

132

en bronze patiné et doré représentant un en�ant à sa toilette. Le cadran émaillé à chi�res romains pour 
les heures s’inscrit dans un vase orné de masques de �emme à de papillons terminé par des pieds gri�es 
et reposant sur une base en �orme d’ogive ciselée de palmettes et des petits pieds boules. 
Époque Empire (reprises à la patine, cheveu au cadran)
H : 42 - L : 25 cm

en bronze doré représentant un amour tenant une lyre chevauchant un dauphin, le cadran à chi�res 
romains pour les heures orné d’une scène représentant la naissance de Vénus, la base ovale ciselée de 
�euilles de lotus, d’une coquille et d’une brassée de j oncs et terminée par des petits patins.
Époque Restauration
H : 40,5 - L : 23 - P : 12,5cm

bronze doré, représentant des en�ants vêtus à l’antique, l’un dessinant une colonne, l’autre lisant une 
carte géographique, pouvant symboliser  la  et s assises ornées de , sur de
lyres et guirlandes de feurs retenues par des nœuds de ruban Elles ont été montées sur des bases 
plaquées de nacre et �orment serre-livres 
Dans le goût Charles X (petit �êle à une p qla ue de nacre)
H : 25 cm

1 200 / 1 800 €

600/900 €

1 200/1 500 €

Cette pendule représente vraisemblablement l’épisode mythologique où Arion. - Poète grec,( peut-être légendaire 
et inspiré par Apollon), menacé p ar les marins qui le conduisent sur leur navire, demande avant de mourir la �aveur 
de j ouer de la cithare. Sa musique attire les dauphins autour du bateau, et quand Arion saute dans la mer pour 
échapper à son sort, l’un de des dauphins l’emporte sur son dos jusqu’à Corinthe…

« l ’architecture » « géog rap hie »
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133. Pendule

en bronze doré, le cadran en étain à chifres romains 
pour les heures supporté par une gaine simulant une 
bibliothèque, sur laquelle est accoudée une �emme 
drapée à l’antique pouvant symboliser la muse Clio, 
la base ornée de putti ailés symbolisant l’écriture 
et la peinture. Elle repose sur des patins rapportés
Époque Restauration-Charles X (restaurations)
H : 41,5 - L : 28,5 - P : 13 cm
2 000/3 000 €
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134. Pendule 

en bronze doré représentant l’Aiglon, duc de Reichstadt, les 
bras croisés sous sa cape, debout devant un �auteuil à dossier 
médaillon, le cadran en étain à chifres romains pour les heures 
s’inscrit dans une borne sur laquelle sont posés son bicorne et 
son sabre. Elle repose sur une base rectangulaire découpée à 
la partie in�érieure et ciselée de palmettes surmontée de deux 
aiglons retenant une guirlande de laurier et terminée par des 
pieds en volute.
Époque Restauration (petites usures à la dorure)
H : 43 - L : 31,5 cm
1 500/2 000 €

0
2

0
 2I

A
M

 
1

3 
E

H
C

N
A

MI
D

96

U
A

E
L

B
E

NI
A

T
N

O
F 

À 
E

RI
P

M
E

L’



135. Ecole Française du début du XIX siècle

136. Fauteuil

Huile sur toile réentoilée.
46 x 38 cm

en bois redoré à dossier aj ouré d’une large palme se prolongeant 
et �ormant accotoirs terminés par des enroulements sculptés de 
�euilles nervurées et d’un large feuron. La ceinture droite ornée 
de rosaces et de vases feuris stylisés. Il repose sur des pieds 
arqués �euillagés
Italie, style Néoclassique (éclats)
H : 95 - L : 57,5 - P : 44 cm

800/1 200 €

1 000/1 500 €

e 

Portrait d ’un emp ereur romain à la manière d ’une f resque p omp éienne
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137. Pendule

138. Candélabre

de �orme portique en marbre noir et bronze doré, les montants en pilastres ornés de 
vases feuris sur un entablement à lambrequins, de dauphins et volutes surmontés de 
gri�ons ailés. Elle présente des guirlandes de �euillage à la partie supérieure Le cadran 
émaillé à chi�res romains pour les heures, elle repose sur une base rectangulaire à décor 
de palmes et feurons en app qli ues terminée par des petits patins
Époque Empire (�êles, éclats au cadran)
H : 57 - L : 31 cm

en bronze ciselé doré et patiné représentant une victoire ailée supportant une lampe à 
l’antique décorée de trois mascarons d’où s’échappent trois bras de lumière en �orme 
de corne d’abondance et surmontée d’une famme, elle repose sur une sphère, un 
socle cylindrique orné de personnages ailés reposant sur des volutes terminées par des 
enroulements et des rosaces et une base carrée à degrés en marbre vert de mer. Patins en 
volute, ciselés de sphinges ailées.
Epoque Empire
(monté en lampe. Un patin à re�xer.)
H : 92 cm

700/1 000 €

2 000 / 3 000 €
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139.  

140. Tableau coquillages

l’e  ampere ur uguste

D’après la sculpture conservée au musée du Vatican, représenté 
harnaché de sa cuirasse, en composition de marbre
Style néoclassique (restauration à un doigt)
H : 75,5 - L : 21,5 - P : 46,5 cm

Cadre en bois doré à décor de palmettes
Fin du XIX  siècle
48 x 60 cm 
B.E. 

600/800 €

800/1 200 €

L’Empereur Auguste est considéré comme le premier empereur romain.
Né Gaius Octavius Turinus le 23 septembre en 63 av. J C à Rome, appelé 
Octave pu le destin is Octavien, il devient Auguste lorsque le sénat et 
le peuple romain lui demande d’administrer l’empire romain et dont il 
changera le destin grâce à son génie politique et social devenant ainsi un 
modèle et une référence. A sa mort le 19 août 14 ap. J C, il porte le nom 
de Imperator Caesar Divi Filius Augustus.

Vue de Rome
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141. Lit

142.  Bercelonnette

en chaire à prêcher, les chevets droits, en acajou et placage d’acajou à ramages, les montants en colonnes 
surmontées de vases couverts et de chapiteaux ornés de palmettes, en bronze partiellement doré. Il repose 
sur des roulettes en bois vraisemblablement d’olivier et présente une marque au �eu non identifée.
Epoque Empire
(deux vases à refxer).
H : 151 - L : 202,5 - P : 146,5 cm
Couchage - L : 177 - P : 120 cm

en acajou et placage d’acajou, la nacelle à barreaux, le montant 
en col de cygne, elle repose sur des patins réunis par une traverse 
mouvementée.
Époque Empire-Restauration
(restaurations)
H : 190 - L : 124 -P : 57,5cm

3 000/4 000 €

600/800 €

Provenance : 
Ancienne collection du château de Douy et resté dans la descendance de la �amille jusqu’à ce jour

Comme en atteste le récit  des propriétaires du château en 1827 et présent au moment où J érôme Bonaparte, roi 
de Westphalie sous le nom de monsieur Garnier et sans être accompagné de toute une suite, trouve re�uge dans ce 
domaine après les cent jours. Le p  rince demeure dans la chambre où ce lit �ait partie de l’ameublement. 

1

« la p osition commode du château de Douy, au milieu d ’une terre très étendue 
me p arut convenir au but que l ’on se p rop osait….Les bagages du roi de 
Westp halie f urent exp édiés sur Douy et le p rince arriva le soir, sans suite et 
sous le nom de monsieur Garnier, négociant…p lusieurs j ours s ’écoulèrent au 
milieu des soins emp ressés de mon f rère envers le voy ageur solitaire, p longé 
dans une humeur sombre accrue p ar l ’isolement…car un g rand mouvement  
des …obligeait le p rince de garder strictement la chambre et d ’y  p rendre aussi 
ses rep as. Une chambre est un esp ace bien p etit p our un homme qui a p ossédé 
un roy aume quelque p etit qu’il ait été… »

1 - Mémoires de G-J Ouvrard sur sa vie et ses diverses opérations fnancières, Paris 
1827, Moutardier Ed., tome III, p. 71-72.
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143. Paire de vases couverts 

de �orme �uselée, en bronze doré, la panse ornée de �euilles d’eau 
alternées de joncs stylisés, les anses en grecques retenues par des 
mufes de lion. Les couvercles présentent une prise simulant un 
gland. Ils reposent sur une base ronde et un socle carré.
Époque Empire
Sur des socles quadrangulaires en marbre vert de mer ornés de 
couronnes de laurier et de lampes antiques en app qli ues
H : 42 cm
7 000/10 000 € 
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144. Importante carafe au chiffre du Prince Eugène 

145. Flûte à champagne au chiffre du Prince Eugène. 

146. Quatre verres à pied, à vin et à liqueur, au 

chiffre du Prince Eugène. 

En cristal. Corps et bouchon rond ceinture d’une �rise à pointe de 
diamant, en partie travaillé à pans. 
Ht : 25 cm. 
B.E. (in�me éclat). Epoque Premier Empire. 

En cristal. Corps ceinturé d’une �rise travaillé à pointe de diamant, 
sur pied taillé à pans losangé et embase carrée. 
Hauteurs : 20 cm. B.E. 
B.E. (In�me éclat) Epoque Premier Empire. 

En cristal . Corps évasés au buvant gravé du chi�re  sous 
couronne, travaillés à la base à pointe de diamant, sur pied taillé à 
pans et embase carrée. 
Hauteurs : 13cm, 10,5cm, 8,5cm et 6 cm. 
B.E. (In�me éclat) Epoque Premier Empire. 

1 500/2 000 €

1 500/2 000 €

2 000/3 000 €

Oeuvre en rapport : Le musée des châteaux de Malmaison et de Bois-  Préau 
possède une fûte similaire dans ses collections. Il est à noter que la Reine 
Hortense possédait des fûtes d’un modèle identique.

Oeuvre en rapport : Le musée des châteaux de Malmaison et de Bois-Préau 
possède des verres similaires dans ses collections.

« E  »

V E R R E R I E A R G EN T E R I E

E T P O R C E LA I N E

,  
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L   m  b c  tE gra N d a ré cha L E r tra N d om tE rE I L ha rd

147. Petite coupe couverte ou moutardier, en 149. Suite de deux fourchettes en argent, 

argent.

148. Cuillère à soupe en étain. 150. General Comte Gudin de La Sablonniere.

mo�è�� à ���ts, g��vé�s �ux ��m�s �� J ��n-B�pt�st� T��������.
B.E. Epoqu� P��m��� Emp���.Couv��c�� �t p�ns� g��vés �ux 

��v�s� �� �� ��m���� Po�nçons  : coq p��m��� t�t�� �� P���s, 1798/1809  ; moy�nn� , �v�c 
B��t��n� g���nt�� �� P���s, 1798/1809 ; o��èv�� , (T�nt qu� j � ��sp���, j ’�spè��), à  P�����-Jos�p�, 

��ux �ns�s c��cu�����s, c�s��é� �n bo��u��s �’un� ���s� �� ��u����s 26 �u� ��s M��mous�ts ; �nscu�p�t�on : ��çu m�ît�� o��èv�� pou� 

�’�c�nt��, su� p P���s, �� 17 �éc�mb�� 1785, 1798-1799.���ouc�� posé su� un soc�� ov��� ��pos�nt su� 
qu�t�� p�t�ts p���s �on�s. Inté���u� �n v��m���.
Ht. : 14,5 cm.
Po�nçon �� g���nt�� M�n��v�, 1  typ� (à p ��t�� �� 1838) ; po�nçon 
�’o��èv�� (����s�b��).
A�mo����s �u comt� B��t��n� : éc��t��é : �u p��m��� ��s comt�s 
m���t����s ; �u ��ux�èm� �’o�, à �’omb�� �� so���� ��yonn�nt �’o�, 
�u p��m��� �� s�nop��, �ss�nt �� �� po�nt� �t ��u�té �u c��mp, t�o�s 
à ��xt��, t�o�s à sén�st��, posés ��ux �t un, �u qu�t��èm� �’�zu� 
�u c�équ��� �’o� �ss�nt �� �� po�nt�.
T.B.E. 

M�nc�� o�né �� �’��g�� �mpé����� �t m��qué �n ������ Ass��tt� �n po�c����n� po�yc��om� p�és�nt�nt �u c�nt�� .
Epoqu� I  Emp���. ��s ��mo����s �u géné��� comt�.

M���� b��u ����ussé �’o� à bo��u�� mouv�m�nté�.
M��qu� �� .
B.E. (�ég�� éc��t �u p��� �� �’�ss��tt�).

« A rmes du Comte Henri Gatien 
Bertrand et de son ép ouse Fanny  Dillon »

« Dium Sp iro Sp ero » « Dehanne »

« La Gaité »

« CH. Pillivuy t et Cie Paris »

400/600 €

800/1 000 €

150/200 €

150/250 €

J ��n-B�pt�st� Treilhard, comt� �� �’Emp��� (1742-1810), �voc�t �u 
p����m�nt �� P���s, é�u �ux S��ut Pub��c �n 1793  ; é�u �u Cons��� ��s 
C�nq C�nts �t ��s Anc��ns  ; �ut �pp��é �u D���cto���, �� 15 m�� 1798, 
�n ��mp��c�m�nt �� F��nço�s �� N�u�c�ât��u, m��s son é��ct�on �ut 
c�ssé� �o�s �u coup �’ét�t �� p������� ; �p�ès �� coup �’ét�t �� b�um����, 
nommé v�c�-p�és���nt �u t��bun�� �’�pp�� �� P���s �t, �� 27 ��uct��o� 
�n X, �� �nt�� �u cons��� �’ét�t comm� m�mb�� à v��, �ut ��ppo�t�u� �u 
t��bun�t �u Sén�tus Consu�t� ����t�� à �� p�oc��m�t�on �� �’Emp���. 
Insp���t�u� ��s p��nc�p�ux co��s. App��é �n 1808 à �� p�és���nc� �� �� 
s�ct�on �� �ég�s��t�on. P�és���nt ��s éco��s �� D�o�t, mou�ut ��s su�t�s 
�’un� g��v� opé��t�on, �� 1  �éc�mb�� 1810. Son co�ps �ut �éposé �u 
P�nt�éon. G��n� ofc��� �� �� Lég�on �’�onn�u�.P�ov�n�nc� : 

V�nt� Etu�� Os�n�t, 13 ju�n 2010, n°375.

H�sto��qu�  : L� G��té, p�ob�b��m�nt �� nom �’un �st�m�n�t ou ���u �� 
��ncont��. 
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151. Bassin ovale en vermeil ciselé d’une frise de 152. Belle paire de cloches couvre-plats de table, 

feuilles d’eau en bordure. rondes, en cuivre argenté, gravée aux grandes armes du comte. 

28 x 18 cm. Poids net : 641 g. Prises en forme de gland sur embases cannelées. Bordure cannelée 

Poinçons de l’association des orfèvres (1793), de titre coq 1 en suite.

allongé tête à droite (1798-1809), poinçon de moyenne garantie Diam. : 27 cm. Ht. : 17 cm.
�.B.E. Epoque I  Empire.(1809-1819), et poinçon ’ d orfèvre de Biennais. 

B.E. Epoque Premier Empire – Restauration. Poinçons d’orfèvre   : Levrat. F. p qla ueur  : la vaisselle, la 
voiture, toute la partie du plaqué, le doublé, 66, rue Popincourt à 
Paris ; insculpation 1811/1812.

150

147

151

149

148

152

er

« FL  »

1 000/1 500 €

2 000/2 500 €

Biographie : 
Beaufort (1778-1816), chambellan J ean-Louis-Gaspard de Cassagnes de 

de Napoléon I  en 1809, comte de l’Empire en 1810, préfet de l’Eure en 
1813 puis de l’Indre-et-Loire en 1815, président du conseil général du 
département de la Haute-Loire

Provenance ; 
Vente Hôtel Drouot, Etude Tierry de Maigret, 14/01/2004, n°154.
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153. Service de l’empereur Napoleon iii 154. 4   Service de l’empereur Napoleon iii

154. 1  Service de l’empereur Napoleon iii

154. 5   Service de l’empereur Napoleon iii

155. Service de l’empereur Napoleon iii154. 2   Service de l’empereur Napoleon iii

156. Service de l’empereur Napoleon iii
154. 3   Service de l’empereur Napoleon iii

Deux fûtes à champagne sur pied en cristal taillé, gravé au Une cara�e à vin en cristal, corps à pans, g ravée du chi�re  
sous couronne. sous couronne impériale dorée.
Ht. : 16,2 cm. Bouchon travaillé à �acettes
B.E. Epoque Second Empire. B.E. Epoque Second Empire

31,5 cm. 

Cinq coupes à champagne en cristal, à pans, en  et richi de �lets
gravée du chi�re   sous couronne impériale dorée. Deux tasses litrons en porcelaine blanche au chi�re  impérial, 
Ht : 12,5 cm. avec ses soucoupes. Marques apocryphes de Sèvres
B.E. Epoque Second Empire XIX  siècle

Petite cara�e à liqueur en cristal taillé, gravée au chi�re  cinq verres à vin en cristal à corps à pans gravée du chi�re  sous  
couronne, avec son bouchon taillé à pans.sous couronne impériale dorée.
Ht. : avec bouchon : 22,5 cm.B.E. Epoque Second Empire
B.E. Epoque Second Empire.Ht : 11,5 cm.

Beau et grand gobelet en cristal taillé à pointes de diamant, orné 
Une cara�e à eau en cristal, corps à pans, gravée du chi�re 

sur le devant dans un médaillon octogonal en relie� du  sous 
sous couronne impériale dorée.

couronne gravé, doré, �ond étoilé.
Bouchon travaillé à �acettes

T.B.E. Epoque Second Empire.
B.E. Epoque Second Empire

Ht. : 11,5 cm. Diam. : 9,5 cm.
34,5 cm.

154,3 154,3

155

153
153

156

154,1 154,2

« N » « N »

« N » « N »

« N »
« N »

« N »
« N »

400/600 €

300/400 €

600/800 € 100/1500 €

200/250 €500/600 €

700/800 €
300/400 €
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157. Service de table de l’empereur Napoleon iii 159. Louche de service des cuisines de la Maison 

Impériale de l’Empereur Napoléon III, 

160. Suite de 3 couverts : 

158. Service de table de l’empereur Napoleon iii

161. Service des cuisines imperiales Napoleon iii.

161

158

157

159

160

Grande cloche couvre plat ovale, à poignée escamotable, en métal 
argenté, bordée de �rises de palmes et gravée aux �rappé  sous couronne.

. Manche en bois tourné à embout en os.
Poinçonné et numéroté, Christofe Paris. B.E.
47 x 19 cm.
T.B.E. Epoque Second Empire.

une cuillère, une �ourchette et un couteau en métal argenté. 
Manches ornés de l’Hôtel des Invalides gravés.

Plat en métal argenté, marli gravé aux . 
Bordure ciselée de �euilles de palmes.
Poinçonné et numéroté, Christofe.
Diam. : 30 cm. 1-Moule à gâteau en cuivre estampé étamé, �rappé au  sous 
B.E. (rayures de service). couronne.

Diam. : 15,8 cm. Ht. : 9,5 cm.
2-Moule à madeleines en cuivre estampé, étamé, ma qr ué  
sous couronne impériale.
5,8 x 7,2 cm.

 B.E. Epoque Second Empire.

« Grandes A rmes « N »
Imp ériales »

« Grandes A rmes Imp ériales »

« N »

« PCC »

300/400 €

2 000/3 000 €

300/400 €

400/600 €

300/400 €
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162. Manufacture de Sevres. 168. Manufacture de Sèvres. 

Service des voyages au grand chiffre impérial 

doré.

163. Manufacture de Sevres. 

Service des bals au grand chiffre impérial doré.

164. Manufacture de Sevres. 

Service des bals au grand chiffre de l’Empereur 

Napoléon III.

165. Manufacture de Sevres. 

Service des bals de l’Empereur Napoléon III.

166. Petit verre et bol 

167. Ensemble de huit  

assiettes en porcelaine

Ca�etière du service des bals de l’Empereur Napoléon III, au 
grand chifre, en porcelaine blanche, au  à l’or sous couronne. 
Hanse décorée et bordure rehaussée à liseré or. Cachet vert Deux petites coupes au e  ailes décorées d’un  sous couronn ,

, cachet rouge   couronné et . �let doré, sur l’une marque rouge .
Ht. : 19,5 cm. Cachet vert  et , cachet rouge  et .
B.E. (ancienne restauration au couvercle). Diam. : 12,5 cm.

B.E. Epoque Second Empire (léger éclat au dos de l’une).

Coupelle sur pied en porcelaine blanche de Sèvres, portant au 
centre le chifre impérial us couronne, rehaussée de �lets  so
dorés, marquage en creux , cachet rouge 

167 et cachet vert .
R : Roussel J ean Charles. Tourneur guillocheur de 1844 à 1872.
T.B.E.

Assiette du grand service, en porcelaine blanche, au   sous 162
couronne à l’or, bordée d’un liseré or. Cachet rouge  sous 
couronne et , cachet vert .
B.E.

Grand ravier en navette, à deux anses, en porcelaine blanche, au 
chifre impériale  sous couronne à l’or et �let doré.
Cachet rouge , cachet vert .
Long. : 31 cm.
T.B.E. Epoque Second Empire.

en verre teinté bleu, provenant d’un service de toilette de l’Empereur 
Napoléon III. 
Gravés sur le corps du chifre sous 168
couronne impériale. 
Verre : 73 x 60 mm. 163
Bol : 70 x 111 mm. 
B.E. Epoque Second Empire. 

à potage au chifre N doré de l’Empereur Napoléon III. 164
Marque de la Maison Honoré. 
B.E. Epoque Second Empire. 165

171

« N »
« SV « N »

LP 43 » « N » « 59 » «  Voy ages »
« 56 » « 58 » « 57 » « 66 »

« N »
é à Sèvres 64 « R » « Dor

(1864) » « SV 48 »

« N »
« N  »

« 69 » « S 68 »

« N »
« Doré à Sèvres 55 » « S 54 »

« N » 

300/400 €

100/150 €

200/250 €

150/200 €

300/400 €

400/500 €

600/800 €
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169. Manufacture de Sèvres. 170. Manufacture de Sèvres. 

Service des bals de l’Empereur Napoléon III. Service des bals de l’Empereur Napoléon III.

171. Manufacture de Sèvres. 

Cercle impérial.

172. Vieux Paris

-Paire de tasses litron avec leurs sous-tasses au grand chi�re  -Tasse à chocolat en porcelaine blanche, ornée sur le devant du 
sous couronne, en porcelaine blanche, chi�re or, décor d’un liseré chi�re impérial au uronne, cerclée d’un �let doré  sous co
or en bordure doublé d’une �rise de �euilles de lierre. en bordure.
B.E. Epoque Second Empire. Marquage en creux , cachet rouge 
-Une sous tasse, cachet rouge  et cachet vert , cachet .
bleu . E.G.  : Gilbert Emile Augustin. Mouleur réparateur de 1851 
-Une sous tasse cachet rouge à 1894., cachet bleu 

. -Sous tasse en porcelaine blanche de Sèvres, portant au centre 
-Une tasse. Sèvres, marquage  (très léger éclat à la base). le chi�re impérial au “N” sous couronne, bordée d’un �let doré, 
-Une tasse cachet bleu  (très léger éclat à la base). marquage en creux “C” chet rouge “Doré à Sèvres 59 (1859)” , ca

et cachet vert “S49”.
C. : Charpentier Germain Louis. Tourneur de 1819 à 1856.
T.B.E. Epoque Second Empire.

Rare gobelet à liqueur en porcelaine blanche à décor or. 
Banderole sous couronne . Cachet rouge  
sous couronne et . Cachet vert .
T.B.E. Epoque Second Empire.

172

Service des ofciers de l’Empereur Napoléon III.
Pichet à eau en porcelaine blanche au chi�re  sous couronne.
B.E. Haut. : 19 cm.

170

169

166
169

« N »
« N »

« E G  » «  Doré à sèvres 66 
hâteau des Tuileries  » (1866) »«  C « S 65 »

« LP 1838 »
«  Château d ’Eu  »

« LP1936 »
« Sèvres 34 »

« LP 1848 »

« cercle Imp érial » « N »
« 54 » « S55 »

« N »

400/500 €

3 000/3 500 €

100/150 €

200/250 €
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173. NAPOLÉON. – FAURE (Élie).  
Manuscrit intitulé « Napoléon ». Environ 135 ff. in-4 et in-8, placés sous chemise 
de vélin fort dans un portefeuille de percaline brique avec pièce de titre noire 
au dos.
1 000/1 200 €

MANUSCRIT COMPLET qui présente de nombreuses variantes de styles avec la version imprimée 
parue en 1921 chez Georges Crès. Napoléon fut constamment réédité, en 1924, 1964, 1983 et 2019.

ENVOI AUTOGRAPHE SIGNÉ : « à Pierre Faure, mon cher neveu, qui, je l ’espère, ne confondra jamais 
Bonapartisme et Napoléon... »

NAPOLÉON, CÉLÈBRE ESSAI HISTORIQUE TRAVERSÉ PAR UN SOUFFLE LYRIQUE 
APOCALYPTIQUE, qui est la marque du style d’Élie Faure  : médecin marqué par la Grande 
Guerre, historien et critique d’art sensible au sublime, libertaire militant irrespectueux des conventions 
bourgeoises, il avait baigné dans sa jeunesse dans un milieu de pasteurs protestants lié à la famille Reclus 
qui comptait plusieurs penseurs anarchistes.

«  DU POINT DE VUE DE LA MORALE IL N’EST PAS DÉFENDABLE. MÊME, IL EST 
INCOMPRÉHENSIBLE. En effet, il viole la loi, il tue, il sème la vengeance et la mort. Mais aussi il dicte la 
loi, il traque et écrase le crime, il établit l ’ordre partout. C’est un assassin. C’est un justicier. Dans le rang, il eût 
mérité la corde. Au sommet il dicte la règle et distribue d’une main ferme la récompense et le châtiment. C’est un 
monstre à deux faces. Comme nous tous, peut-être. Mais dans tous les cas comme Dieu.
À PEU PRÈS PERSONNE NE L’A VU. NI SES DÉTRACTEURS, NI SES APOLOGISTES. 
C’EST AU NOM DE LA MORALE QUE TOUS L’ATTAQUENT, OU LE DÉFENDENT. C’est 
aisé pour les premiers. C’est moins aisé pour les autres. Mais c’est que la morale est plus étroite que la vie. Et moins 
complexe. Et ne traînant pas comme elle, dans sa contexture tragique, les sublimes antinomies dont l ’opposition 
continue fait la substance du héros et qui interdisent au héros d’être plus et moins qu’un homme. Du point de vue 
de la morale, il est bien l ’Antéchrist, comme les disciples du Christ figuraient l ’Antéchrist. Et cependant, dans 
la profondeur du réel, il est plus près du Christ que ne le fut le plus puissant de ses disciples, car il n’est pas deux 
hommes, parmi tous ceux qui aient paru sur la terre, qui soient plus loin de saint Paul que Jésus et Napoléon.
DU POINT DE VUE DE L’ART, TOUT S’ILLUMINE. C’EST UN POÈTE DE L’ACTION. VOILÀ 
TOUT... Il a pu commettre contre son art, comme tous les artistes, des fautes qui, sous l ’angle moral, sont regardées 
comme des crimes, mais l ’œuvre en son ensemble est parmi les plus surprenantes qu’artiste ait imaginées. Parmi 
les plus durables aussi, par son esprit, et indépendamment de sa survivance matérielle qui périt mais importe 
peu. Parmi les plus décisives dans l ’histoire spirituelle de l ’humanité. La plus décisive, sans doute, depuis celle du 
Christ, étant immorale comme elle, puisque, comme elle, elle culbute toutes les habitudes sociales et les préjugés de 
son temps, dissout, disperse les familles, précipite le monde entier dans un abîme de guerre, de gloire, de misère et 
d’illusion... » (f. 1).

LE NAPOLÉON D’ÉLIE FAURE SOULEVA L’ENTHOUSIASME D’ABEL GANCE, 
AUTRE LYRIQUE APOCALYPTIQUE, qui lui écrivit le 20 septembre 1927 – année de la première 
sortie de son film Napoléon : « Donc, depuis un mois, de Thiers à Madelin, de Marco St-Hilaire à Masson, de 
Gourgaud à Chateaubriand, d’O’Meara à Stendhal, de Walter Scott à Ludwig, d’Henry Houssaye à Aldanov, 
de Lord Rosebery à Léon Bloy, de Carlyle à Élie Faure, je plonge dans des océans d’histoire et je reviens à la 
surface à chaque fois avec une gerbe d’étincelles. AVEC VOTRE NAPOLÉON : C’EST DU FEU QUE JE 
RAPPORTE DU FOND DE L’HISTOIRE... »

Manuscrit
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O   R d R E S d E C H EVA L E R I E

174. France 
Ordre militaire imperial des trois toisons d’or, 177. France

créé en 1809. Medaille de Sainte Helene 

175. France 
Ordre de la legion d’honneur, institué en 1802.

178. Espagne
Ordre du merite militaire

176. Ensemble de trois médailles : 

Reproduction du bij ou de l’Ordre. Médaille de Sainte Hélène, modèle en bronze doré, avec ruban, 

Bronze doré et ciselé, orné d’une p dans sa boîte en carton gau�ré. ierre bleue et émail. 
Ht : 13 cm. 53 x 31 mm. 

Dans son écrin de la Maison Rémanence Paris avec  une réduction (31 x 18 mm) et deux miniatures en 

documentation d’origine. bronze et bronze patiné. Avec rubans. 

SUP. T.T.B. 

Etoile de chevalier du 3  type, d’époque Premier Empire. 
Argent, or et émail (petits éclats et restaurations). Poinçon 

Petite p qla ue de grand ofcier (temps de paix). �aisceau de licteur (1809-1819). Ruban d’époque. 
Métal argenté et doré, émail. Revers à attache basculante et 5,5 x 3,5 cm. Poids brut : 18 gr. 
deux crochets. T.B.
65 mm. 
T.T.B 

-Etoile de chevalier de la Légion d’honneur d’époque 
Restauration. Argent, or et émail (éclats). Ruban. Anneau 
cannelé. T.B. 
-Médaille de Sainte Hélène. En bronze patiné. Ruban. T.T.B. 
-Médaille  de l’Orient de Paris. En 
argent et émail (manques). B. 

O� y j ����

400/500 € 200/300 €

300/400 €

100/150 €

200/300 €

e

« MARS et LES ARTS  »

Provenance : Collections du Palais princier de Monaco.
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S O U V EN I R S d E L E M P I R E  ’

179. Important bas-relief en bois sculpté doré. 180. Ensemble de quatre aigles 

Présentant au centre les urées, provenant d’un service d’argenterie en argent et vermeil ciselé.  ento
de part et d’autre, de grandes branches de palmes. 40 x 50 mm. 
Ht. : 62 cm. Long. : 117 cm. Poids net : 100 g.
B.E. Epoque I  Empire. B.E. XIX  siècle. 

« Grandes A rmes de l ’Emp ire »

er e

2 000/2 500 € 1 000/1 500 €
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181. Pierre GOUTHIÈRE, dans le goût de.
Beau �eu de cheminée à l’aigle et à la salamandre, en deux parties.
En bronze doré, sur socle rectangulaire pansu sur le devant, orné de moti�s de couronnes de laurier, 
d’animaux ailés et de feurs en cuivre, reposant sur cinq pieds en bronze sur le devant et un pied en �er au dos.
B.E. Début du XIX  siècle (redoré en partie).
Ht. 34 x L. 33,5 x P. 20 cm.
-A rapprocher du �eu à l’aigle et à la salamandre, en deux parties, en erre (1732- bronze, par Gouthière Pi
1813). Philippe Laurent (1746-1845), d’après. Localisé à Malmaison, château de Malmaison et Bois Préau.
Semblable en partie supérieure mais sur un socle di�érent.
-A rapprocher d’un autre modèle conservé au mobilier national.

e

2 000/2 500 €
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182. Jacques Onfroy de Bréville dit J OB (1858-1931).

183. Ecole française du début du XIX  siècle. 

184. D’après Pierre Paul PRUD’HON (1758 –1823)

e

L’Emp ereur Nap oléon 1  au Bivouac.

14 »« 19

Etude d ’Ap ollon

Portrait de l ’imp ératrice J osép hine sur f ond de p arc

Grand d�ssin à l’�n�r� d� ��in�, aquar�ll� �� r��au�s d� g�ua���.
Signé, da�é  �� dédi�a�é à Lé�n�� Goyetche.
33x26 �m.
En�adré s�us v�rr�.
B.E

D�ssin au �ra��n n�ir. 
85 mm.
S�us v�rr�. Cadr� prés�n��ir �n arg�n� p�inç�nné. 
B.E. 

Pi�rr� n�ir� �� r��au� d� �rai� blan��� sur papi�r préparé bl�u 
(p��i�� dé��irur� �n bas, sans �adr�) 
15.8 x 23 �m

800/1 200 €

600/800 €

600/800 €

Lé�n�� Goyetche (1822-1885) : 
Dir����ur d� la C�mpagni� général� �ransa�lan�iqu�. M�mbr� du C�ns�il 
général d�s Bass�s-P�réné�s.

His��riqu� :  
On r��r�uv� ����� �gur� sur un� d�s assi����s du S�rvi�� di� 

 �f�r� par l’Emp�r�ur au Cardinal F�s�� l�rs du 
bap�êm� du R�i d� R�m�. 

Œuvr� �n rapp�r� : 
L’assi���� d’Ap�ll�n �s� ��ns�rvé� dans la ��ll���i�n LEDOUX, v�ir 

uil. , 2018, Edi�i�n S�

«  service 
iconog rap hique antique »

« Nap oléon 
intime - Les trésors de la collection Bruno Ledoux »

er
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185. Bourse éventail de quête de la Maison  186. Postes impériales. 

de l’Empereur, 

187. ANDRIEU, d’après. 
Marie Louise Imp ératrice des Français. 

État général des postes et relais de l’Empire �rançais [. ] pour ..
l’an 1809. À Paris, de l’ pen cuir rouge, orné d’un semi d’abeilles or. Fermant par un Im rimerie impériale. 1809. In-8, 224  

cordonnet tressé en fls verts à deux glands ivoire. pp., maroquin à grain long grenat, dos lisse orné de flets, 
B.E. d’usage. Epoque I  Empire. étoiles et abeilles dorées, fne �rise dorée encadrant les plats 
Ht : 11 cm. Diam du �ond : 9 cm. avec armoiries dorées au centre, flet pointillé ornant les coupes, 

roulette intérieure dorée à palmettes, doublures et gardes de tabis 
bleu, tranches dorées, reliure un peu usagée avec 3 petits trous de 
vers au dos, petite notice imprimée de catalogue anglais collée au 
verso de la seconde garde supérieure, manque la carte dépliante 
gravée (reliure de l’ép q )o ue . L’Empire �rançais, alors �ort étendu, 
comprenait aussi des départements en Italie, en Allemagne et 
dans les Pays-Bas. Maroquin aux armes de Napoléon I  (OHR, 
pl. n° 2652, �er n° 6).75 mm. 

Médaille en cuivre patiné, dans un médaillon à suspendre en 
bronze doré et ciselé. 
B.E. Epoque Premier Empire. 

400/600 €

800/1 200 €

400/600 €

er

er

Provenance  : Certifcat d’expertise , Charles 
Marchal.

« A ux A rmes de France  »
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188. 190.  
 

189. 

191.  

« N  I  » « L’E  N  I  »
« N  II »

« N  I       
   b   28  1806. »

« b  »

apoLéoN mpErE ur apoLéoN

apoLéoN

apoLéoN rEçut par LEs N otabLEs dE

La vILLE dE ErLIN LE octobrE
uoNapartE

Er Er

Er

190

189

188 188

191

Boite en bois verni orné d’un portrait de l’Empereur 

Paire de médaillons en bois durci. Napoléon I  en uni�orme des grenadiers à pied de 

11 cm. la Garde impériale. 

B.E. 9 cm.
 un second couvercle  

représentant un combat de chien dans une taverne 
londonienne au début du XIX  siècle. 

Boite circulaire à décor en vernis martin, enrichie 
Boite en bois compressée, à intérieur doublé d’écaille d’une �rise d’aigle et de couronne et sur le �ond 
présentant le profl du j eune Général, rehaussé sur d’un trophée d’armes. Doublée d’écaille à l’intérieur. 
le pourtour d’un décor à l’or. Diam : 8 cm. 
Diam : 8 cm. B.E. XIX  siècle.  
A.B.E. Epoque Consulat. 

100/150 € On y j oint

150/200 €

1 000/1 500 €
300/400 €

er

e

e

« Lif e in London »
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192. Ecole espagnole du début du 193. Bât de dromadaire. 

XIX  siècle. e

J osé de Borj a, médecin de la marine et 
p rof esseur de médecine. 

En bois à décor incrusté de laiton gravé. 
130 x 35 cm. 
B.E. XIX  siècle. 

Huile sur toile. 
93 x 76 cm
Cadre doré. 

400/500 €

800/1 000 € 

Pour le ruban, il pourrait correspondre 
à la décoration «  L OS CORRE OS DE 
CABINETTE »

e
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194. E   ’E  N  I    t  a  I  N trEvuE EN trE L mpErEur apoLéoN Et LE sar LExaNdrE
er Er

G�avu�� pan��am�qu� �n n��� �� ��anc. 
S�us v����. Cad�� d��é à déc�� d� pa�m����s. 
16 x 58,5 cm. 
A.B.E. 
300/400 €

195. Raffaele ALBERTOLLI (1770-1812)  

Ecole italienne. 
Etude d ’aig le 
Enc��, �av�s �� ��hau�s d� g�uach� ��anch�. 
20 x 26 cm. 
Encad�é s�us v����. 
B.E. 
800/1 000 €

B��g�aph�� : 
I� �s� �� ��s d� G��c�nd� Albertolli d�n� �� a é�é 
�’ass�s�an� ap�ès av��� é�ud�é à �’Accad�m�a d� B���a. I� 
a c���a���é av�c G�us�pp� Magg����n� p�u� d�s m�u���s.

I� a �éa��sé d�s d�ss�ns d’a�ch���c�u�� �� a p��n� d�s 
p����a��s, d p y g�s a sa �s c�mm� c��u� d� �a V���a R�a�� d� 
M�nza I� a auss� �éa��sé d�s g�avu��s à pa���� d� d�ss�ns d� 
s�n pè�� �� d� �’a�ch���c�� Lu�g� Cagn��a, �� a �n���du�� 
�a ��chn�qu� d� �’aqua��n�� à M��an. Rafa��� A��������� 
a é�é é�u à �’Académ�� d�s ��aux-a��s d� B���a �n 1803 
�� �s� c�ns�dé�é c�mm� un d�s m�����u�s ��p�és�n�an�s 
du né�c�ass�c�sm� ��a���n.
On �����uv� un� g�avu�� d’a�g�� d� sa ma�n su� un ��cu��� 
d� g�avu��s d� s�n pè��, dans un� pa���� c�nsac�é� aux 
j �un�s a���s��s ��a���ns. 

Œuv�� �n �app��� : 
Da� na�u�a�� �’ann� 1794 pa� Rafa���� ALBERTOLLI. 
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196. Brevet de membre du 3  grade de 
la loge de St J ean des Sincères Amis au 
nom d’Innocent BONNEFOY. 

197. Pierre FONTAINE (1762-1853),  
attribué à.
Plan de la tribune et de l ’amp hithéâtre p our la 
cérémonie du Champ  de Mai (1815) 

Sur vélin, gravé d’une �rise à décor maçonnique. 
Fait le 15 octobre 1813. 
Avec son cachet de cire rouge de la loge des amis 
sincères, dans sa boîte en �er blanc avec ruban 
soie bleu ciel. Signatures des membres de la loge. 
Encadré sous verre. 
B.E. 

Grand plan, au crayon, encre de Chine et aquarelle, 
présentant une vue de haut et une vue de profl de 
la �açade. 
45 x 65 cm. 
B.E. Epoque Premier Empire. 

600/800 €

300/400 €

e

La �açade de l’Ecole militaire est clairement reconnaissable, ainsi que le décor identique aux quelques représentations connues de l’événement. 

Historique : 
Georges Blond, Les Cent-J ours :
On en parlait depuis des semaines et davantage, en �ait depuis le retour de Napoléon à Paris. Une machine énorme avait été construite pour la 
circonstance, l’architecte s’appelait Fontaine. On était le 1  juin, le soleil brillait dans le ciel bleu, pas de vent, la j ournée s’annonçait chaude. 
Devant l’Ecole militaire et lui tournant le dos avait été construit une sorte de théâtre sur lequel on voyait un trône, �auteuil de pourpre avec un coussin 
pour les pieds. De chaque côté du trône, un peu en arrière, une tribune pour les grands personnages et invités de marque. En �ace, regardant l’Ecole, 
à environ cent pas, se dressait un amphithéâtre en gradins couvert d’une grande toile. 
Au bas de cet amphithéâtre, en �ace du trône, un autel, entouré de sièges pour les prêtres et les musiciens. 
L’amphithéâtre était ouvert à sa base pour que l’Empereur puisse, au moment de la distribution des aigles, quitter son trône et se diriger vers une 
plate-�orme pyramidale à degrés, élevée sur le Champ-de-Mars, derrière l’a pm hithéâtre. 

er
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198. Ecole française du XIX  siècle. e

Portrait de l ’amiral de France HAMELIN, Ministre de la marine, p ortant ses décorations, dont le collier de 
l ’Ordre du Bain et l ’ordre du Sauveur de Grèce. 
Gr��d� hu��� sur to��� 
I�port��t c�dr� doré à décor d� ��u����g�s. Sur�o�té d’u� ���t��u d’�r��s �ux bâto�s d� ��réch�ux 
��tr�cro�sés �v�c g���v� �t ��cr� d� ��r���. 
S��s c�dr� : 1,45 x 1,15 
Av�c c�dr� : 1,70 x 1, 50
A.B.E. V�rs 1857-1860. 
4 000/6 000 €

Prov����c� :
A��r�� H������ pu�s d�sc��d��c�.

H�stor�qu� : 
H������ �st décoré d� �’ordr� du B��� p�r �� R���� V�ctor�� �� 7 ��� 1857. 

B�ogr�ph�� : 
F�rd����d Hamelin (1796-1864)
Asp�r��t d� 2  c��ss� �� 1808, �� pr��d p�rt à �� c��p�g�� d� �’océ�� ��d��� �t �u co�b�t d� Gr��d Port (�out 1810), 
v�cto�r� ��v��� d� �’E�p�r� fgur��t sur �’�rc d� tr�o�ph�. F��t pr�so����r, �� r�v���t �� Fr��c� �� 1812 où �� s�rt 
d��s �� d�v�s�o� d� �’Esc�ut. Asp�r��t d� 1  c��ss� �� 1812, pu�s ��s��g�� d� v��ss��u �� �ê�� ���é�, �� ��b�rqu� 
sur �’Ey��u d��s �’�sc�dr� d� Br�st. E� 1814 �� �st ���t pr�so����r u�� s�co�d� �o�s sur �� T�rps�chor� à �’�ssu� d� 
so� co�b�t �v�c �� M�j�st�c.

L�béré, �� ���t c��p�g�� à Bourbo�, M�d�g�sc�r �u Brés�� �t �ux A�t����s. L��ut����t d� v��ss��u �� 1821, �� �st sur 
�� v��ss��u Co�oss� �ors du bo�b�rd����t d� C�d�x p��d��t �� gu�rr� d’Esp�g�� (Ch�v d� St Lou�s). I� p�rt�c�p� 
��su�t� à �� c��p�g�� d� Moré� �v�c �� g�b�rr� �� ���po�� (ju����t 1826-oct 1828) où �� s� d�st��gu� d��s �� �utt� 
co�tr� �� p�r�t�r�� gr�cqu�.

C�p�t���� d� �rég�t� �� 1828, �� co����d� �� br�ck �’Actéo� �ors d� �� pr�s� d’A�g�r. D� s�pt 1832 à ��rs 1835, �� 
co����d� �� corv�tt� �� ��vor�t� �u Brés�� �t d��s ��s ��rs du sud où so� équ�p�g� �st déc��é p�r �� fèvr� j �u��.

C�p�t���� d� v��ss��u (1836), �� �st pro�u co�tr� ���r�� �� 1842 �près �vo�r co����dé �� Tr�to� �t �� v��ss��u 
Océ�� co��� port� p�v���o� du v�� ���r�� Hugo� �� Méd�t�rr��é�.

I� co����d� �� ch�� �� st�t�o� ��v��� d� �’océ�� p�c�fqu� (1844-1848).

V�c� ���r�� �� 1848, ���br� du Co�s��� d� �’A��r�uté, �� �st �o��é pré��t ��r�t��� d� Tou�o� �� 1849 �t 
org���s� �’��vo� d�s troup�s d� �� s�co�d� �xpéd�t�o� d� Ro��. E� 1853, �� �st �pp��é �u co����d����t �� ch�� 
d� �’�sc�dr� d� Méd�t�rr��é�, qu� d�v���t �� 1854 �’Ar�é� ��v��� d� �� ��r �o�r�. D��s �� c�dr� d� �� gu�rr� co�tr� 
�� Russ��, �� t���t �� b�ocus d� �� ��r �o�r�, protèg� �’�ch��������t d� �’�r�é� d’Or���t �ssur� so� r�v�t��������t. 
I� d�r�g� �� bo�b�rd����t d’Od�ss� (�vr�� 1854), �� déb�rqu����t à O�d Fort �t �’�tt�qu� d�s �orts d� Séb�stopo� 
(oct 1854) où �� éch�pp� ��r�cu��us����t à �� �ort à �� su�t� d� �’�xp�os�o� d� �� du��tt� du v��ss��u V���� d� P�r�s  
où so� ét�t ��jor �st déc��é.

A��r�� d� Fr��c� �� 1854, �� ��tr� �u Sé��t. I� �st �o��é ����str� d� �� M�r��� �� 1855. A c� post� �� ��g�g� �� 
progr���� d� ré�ov�t�o� ��v��� vou�u p�r �’E�p�r�ur : susp��s�o� d� �� co�struct�o� d�s v��ss��ux d� bo�s, ��s� 
�� ch��t��r d� �� G�o�r�, pr����r v��ss��u cu�r�ssé... I� �st r��p��cé �� 1860 �t �o��é gr��d ch��c����r d� �� �ég�o� 
d’ho���ur, pr����r ��r�� à êtr� �pp��é à c�tt� d�g��té.

�
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199. Théodore FORT (1810-1896). 
Ecole française du XIX  siècle.
Fine paire d’aquarelles.

200. Ecole française  
de la fin du XIX  siècle. 

e

e

Charge d ’un rég iment de cuirassiers

Combat de deux cuirassiers f rançais et 
russe

Le colonel rendant hommage au p orte drap eau. 
Guerre de 1870

a) .
Signée en bas à droite (déchirure recollée 
au coin supérieur ne touchant pas le suj et).
13,5 x 23,5 cm.
b) 

.
Signée en bas à gauche.
13,5 x 23 cm.
Sous verre. Cadres dorées.
B.E.

Huile sur toile 
54 x 43 cm. 
A.B.E. 

800/1 200 €

300/400 €
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201. Eugène CHAPERON (1857-1938).
Passage de l ’Emp ereur Nap oléon III, l ’Imp ératrice Eugènie et du Prince 
Imp érial en calèche, accomp agné de son état maj or, acclamé p ar laf oule. 
Huile sur toile, signée en bas à droite et débat 1937.
Cadre en bois peint vert Empire.
60 x 73 cm.
B.E.
2 000/2 500 €
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202. J oseph NAVLET (182 -1 1889)
Bénédiction de la charge des cuirassiers. 

Hui�� sur �oi�� (cr�qu��ur�s) signé� �n b�s à droi��. 
65 x 54 cm. 
800/1 200 €

Biogr�phi� :
J os�ph Navlet (1821-1889)
I� �s� �� ��s d’un m�î�r� d� d�ssin à �’Éco�� norm��� d� Châ�ons J ��n B�p�is�� N�����, don� d�ux �u�r�s �mbr�ssèr�n� 
�� c�rrièr� �r�is�iqu�. Lui-mêm� choisi� �� p�in�ur� comm� son �rèr� Vic�or N�����, p�nd�n� qu� son �rèr� Gus���� 
N�����, qui ���i� �dop�é �’éb�uchoir, produisi� d� r�m�rqu�b��s scu�p�ur�s.

I� pourr�i� s’�gir d� �� ch�rg� d�s cuir�ssi�rs à R�ischof�n (1870), �xposé� p�r �’�r�is�� �u s��on d� 1879 sous �� 
numéro 2233. 

L’�r�is�� �xpos� �u s��on d� 1878 �’�qu�r����  sous �� numéro 3542« Les cuirassiers de 1815 »
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203.  J ean Baptiste dit  CLESSINGER 
(1814-1883). Ecole française. 

 »« a ugustE

Buste d ’homme à l ’antique 
Bu�t� �� ma�b�� �u� p��douch�, ����� à �’�pau��. 
Ht : 80 cm. 
B.E. Epoqu� V��� 1850. 
2 000/3 000 €

J �a�-Bapt��t� Clésinger, d�t Au�u�t�, �� à B��a�ço�, 
app���d �a �cu�ptu�� aux cot�� d� �o� pè��, �� �cu�pt�u� 
acad�m�qu� G�o����-Ph���pp� C�������� (178 –8 1852) 
qu� �a�t �o� �ducat�o� a�t��t�qu� �t �’�mmè�� à Rom� 
�� 1832. I� d�v���t �’��èv� d� �’a�t��t� da�o�� B��t�� 
To�va�d��� (1770-1844) qu� �’��fu��c��a �o�t�m��t. 
I� ��v���t à Pa��� pu�� ��jou��� �� Su����, à F�o���c�, à 
B��a�ço� ava�t d� ��tou���� à Pa��� �� 1845. 

Au�u�t� C�������� ��a���� �a p��m�è�� �xpo��t�o� au 
Sa�o� d� Pa��� �� 1843 où �� p�����t� u� bu�t� du 
V�comt� Ju��� d� Va�daho�. E� 1847, �� �pou�� So�a��� 
Dud�va�t, �a ���� d� G�o��� Sa�d, qu� �u� do��� u�� 
����, �u��omm�� N���. L’���a�t d�cèd� à �’â�� d� 6 a�� 
�� 1855, p�u ap�è� �a ��pa�at�o� d� ��� pa���t�.
Au�u�t� C�������� �� ��vè�� p�ovocat�u� da�� ��� �uj �t� 
qu’�� t�a�t� �t �a ma��è�� do�t �� ��� ��a����. 

 (Mu��� d’O��ay) �a�t �ca�da�� au 
�a�o� d� 1847. O� �u� ��p�och� �’��d�c��c� �t �’��ot��m� du 
�uj �t �t �u�tout d’avo�� ��a���� u� mou�a�� �u� �atu�� d’u�� 

, Apo������ Sabat���. Pou� ��po�d�� à c�� 
accu�at�o��, �� �x�cut� u�� t�è� ����u���� , 
va��a�t� u� p�u p�u� ��a�d� qu� �atu��, qu� ��t p�����t�� au 
�a�o� d� 1848 �t co���d���� pa� T�oph��� Gaut���, comm� �’»u� 
d�� p�u� b�aux mo�c�aux d� �a �cu�ptu�� mod����».
��è� attaqu� pa� �a c��t�qu� pou� �o� , 
Au�u�t� C�������� �’���ta��� ju�qu’�� 1864 à Rom� d’où �� �xp�d�� 
d�� œuv��� d’u� �ty�� ��o-a�t�qu�. S�� œuv��� mytho�o��qu�� 
ou a����o��qu��, d�� �tatu�� �qu��t��� �t ��� bu�t�� �u� va���t d� 
�omb��u��� d��t��ct�o��. I� �’ado��� ��a��m��t à �a p���tu��. 
Au�u�t� C�������� m�u�t à Pa��� �� 1883. I� ��t ��t���� au c�m�t�è�� 
du Pè��-Lacha���.

«La Femme 
p iquée p ar un serp ent»

«demi-mondaine»
«Bacchante couchée»

«François Ier à cheval»
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204. Importante mèche de cheveux blonde du 
prince Louis, futur Napoléon III, 

205. J ules FILLYON (1824-1883)

206. MANUFACTURE DE SEVRES 

conservée dans un papier marqué à la plume 
, daté  à l’intérieur.

Belle esquisse à l’encre et lavis, datée au dos  et signée en 
bas à gauche (tâches). 

205 28 x 21 cm. 206
Cadre d’époque en bois doré, à décor perlé, annoté à la plume au 
dos 
A.B.E. 

Buste en biscuit de Sèvres par ISELIN, daté 1865, 
. Cachet de Sèvres.

Hauteur : 29 cm
B.E

veux du p rince « Che
Louis » « 1852 »

L’Emp ereur Nap oléon III à cheval. 
« 1860 »

« J e la donne à Berthe 7 9b  1877. E V  Hugouin »

L’Emp ereur Nap oléon III 
« d ’ap rès 

nature 1864 »

1 000/1 500 €

300/400 €

2 000/2 200 €

Historique  : La duchesse d’Abrantès décrivait ainsi le prince Louis: 

.
 
Provenance :
- Claude Louis Rochard qui �ut valet du Roi Louis de Hollande, et de 
son épouse née Marthe Marguerite Durand,
nourrice de Napoléon Charles (1802-1807), premier �ls de la Reine 
Hortense et du Roi Louis. 
- Puis, transmission �amiliale jusqu’à nos j ours.

On sait que Fillyon réalisa un portrait équestre de Napoléon III ofert à 
n en est une  le 12 novembre 1859 à Compiègne. Notre dessi

esquisse préparatoire, dont le visage est d’une grande �nesse. 

«  Celui qui est maintenant en Suisse, aup rès de sa mère, était aussi un bien 
aimable enf ant. Il était à la f ois doux et mutin, ce qui p lus tard pa roduit de la 
bonté et de la f orce. On l ’app elait la p rincesse Louis, en raison de la p rof usion 
de ravissants cheveux blonds qui lui donnaient une g rande ressemblance avec 
son excellente et aimable mère »

« Sa Maj esté »
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207. Plaque de cheminée au profil de l’Empereur 208. Plaque de cheminée représentant un 
Napoléon III. porte drapeau français sous le Second Empire. 

209. Canne épée. 

En fonte de fer. En fonte de fer, signée BABBEZZA. 
 45 x 45 cm.  48 x 48 cm. 
B.E. Epoque Second Empire. B.E. Epoque Second Empire. 

Poignée en corne, à virole en argent gravée 
.

Fut verni, lame à dos bleuie gravée 
 et 

A.B.E. Milieu du XIX  siècle. (accident)

300/400 € 300/400 €

300/400 €

« Louis »
« Cesar banni de 

la France » « Nap oleon Bonap arte le Grand (…) »
e

D’après la tradition familiale, cette canne aurait 
appartenue à Louis Napoléon Bonaparte, futur 
Napoléon III. 
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S      o u v en i r d e S d ia ma n t S d e la c o u r on n e

210. Collier draperie rigide, 
articulé et ouvrant en or j aune 750 millièmes et argent 925 millièmes, app qli ué de moti�s feurs sertis 
de perles dans un entourage de rubis, ou de rubis dans un entourage de diamants taillés en rose. Il 
supporte des pampilles de �orme volute entièrement serties de diamants de taille ancienne, taillés en 
rose et de rubis ovales et calibrés.
XIX  siècle.
Poids brut : 132,9 g.
Dans un écrin en maroquin rouge décoré à l’or, �rappé sur le couvercle des grandes armes impériales 
et  

e

« DIAMAN TS DE LA COURONNE »

60 000/80 000 €

Œuvre en rapport : 
On retrouve un écrin similaire, octogonal, avec le même décor au petit �er, et les mêmes décors et mentions, dans 
les collections du Musée du Louvre. 
Il était destiné à recevoir une broche à trois pendeloques. Collection des Diamants de la Couronne

Présenté conj ointement par Emeric et Stephen PORTIER, experts en bij oux et J ean Claude Dey
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211. NAPOLEON IV (1856-1879) Prince Impérial. 
L.A.S, Florence, le 20 février 1876 [1877], à Armand Behic, sénateur bonapartiste de la Gironde et 
ancien ministre de Napoléon III ; 2 p g a es sur 2 f. in-8.
600/800 €

IMPORTANTE LETTRE SUR UN ULTIME PROJ ET DE RECONSTITUTION DE LA PRESSE 
IMPERIALE. IL S’AGIT DE LA DERNIERE TENTATIVE MENEE PAR LE PRINCE AUX FINS DE 
DISPOSER D’UN J OURNAL EN ACCORD AVEC SES IDEES. CE NOUVEL ECHEC, APRES CELUI 
DE  DES FEVRIER 1877, FERA DE  LE J OURNAL DE DOCTRINE.« LA NA TI ON  » « L’ORDRE  »

« Mon cher Monsieur Behic,
J e viens de recevoir la visite de M. Chonski ; il m’a mis au courant du N OUVEA U PROJ ET DE RE CONSTI TUTI ON 
DE LA PRESSE IMPERIALE, et d ’ap rès les documents qu’il m’a transmis, j ’ai lieu d ’esp érer une entière réussite.
La lettre qui m’a été remise de votre p art n’a � ait que con� rmer l ’op inion que j e m’étais déj à � ormée. J e crois in pdis ensable 1° 
D’UNIR N OS EFFORTS A U LIE U DE DISSEMINER N OS RESSOURCES, 2 ° D’ETENDRE LA P UBLI CI TE 
D’UN J OURNAL A UN SE UL FAISAN T RE VI VRE A U CŒUR DES MA SSES LA LE GENDE IMPERIALE, 3 ° 
DE CONSTI TUER UN GRAND J OURNAL DE DOCTRINE QUI SERVIRA DE TRIBUNE A UX H OMMES 
EMINEN TS D U PARTI, QUI SERA PRÊT A EXPLI QUER ET A DEFENDRE LA POLI TI QUE D U GROUPE 
DE L’APPEL A U PE UPLE, QUI D ONNERA LE M OT D’ORDRE A LA PRESSE DE PROVIN CE, ET QUI 
COMPTERA COMME REDA CTE URS, A TI TRE PERMANEN T, L’ELI TE DES PLUMES D U PARTI.
L’ORDRE ET LA NA TI ON n’ont p as remp li leur mission p arce qu’on les considérait comme les ORGANES DE LA 
DROI TE ET DE LA GA UCHE D U PARTI, tandis que chacun d ’eux asp irait à devenir notre j ournal o� ciel.
J e p ro� te de cette occasion p our vous remercier du zèle que vous mettez à vous rendre utile au p arti et de l ’assiduité avec 
laquelle vous vous occup ez de nos af aires touj ours si di� ciles et qui ne laissent p as d ’être p ar� ois � ort ennuy euses.
Croy ez, mon cher Monsieur Behic, à mes sentiments af ectueux
Nap oléon »
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212. NAPOLEON IV (1856-1879) Prince Impérial. 

L.A.S, 25
�évrier 1879, à un cousin ; 3 pages in-8 à son chifre couronné.
800/1 000 €

RARE ET EMOUVANTE LETTRE ÉCRITE DEUX J OURS 
AVANT SON DÉPART POUR LE ZOULOULAND (27/02/1879).

« Monsieur et cher Cousin, j e vous remercie d ’avoir song é à m’envoy er la 
remarquable lettre ap ostolique du T.S. [ Très Saint]  Père.
J e p ro� te de l ’occasion p résente p our vous FAIRE MES ADIE UX A VAN T DE 
QUI TTER L’E UROPE. 

J ’esp ère que vous ne m’oublierez p as dans vos p rières et qu’A VAN T DE 
DEMANDER A DIE U DE ME GARDER LA VIE SA UVE VOUS LE 
SUPPLIEREZ DE ME FOURNIR L’OCCA SI ON DE M ON TRER QUE 
J ’AI D U SAN G DE BONAPARTE DANS LES VEINES. 
Croy ez, Monsieur et Cher Cousin, à mes sentiments d ’af ectueux attachement.
Nap oléon ».
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213.  215. 

216. PEYRE, d’après. 

214. Grand aigle de bâtiment 

« L  p  I     . » « L   p  »’E rIN cE mpérIaL Lors dE sa maj orIté éLu du E upLE

Photog���h�� �o���t ��b���t. Boît� �� bo�s �o����ss�� v����� ���s��t��t ��s 
13 x 9 ��. ��su�t�ts du ���b�s��t� ��� d����t����t. 
D��s u� su���b� ��d�� �� �o��os�t�o� �o��� s�u��t� 9 ��. 
à d��o� d� �o�o���s, ��o�to� ����ust� du �h�f�� B.E. E�oqu� S��o�d E�����.  
�t ���tou�h�  �� ��g��t g��v�.
25 x 17 ��. 
B.E. V��s 1880.

M�d����o� �� b�s�u�t d� Sèv��s �v�� ���qu� v��t� 
S 1871. 
57 ��. 
B.E. 

�� �o�t� d� ��� ��t����, �ux ����s ���oy��s su� �us��u 
�����h� d� �oud��. 
E�v��gu�� : 50 ��. Ht : 30 ��. 
B.E. E�oqu� S��o�d E�����. 

214

213

216

215

100/150 €

600/800 €

100/150 €

800/1 000 €

« N »
« 1er j uin 1879 »

Le Prince imp érial de p rof l. 
Œuv�� �� ����o�t : 
C�d�� do��� ��� �’I�����t���� à �� �����h��� CANROBERT 
�t do��� �� souv���� d� �� �����h��� à M. �’�bb� MISSET. 
I� s’�g�t d’u� ��d�� �d��t�qu� �u �ôt��.

D’���ès �� t��d�t�o� ���������, ��t ��g�� ���s��t ���t�� d� 
�’o������t du P����s d�s Tu������s. 

le prince impéria l
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217. L’Aigle impériale 

218.  THAYER, d’après. 219. Deux hausses col d’officier. 

220. Souvenir du maréchal Forey.

Ecritoire de campagne en acajou avec plaque sur le 

couvercle gravée .« g  f  »aL orEy

P��t� m�nt�� �n lait�n d��é su� pi�d �t s�cl� �n c�istal 
g�avé à déc�� l�sangiqu� �t ga�nitu��s �n lait�n. 
Ht : 19 cm. 
B.E. Fin XIX  siècl�. 

Plat�au �n lait�n d��é av�c b�ut�n. M�ti� 
G�and� ca�t� d� l’Empi�� pa� Sagansan, �nt�ilé�. au c�q �n lait�n �t cuiv�� a�g�nté.
129 x 117 cm. B.E. 
A.B.E. Ep�qu� S�c�nd Empi��. M�na�chi� d� Juill�t �t II  Républiqu�.

C�ins, band�s d� ��n���t �t p�igné�s �scam�tabl�s �n lait�n.
Ouv��t, il p�és�nt� un éc�it�i�� �abattabl� �n d�ux pa�ti�s, 
��c�uv��t d� ��ut�� v��t �t, �n pa�ti� bass�, un � pm lac�m�nt p�u� l� 
saup�ud��i� �n lait�n �t un �mplac�m�nt p��t�-c�a��ns �t p��t�-
plum�s ; �n d�ss�us, t��is p�tits ti��i�s disc��ts.
Av�c sa clé.
Dim.: 26 x 45,5 x Ht. : 12,5 cm.
B.E. d’usag�. V��s 1850.

100/150 €

100/150 €
80/20 €

2 000/3 000 €

il �st n�mmé géné�al d� divisi�n. M�mb�� du c�mité d� l’in�ant��i� puis 
insp�ct�u� géné�al �n 1854, F���� �st n�mmé au c�mmand�m�nt d� la 
divisi�n d� �és��v� d� l’a�mé� d’O�i�nt. Ap�ès av�i� été �n p�st� à Pa�is 
d� 1855 à 1859, F���� p��nd l� c�mmand�m�nt d� la 1  divisi�n du 1  
c��ps d� l’a�mé� d’Itali�. L� 20 mai 1859, il s� �éhabilit� aux ��ux d� 
l’a�mé� �n ��mp��tant la bataill� d� M�nt�b�ll�, av�c 8200 h�mm�s il 
bat 20 000 �nn�mis. L� l�nd�main, il �st ��j �int pa� Nap�lé�n III qui 
l’�mb�ass� av�c �fusi�n �t l� c�mplim�nt p�u� sa b�ll� vict�i��. Pa� la 
suit�, F���� s’illust�� �nc��� à M  L�gnan� �t S�l���in�. Sa b�illant� 
c�nduit� �n Itali� lui vaut d� ��nt��� au Sénat. Ap�ès la vict�i�� d� 
M�nt�b�ll�, l� c�ns�il municipal d� B�u�g la R�in� �ù il �ésid� décid� 
à l’unanimité d� lui �f�i� un� épé� d’h�nn�u� qui lui s��a ��mis� l� 
10 déc�mb�� 1859. En 1862, il �st ch�isi p�u� ��mplac�� L���nc�z à 
la têt� du c��ps �xpéditi�nnai�� au M�xiqu�. Ap�ès av�i� été él�vé au 
ma�échalat, il �st �app�lé �n F�anc� �n juill�t 1863 �t invité à ��m�tt�� 

P��v�nanc� : s�n c�mmand�m�nt à Bazain�. Il �st n�mmé G�and Ch�vali�� d� l’��d�� 
V�nt� Etud� Os�nat, N�v�mb�� 2009, n°466. m�xicain d� Guadalup�. R�nt�é �n F�anc�, F���� c�mmand� l� 2  c��ps 

d’a�mé� à Lill� (1863), puis l� 3  c��ps d’a�mé� à Nanc�. C’�st à c� p�st� 
Bi�g�aphi�: qu’il �st ��appé d’un� c�ng�sti�n cé�éb�al� �n av�il 1867.Il m�u�t à Pa�is 
Eli�-F�édé�ic Forey, né à Pa�is, 10 j anvi�� 1804, �st un militai�� ��ançais l� 20 juin 1872.
n�mmé ma�échal d� F�anc� �n 1863. Il �nt�� à Saint C�� �n 1822. En 
1824, il �st n�mmé s�us-li�ut�nant au 2  �égim�nt d’in�ant��i� d� lign�. 
En 1830, il p��nd pa�t à l’�xpéditi�n d’Alg�� �t �st n�mmé li�ut�nant. D� 
��t�u� �n F�anc�, F���� étudi� la t�p�g�aphi�.
En 1835, il �st n�mmé capitain�. Il �ait �nc��� d�ux séj �u�s �n Algé�i� : l� 
p��mi�� d� 1835 à 1839 �t l� s�c�nd d� 1841 à 1848. Il s� �ait ��ma�qu�� 
dans l’�xpéditi�n d� Méd�ha �t dans la ��t�ait� ap�ès la p��miè�� �xpéditi�n 
d� C�nstantin�.
A n�uv�au ��ma�qué l��s d� l’�xpéditi�n d�s P��t�s d� F��, il �st n�mmé 
ch�� d� bataill�n �n 1839. Il ��t�u�n� �n Algé�i� �n 1841. N�mmé 
li�ut�nant-c�l�n�l du 54  RI �n 1844 �t géné�al d� b�igad� l� 17 a�ût 
1848. F���� adhè�� au c�up d’état du 2 déc�mb�� 1851 �t l� 22 déc�mb��, 
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221. Deux motifs brodés en fort relief à la couronne.

223. Motif de baudrier de tambour major du 6  

régiment d’Infanterie.
222. Sabretache en cuir noir à trois anneaux de suspente. 

Galons, �ls et paillettes dorés.
a) Coté de porte manteau. Diam. 10 cm.
b) Couronne de schabraque. 9,5 x 10 cm.
Encadrés sous verre.
Hors tout : 41,5 x 28,5 cm.
Epoque Second empire.

Plaque en écu au chi�re i le sous couronne,  surmonté de l’a g
Moti� à l’aigle couronnée en laiton.

portant deux baguettes en bois noirci, à embouts en laiton reliés  
Epoque Second Empire.

par deux petites chainettes à un mufe de lion.
A.B.E. (restauration).

B.E. Epoque Second Empire. Bien complet.

400/600 €

400/500 €
400/500 €

è

« 6 »
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224. Ensemble comprenant dol-

man et pantalon de hussard du 8  

régiment : 

225. Grand et rare coffret contenant  

ses multiples accessoires pour fabriquer  

les cuirasses sur mesure.

226. Canne de tambour major. 

e

- Dolman en drap bleu. Brandebourgs et 
galons aurore. Collet enrichi d’un galon de 
passementerie doré à lézardes et parements 
et drap écarlate. 
Cachet de réception 3  trimestre 1860. Cachet 
du 8  Hussards. Matricule 3161. 
Doublure en drap écru avec ceinture en cuir. 
-Pantalon en drap écarlate, à galon aurore et 
passepoil bleu. 
Cachets et matricule identiques au dolman. 
Boutons en corozo. 
-Culotte de turcos en drap bleu ciel et 
passepoil j onquille. III  République ; 
(Réparations). 
A.B.E. Second Empire – III  République. 

Accessoires coulissants et gradués en laiton.
Cofret en bois recouvert de toile noircie, gainé de �eutre rouge.
B.E. (petit accident à l’un des instruments).
Breveté S.G.D.G. n°257.
Dim. Cofret : 50,5 x 42 cm.

Pommeau à l’aigle gravé sur le pourtour , 
sur la douille, r ostérieure). Avec son . Férule en �e (p
cordon tricolore en torsade. Longueur : 144,6 cm. 
Epoque Second Empire.

e

e

e

e

800/1 000 €

400/500 €

400/500 €

« 32ème Regt d ’Inf anterie »
« 32-2-1866 »
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I I I R E P U B L I Q U Ee 

227. J ules MONGE (1855-1934)

229. Grande photographie sur carton. 

228. Porte documents attribué au Commandant 
Henri Rivière (1827-1883)

- Clairon d ’in� anterie légère. III  Rép ublique. 
- Tambour du 4  rég iment d ’in� anterie. 
III  Rép ublique. 

Portrait de François de Chabaud-Latour, en uni� orme de général 
de division p ortant le Nichan I� tkhar, les g rands croix de la Lég ion 
d ’honneur et de l ’A ig le blanc de Russie, la croix d ’of cier de l ’ordre 
de Léop old de Belg ique. 

e

e

e

P���� �’���l�s s�� p�nn���x s�gné�s �n ��s 
à ������. 
33 x 24 cm. 
C����s ���és à �éc�� ��c��ll�. 
B.E. 

En c��� ���g� �éc��é �� ���, à ��n� n���c�, s�� l�s ���x pl��s �’�n 36 x 25 cm. 
m���� l�s�ng�q�� s�yl�sé. C���� p�és�n���� �n ���s �� l� M��s�n (m�nq�� l� p���). 
O�����, �l c�mp���� ���x c�mp����m�n�s à s��f��s, �n ��né V��s 1880
�’�n ��s�� �� c�c��� �� c��� �� g�n���m���� (s���m�n� p��� �n� 
����s�����n m�nq��n��). 

 �n� l����� ����g��p�� �� C�mm�n��n� R������ p��� 
M�ns���� G���� �� s�j �� �’�n �����g� s�� l� N����ll� C�lé��n�� 
�� ���é� �� 1881. 
35 x 26 cm B.E. (Us���s). F�n �� XIX  s��cl�. 

500/800 €

150/200 €

O� y j ����

300/400 €

B��g��p��� : 
F��nç��s �� Chabaud-Latour (1804-1885)
Né à Nîm�s, �ls �’An���n� C������-L�����, �ép��é �� G���, �l �s�, 
�p��s s�s é����s à l’Éc�l� p�ly��c�n�q��, ��c��� �� gén��. Il p����c�p� à 
�����s�s c�mp�gn�s, n���mm�n� �n Algé���, �� s��� ��c��� �’����nn�nc� 
�� ��c �’O�lé�ns. Él� �ép��é �� G��� �� 1837 à 1848, �l �������� 
�ns���� l’��mé� �ù, p��m� géné��l �n 1853, �l p����c�p� �� c�m��é ��s B��g��p��� : 
������c����ns �� P���s �n 1870. Il ����g��� l�s s����c�s �� gén�� ����n� H�n�� Rivière
l� s��g� �� P���s. À n������ �ép��é �� G��� �n 1871, �l s��g� �� c�n���  M���n ���nç��s (P���s 1827-H�n�� 1883).  
�����, �� s��� m�n�s��� �� l’�n�é����� �� j��ll�� 1874 à m��s 1875 ��ns l� C�p����n� �� ���ss���, �n��yé �� T�nk�n, �l p��� H�n�� (1882) �� N�m   
s�c�n� c���n�� �� l’O���� m���l, ���c à s�s cô�és, c�mm� s��s-s�c�é����� D�n� (1883). Il �s� l’������ �’�n� H�s����� �� l� m���n� s��s L���s XV 
�’É��� l� g�n��� �� G��z��, C��nél�s �� W���. (1859).
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230. Georges MALISSARD (1877-1942) 
« Le Maréchal Ly autey  à cheval »

LISSARD »« G.MAP�ât�e o��g�n�� ��gné �u� �� te�����e . 
41 x 12 x Ht 52 cm. 
Su� une te�����e �e p�é�ent�t�on en bo��. 
A.B.E. (Acc��ent à �� queue, u�u�e�). 
1 000/1 500 €

p�é�enté à F�ém�et et �ev�ent �cu p� teu�, �péc�����é ��n� �e� �cène� 
éque�t�e�.
I� conn�ît ��o�� un g��n� �uccè�, t�nt �up�è� �e� p�op��ét���e� �e 
chev�ux �ont �� �é����e �e po�t���t, que �u g��n� pub��c. Av�nt �� 

 �� �é����e �e po�t���t �e p�u��eu�� chev�ux �e Gu����ume II.  gue��e,
Ap�è� �’A�m��t�ce, �’Et�t �u� comm�n�e une �t�tue �e� m��éch�ux 
v��nqueu�� : Foch, Pét��n et Ly�utey.

Not�e p�oj et �ut v����emb��b�ement un p�oj et pou� �� �t�tue 
B�og��ph�e : éque�t�e �e Ly�utey à C���b��nc�. Ce �ut fn��ement F��nço�� 
Malissard ét��t �e�t�né, p�� �e� o��g�ne�, à une c����è�e �’�n�u�t��e� Cogné qu� exécut� ce��e c� (�u Con�u��t �e F��nce �e no� j ou��). 
m��� �� p����on pou� �’équ�t�t�on, �e� chev�ux et �� �cu�ptu�e en Le f�� �e M�������� ft �c�n���e �o�� �e �’�n�ugu��t�on en ��ppe��nt 
�éc��e�� �ut�ement. Rem��qué p�� �’��ch�tecte Con�t�nt, �� e�t que c’e�t �on pè�e qu� �v��t été cho��� p�� �e M��éch�� 
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231. Paire d’épaulettes de colonel de dragon  233. Deux motifs aux bâtons de maréchaux de 
argentées, France entrecroisés, 

232. Belle paire d’épaulettes de général de brigade, 

234. Pied-fort pour frappe de médaille.

235. Coffret de giberne d’officier d’artillerie. 

« Ville de Phalsburg, 1938 »

dal 3 rue de Richelieu « E. Bi
Paris »

doublées de velours noir. Boutons argentés. pour épaulettes ou ceinture écharpe. En argent, à quatre pattes 
Dans une boite en carton. d’attache. 
B.E. Epoque III  République. Dim : 5 x 2 cm chaque. Dans son écrin recouvert de papier �açon 

maroquin. 
B.E. III  République.

dorée, à deux étoiles d’argent. Boutons or. Revers en velours noir. 
Barrettes de Bidal.

. Georges Mouton, comte de Lobau ».Dans son cofret de transport en bois, recouvert de maroquin vert, 
Portrait en buste de �ace en uni�orme. �ermoir et poignées rabattables en laiton, gainé à l’intérieur de 

velours bordeaux, avec marque à l’or 
.

Etat neu�. III  République. 

Patelette en cuir noir. Moti� aux canons croisés sous grenade. Jonc 
à stries et cotés en laiton doré. Dos en velours marron.
B.E. Epoque III  République.

100/150 €

100/150 €

150/200 €

400/500 €

200/300 €
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237. La canne du maréchal Koenig.
Ca��� basqu� d�t� Mak�la. P�mm�au �� c�r�� surm��té du 
blas�� éma�llé. Marqué� sur l� p�mm�au 

. B.E.
.P. Koenig 10 octobre « M

4 7 »
600/800 €

Pr�v��a�c�  : v��t� succ�ss��� du �é�éral K����� (Maréchal à t�tr� Br�ta���, pu�s d�s F�rc�s fra�ça�s�s d� l’��tér��ur, �l �st ��mmé 
��uv�r��ur d� Par�s après la l�bérat��� d� la cap�tal� (a�ût 1944). Après p�sthum�). Etud� Os��at. 2003.

 av��r c�mma�dé la z��� d’�ccupat��� fra�ça�s� �� All�ma��� (1945-
B���raph�� : 1949), Kœ��� d�v���t ��sp�ct�ur d�s f�rc�s d’Afr�qu� du N�rd �t, �� 
P��rr� Koenig (1898-1970) 1950, v�c�-prés�d��t du C��s��l supér��ur d� la �u�rr�, ma�s qu�tt� p�u 
E��a�é v�l��ta�r� �� 1917, �l part�c�p� ��su�t� aux �pérat���s du R�f à p�u l� s�rv�c� act�f.
Cap�ta��� �� 1932, �l c�mbat �� N�rvè�� �t s� rall�� au �é�éral d� Gaull�. Élu député RPF du Bas-Rh�� �� 1951 �t �� 1956, �l �st m���str� d� 
E� 1942, �l p�rm�t par sa rés�sta�c� à B�r Hak��m l� r�pl� d�s tr�up�s la Déf��s� �at���al� p��da�t qu�lqu�s m��s da�s l�s cab���ts M��dès 
br�ta���qu�s v�rs l’É�ypt�. Fra�c� �� 1954 �t Ed�ar Faur� �� 1955. Il �st pr�mu maréchal d� Fra�c� 
C�mma�da�t �� ch�f d�s F�rc�s fra�ça�s�s l�br�s (FFI) �� Gra�d�- à t�tr� p�sthum� �� 1984.

236. Lourd sous-main de bureau du maréchal 

Koenig, 
r�c�uv�rt d� cu�r, b�rdé sur l�s côtés d� d�ux ba�d�s surél�vé�s 
�t m�uv�m��té�s.
P�rt� u�� p qla u� �� la�t�� �ravé� 

.

missions de liaisons alliées « Les 
aup rès du commandant en chef  f rançais en A llemag ne au général 
J Koenig, Baden-Baden, j uillet 1949 »
600/800 €

Pr�v��a�c�  : v��t� succ�ss��� K����� (Maréchal à t�tr� p�sthum�). 
Etud� Os��at, févr��r 2003.
Usur�s d’usa��. 
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C������
j �.�h����g����@������.��� 

+33 (0)1 80 81 90 04

Experts : J ean-Claude Dey
Assisté de Arnaud de Gouvion Saint-Cyr

www.osenat .com

66 ������ �� B������� 75007 Paris
9-11 ��� R�y��� 77300 Fontainebleau
13 ������ �� S����-C���� 78000 Versailles

Juillet 2020Vente en p rép aration

L ’Emp ire à Fontainebleau

Importante coupe en vermeil  
qui proviendrait du Palais des Tuileries.
En vermeil ciselé. Anses à décor d’un satyre et d’une 
tête de bélier. Bord mouvementé à décor ailé.
Poinçon de titre 2 Paris 800 et de grosse garantie Paris 
(1819-1838).

Provenance présumée :
Ancienne collection de M. Georges J ean Louis Marie 
Huchet, Comte de la Bédoyère (1853-1931).
Par tradition familiale, cette coupe fut donnée par l’Empereur 
Napoléon III au Docteur Auguste Nélaton (1807-1873), 
professeur en chirurgie, membre de l’Académie de Médecine 
et fondateur de la Société de Chirurgie. Médecin de Napoléon 
III, il soignera également Garibaldi avec succès notamment 
en lui évitant une amputation. médecine et fondateur de 
la Société de chirurgie. Il fut également le Chirurgien de  
Napoléon III, qui soignera Garibaldi avec succès (lui évitant 
l’amputation).
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mesure conservatoire et non un vice ne seront pas signalés. 
Les dimensions sont données à titre indicatif. Dans le cadre Les indications données par  sur l’existence d’une originales ayant plus de 50 ans d’âge 15.000 €
de l’exposition d’avant-vente, tout acheteur potentiel aura la 

 possibilité d’inspecter préalablement à la vente chaque objet exprimées pour faciliter son inspection par l’acquéreur potentiel 
et restent soumises à son appréciation personnelle ou à celle de 

de ses caractéristiques, de sa taille ainsi que de ses éventuelles son expert. soit la valeur) 1.500 €
réparations ou restaurations. L’absence d’indication d’une restauration, d’un accident ou - Objets archéologiques de plus de 100 ans d’âge provenant directement 
Exposition avant la vente d’un incident dans le catalogue, les rapports, les étiquettes ou de fouilles
L’exposition précédent la vente est ouverte à tous et n’est soumise verbalement, n’implique nullement qu’un bien soit exempt de - Objets archéologiques de plus de 100 ans d’âge ne provenant pas   
à aucun droit d’entrée. Soucieuse de votre sécurité dans ses tous défaut présent, passé ou réparé. Inversement, la mention de directement de fouilles 1.500 €

quelque défaut n’implique pa ’s labsence de tous autres défauts. - Eléments faisant partie intégrante de monuments artistiques, 
manière la plus sûre. Toute manipulation d’objet non supervisée - L’adj udicataire ne pourra obtenir la livraison du lot qu’aprè historiques ou religieux (ayant plus de 100 ans d’âge)s  
par le personnel de la Société Osenat se fait à votre propre risque. règlement de l’ intégralité du prix, en cas de remise d’un chèque - Archives de plus de 50 ans d’âge (UE quelle soit la valeur) 300 €

ordinaire, seul l’encaissement du chèque vaudra règlement. 
 se réserve le droit de ne délivrer le lot qu’après 

Les enchères peuvent être portées en personne ou par téléphone encaissement du chèque. valeur de l’objet, mais de sa nature. 
ou par l’intermédiaire d’un tiers (les ordres étant dans ce dernier cas 
transmis par écrit ou par téléphone). Les enchères seront conduites Droit de préemption
en euros. Un convertisseur de devises sera visible pendant les Résultats de la vente L’Etat peut exercer sur toute vente publique d’œuvre d’art un droit de 
enchères à titre purement indicatif, seul le prix en euros faisant foi. Si vous voulez avoir des renseignements sur les résultats de vos préemption sur les biens proposés à la vente, par déclaration du ministre 
Comment enchérir en personne chargé de la Culture aussitôt prononcée l’adj udication de l’objet mis en 
Pour enchérir en personne dans la salle, il est recommandé de  Osenat - Tél. 00 33 (0)1 64 22 27 62 vente. L’Etat dispose d’un délai de 15 (quinze) jours à compter de la vente 
se faire enregistrer et obtenir une raquette numérotée avant Fax 00 33 (0)1 64 22 38 94
que la vente aux enchères ne commence. Vous devrez présenter 
une pièce d’identité et des références bancaires. La raquette Paiement
est utilisée pour indiquer vos enchères à la personne habilitée Indications du catalogue
à diriger la vente pendant la vente. Si vous voulez devenir Les indications portées sur le catalogue sont établies par la Société 
l’acheteur d’un lot, assurez-vous que votre raquette est bien Osenat Fontainebleau avec la diligence requise pour une société de 
visible de la personne habilitée à diriger la vente et que c’est ventes volontaires de meubles aux enchères publiques, sous réserve 
bien votre numéro qui est cité. S’il y a le moindre doute quant - 1 000 € pour les commerçants
au prix ou quant à l’acheteur, attirez immédiatement l’attention - 1 000 € pour les particuliers français vacation ou de celles annoncées par la personne habilitée à diriger la 
de la personne habilitée à diriger la vente. Tous les lots vendus vente en début de vacation et portées sur le procès-verbal de la vente. 

Les indications seront établies compte tenu des informations données 
de domicile

être faite. En cas de perte de votre raquette, merci d’en informer et de l’opinion généralement admise des experts et des spécialistes, 
existantes à la date à laquelle les dites indications sont établies.

session de vente, vous voudrez bien restituer votre raquette au 
guichet des enregistrements.

Si vous enchérissez dans la vente. vous le faites à titre personnel 
et nous pouvons vous tenir pour le seul responsable de cette 
enchère, à moins de nous avoir préalablement avertis que vous 
enchérissiez au nom et pour le compte d’une tierce personne en 
nous fournissant un mandat régulier que nous aurons enregistré.
Ordres d’achat
Si vous ne pouvez pas assister à la vente aux enchères, nous 

�n de ce catalogue. Ce service est gratuit et con�dentiel. Les lots 

arrivé aura la préférence, indiquez toujours une “  limite à ne pas 
dépasser ”. Les o�res illimitées et “ d’achat à tout prix ” ne seront 

Les ordres écrits peuvent être  :
L’acheteur paiera au pro�t de 

- envoyés par télécopie au numéro suivant  :
TTC) sur une tranche j usqu’à 500 000 euros et de 15 % HT (soit  
18 % TTC) à partir de 500 000 euros. Interencheres Live   : une 

ajoutée à cette commission. Manuscrits   : L’acheteur paiera au 
pro�t de Osenat, en sus du prix d’adj udication, une commission téléphone. Ils doivent être con�rmés avant la vente par lettre, 

écrit ou vos con�rmations écrites d’ordres d’achat données par 

pas retiré leurs achats 15 jours après la vente, à raison de  :

Des certi�cats d’exportation pourront être nécessaires pour certains 
d’exportation (DAU) sur lequel Osenat devra �gurer comme 

certi�cat d’exportation au cas où le lot est réputé être un trésor national. 

administratives de refus de certi�cat d’exportation pouvant être prises. 

au-dessus desquels un Certi�cat pour un bien culturel (dit 
Toute o�re dans la fourchette de l’estimation basse et de 

les règles �gurant dans ce catalogue. Quiconque a l’ intention 

sortie du territoire Européen, dans le cas où ce dernier di�ère du premier 
estimations peuvent faire l’objet de modi�cations. être modi�ées par a�chage dans la salle des ventes ou par des 

aux �ns de véri�er si chaque lot correspond à sa description. 

- Estampes, gravures, sérigraphies et lithographies orig s inales et a�che

restauration, d’un accident ou d’un incident a�ectant le lot, sont - Photographies, �lms et négatifs ayant plus de 50 ans d’âge 15.000 €
- Cartes géographiques imprimées ayant plus de 100 ans d’âge 15.000 €

proposé à la vente a�n de prendre connaissance de l’ensemble - Incunables et manuscrits, y compris cartes et partitions (UE : quelle que 

locaux, la Société Osenat s’e�orce d’exposer les objets de la 

 Pour ces catégories, la demande de certi�cat ne dépend pas de la 

ordres d’achat, veuillez s’il vous plait téléphoner  :

publique pour con�rmer l’exercice de son droit de préemption. En cas de 
ou sur internet  : www.osenat.com con�rmation, l’Etat se subroge à l’adj udicataire.

Le paiement doit être e�ectué immédiatement après la vente. 
Le paiement peut être e�ectué  : 
- Par chèque en euro ;
- En espèces en euro dans les limites suivantes  :

des recti�cations a�chées dans la salle de vente avant l’ouverture de la 

- 15 000 € pour les particuliers n’ayant pas leur domicile �scal en 
seront facturés au nom et à l’adresse �gurant sur le bordereau France, sur présentation d’une pièce d’identité et d’un j usti�catif 
d’enregistrement de la raquette, aucune modi�cation ne pourra par le vendeur, des connaissances scienti�ques, techniques et artistiques 

- Par carte de crédit  : Visa ou Mastercard
immédiatement l’un des clercs de la vente. A la �n de chaque - Par virement en euro sur le compte  :

Drouot Live : une commission 
acheteur supplémentaire de 1,5% H.T. sera ajoutée à cette 
commission.

No compte  : 08110133135
Clé RIB  : 57

Identi�cation internationale  : 

SWIFT  : CCFRFRPP
Siret  : 442 614 384 00042

APE  : 741AO
No TVA intracommunautaire  : FR 76442614384

Coordonnées bancaires  :

Domiciliation  : HSBC FR PARIS AUBER
Code banque  : 30056
Code guichet  : 00811

«Passeport»

(1)

(1)

(1)

Les informations recueillies sur les formulaires d’enregistrement sont 
obligatoires pour participer à la vente puis pour la prise en compte et la gestion 

concernant, ou vous opposer pour motif légitime à leur traitement ultérieur, 
en adressant une demande écrite accompagnée d’une copie de votre pièce 
d’identité à l’opérateur de vente par courrier ou par email. L’opérateur de 
vente volontaire est adhérent au Registre central de prévention des impayés 
des Commissaires priseurs auprès duquel les incidents de paiement sont 

motif légitime sont à exercer par le débiteur concerné auprès du Symev 15 rue 
Fressinet 75016 Paris.

de l’adjudication. Vous pouvez connaître et faire recti�er les données vous 

susceptibles d’inscription. Les droits d’accès, de recti�cation et d’opposition pour 
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Bidding as principal
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If you cannot attend the auction, we will pleased to execute 

All property is being o�ered under French Law and the written bids on your behalf. A bidding form can be found at 
the back of this catalogue. This service is free and con�dential. 

the following pages carefully. Lots will be bought as cheaply as is consistent with other bide 

The following pages give you as well useful information on how 
to buy at auction. Our sta� is at your disposal to assist you. received will take precedence. Always indicate a “ top limit ” - the 

hammer price to which you would stop bidding if you vvere 
Purchased lots will become available only afterpayment infull 

The purchase price will be the sum of the �nal bid plus a buyer’s “ Buy ” and unlimited bids will not be accepted.

premium of 20,83 % ex. taxes (25% incl. taxes) of the excess Storage fees will be charged by Osenat to purchasers who 
have not collected their items within 15 days from the sale as 
follows  :

included from 500,000 Euros. Manuscripts  : The purchase price   - sent by fax to the following number : 00 33 (0) 1 80 81 90 01

will be the sum of the �nal bid plus a buyer’s premium of 25% - hand delivered to sta� on the premises

ex. taxes (30% incl. taxes). Interencheres Live: an additional - sent by post to the o�ces of Osenat.

buyer commission of 3% excl. Tax (3.59% inclusive of tax) will be 
Buyers should always check whether an export licence con�rmed before the auction by letter, fax or e-mail. These 

as well as written bids must be received 24 hours before the 
auction so that we can guarantee satisfaction.

them if they request so in writing to the accounting department 
within delay of 3 months of the date of sale, and if they provide 
Osenat with the third sample of the customs documentation regulations and will submitt any necessary export licence 

We also suggest that you leave a covering bid which we can 
execute on your behalf in the event we are unable to reach However, Osenat cannot ensure that a licence will be obtained. 

The exportation has to be done within the legal delays and a you by telephone. Osenat Fontainebleau sta� are available to Local laws may prohibit of some property and/or may prohibit 

illustration only, we set out below a selection of the categories 
of works or art, together with the value thresholds above for 
which a French  (also known as 

buyers. Any bid between the high and the low pre-sale territory; the thresholds indicated in brakets is the one required 

estimates o�ers a fair chance of success. lt is always advisable to for an export licence application outside the EU, when the latter 
by way of notices posted in the salesroom or by way of di�ers from the national threshold.

Solely as a convenance, we may provide condition reports. All For security reasons, pr pos ective bidders will not be able to 

the property is sold in the condition in which they were o�ered view the lots whilst the auction is taking place.

for sale with all their imperfections and defects. 

lot corresponds with its description. Given that the re-lining, 
frames and �nings constitute protective measures and not 
defects, they will not be noted. Any measurements provided are accidents or incidents a�ecting the lots are only made to 

- Drawings of more than 50 years of age 

to satisfy themselves as to characteristics, size as well as any 
- Photographs, �lms and negatives of more than 50 years of age 

Pre-auctions viewings are open to the public free of charge. 
Osenat is concerned for your safety while on our premises and The successful bidder will only get the delivery of his purchase 

we endeavour to display items safely so far as is reasonably after payment of the full price. In the case where a simple check - Incunabula and manuscripts (EU whatever the value is) 

practicable, Nevertheless, should you handle any items on view 
at our premises, you do so at you own risk.

or by telephone, or by third person who vvill transmit the orders If you would like to know the result of any absentee bids which 

in writing or by telephone prior to the sale. The auctions will be 
conducted in euros. A currency converter wili be operated in contact : - Archives of more than 50 years of age (EU whatever the value  

or : www.osenat.com

To bid in person at the auction, you will need to register for and 
The French state retains a preemption right on certain works 

identity will be required. the following method : of art and archives which may be exercised during the auction. 

If you wish to bid on a lot, please indicate clearly that you are In case of con�rmation of the preemption right within �fteen 
- cash within the following limits :

OsenatOsenat shall exercise such due care when making 

Should there be any doubts as to price or buyer, please draw 
- Bank transfers should be made to  :

We will invoice all lots sold to the name and address in which the 

sales, as is consistent with its role of an auction house and in the 
light of the information provided to it by vendor, of the scienti�c, 
technical and artistic knowledge, and the generally accepted 

If you make a bid at auction, you do as principal and we may Photos  : Michel Bury, Studio Sebert
Conception / réalisation  : Osenat

been previously agreed that you do so on behalf of an identi�ed 

power of attorney acceptable to us.

conditions printed in this volume. lt is important that you read 

and the reserves. In the event of identical bids, the earliest bid Collection of Purchases – Storage fees
Purchases can only be collected after payment infull in cleared 
funds has been made to Osenat.

attending the auction yourself
has been made.

Orders shall be made in euro.

of the hammer price included until 500,000 Euros and 15 % Written orders may be 

ex. taxes (18% incl. taxes) of the excess of the hammer price - sent by e-mail at contact@osenat.com
- 10 € per day for furniture
- 5 € per day for object or paintings 

You may also bid by telephone. Telephone bids must be 

added to this commission. 
is required before exporting. It is the buyer’s sole 
responsibility to obtain any relevant export or import 

Bidding by telephone licence. The denial of any licence or any delay in obtaining 

Non-European buyers may have all VAT invoiced refunded to If you cannot attend the auction, it is possible to bid on the licences shall neither j ustify the rescission of any sale nor any 
telephone. As the number of telephone lines is limited, it is delay in making full payment for the lot. Osenat can advise 
necessary to make arrangements for this service 24 hours buyers on the detailed provisions of the export licensing 
before the sale.

(DAU) stamped by customs. Osenat must appear as shipper applications on request.

on the export document and the buyer as the consignee. 

maximum of 3 months of the date of sale. execute bids for you in English. the resale of some property in the country of importation. As an 

Pre-sale estimates Conditions of sale

The pre-sale estimate are intended as a guide for prospective As indicated above, the auction is governed by the conditions ) may be required so that the lot can leave the French 
 the printed in this catalogue. Anyone considering bidding in

auction should read them carefully. They may be amended 

consult us nearer the time of sales as estimates can be subject 
to revision. announcement made by the auctioneer. - Pictures entirely made by hand on any support and of any 

Condition of Iots Access to the lots during the sale material, of more than 50 years of age euros 150,000
- Furniture and objects, carpets, tapestries, clocks of more than 
50 years of age euros 50,000

Auctioning - Watercolors, gouaches and pastels of more than 50 years of 

No claim can be accepted for minor restoration or small The auctioneer may commence and advance the bidding age euros 30,000

damages. at levels he considers appropriate and is entitled to place - Original sculptures and copies of more than 50 years of age 

lt is the responsability of the prospective bidders to inspect consecutive and responsive bids on behalf of the vendor until euros 50,000

each lot prior to the sale and to satisfy themselves that each the reserve price is achieved. - Books of more than 100 years of age 
euros 50,000

Information provided by  about restorations, - Vehicules of more than 75 years of age 
euros 50,000

only approximate. facilitate inspection by the prospective buyer and remain 

All prospective buyers shall have the opportunity to inspect subject to his personal appreciation and that of his expert. euros 15,000

each object for sale during the pre-sale exhibition in order The absence of information provided about a restoration, an - Prints, lithographs and posters of more than 50 years of age
accident or any incident in the catalog, in the condition reports,  euros 15,000

necessary repairs or restoration. on the tags or given orally, does not imply that the lot concerned 
is free of defect, past or repaired. On the opposite, the mention euros 15,000
of a default does not imply the absence of any other one. - Printed maps of more than 100 years of age

euros 15,000

has been provided for payment, lots shall not be delivered euros 1,500
before the check has been cashed. - Archaeology pieces of more than 100 years of age, originating 

directly from excavations(1)
- Archaeology pieces of more than 100 years of age, not 

Bids may be executed in person by paddle during the auction originating directly from excavations euros 1,500
- Parts of Historical, Relig  or Architectural monuments of ious
more than 100 years of age(1)you may have instructed us to place on your behalf, please 

the salesroom for your convenience but, as errors may occur, Osenat - Tél. 00 33 (0)1 64 22 27 62 is) euros 300

you should not rely upon it as substituts for bidding in euros. Fax 00 33 (0)1 64 22 38 94 (1) Application for licence for these categories is subject to the 

Bidding in Person nature of the item. 
Payment Preemption right

collect a numbered paddle before the auction begins. Proof of Payment is due immediatly after the sale and may be made by 

- checks in euro

bidding by raising you paddle and attracting the attention of (15) days from the date of the sale, the French state shall be 

the auctioneer. Should you be the successful buyers of any lot, subrogated in the buyers position.- 1.000 euros for trade clients
Catalogue descriptionsplease ensure that the auctioneer can see your paddle and that - 1.000 euros for French private clients

it is your number that is called out. - 15.000 euros for foreign tax nationals (non trade)
- credit cards VISA and MASTERCARD express statements in catalogue descriptions, as amended 

the auctioneer’s attention to it immediately. by any notices posted in the salesroom prior to the opening 
of the auction or by announcement made by the auctioneer at 

paddle has been registered and invoices cannot be transferred the beginning of the auction and noted in the minutes of the 

to other names and addresses. In the event of loss of your 
paddle, please inform the sales clerk immediately.
At the end of the sale, please return your paddle to the 
registration desk. opinions of relevant experts, at the time any such express 

statement is made.

held you personally and solely liable for that bid unless it has 

and acceptable third party and you have produced a valid 

Drouot Live: an additional buyer 
fees of 1.5% excl tax per lot will be charged (1.8 %inc tax).

Siret : 442 614 384 00042

No TVA intracommunautaire : FR 76442614384
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Account holder  :

Domiciliation : HSBC FR PARIS AUBER
Code banque : 30056
Code guichet : 00811

No compte : 08110133135
Clé RIB : 57

International identi�cation : 

SWIFT : CCFRFRPP

«certif cat pour un bien culturel»

«passport»

*Conformément aux articles L321-32 et L321-4 du code 
de commerce, il est précisé que le lot n° est la propriété 
d’Arnaud de Gouvion St-Cyr



OSENAT FONTAINEBLEAU
9-11, rue Royale - 77300 Fontainebleau
Tél.  : +33 (0)1 64 22 27 62

www.osenat.com
Formulaire à retourner sur 
contact@osenat.com

Dans le cadre de vos Conditions de Vente que je 
déclare connaître et accepter, veuillez enregistrer 
à mon nom les ordres d’achat ci-contre jusqu’aux 
montants des enchères indiquées. 
Ces ordres d’achat seront exécutés au mieux de mes 
intérêts en fonction des autres enchères portées lors 
de la vente. 
Merci de joindre au formulaire d’ordre d’achat un 
Relevé d’Identité Bancaire, une copie d’une pièce 
d’identité (carte d’identité, passeport...) ou un 
extrait d’immatriculation au R. C. S.
Les lots sont vendus par application des 
Conditions de Vente imprimées au catalogue. Il 
est vivement recommandé aux enchérisseurs de 
se rendre à l’exposition publique organisée avant 
la vente afin d’examiner les lots soigneusement. A 
défaut, les enchérisseurs peuvent contacter le ou 
les experts de la vente afin d’obtenir de leur part 
des renseignements sur l’état physique des lots 
concernés. 
Aucune réclamation quelconque à cet égard ne sera 
admise après l’adjudication.
Les ordres d’achats sont une facilité pour les 
clients. La Société  Fontainebleau n’est 
pas responsable pour avoir manqué d’exécuter un 
ordre par erreur ou pour toute autre cause.

Les informations recueillies sur les formulaires 
d’enregistrement sont obligatoires pour participer 
à la vente puis pour la prise en compte et la 
gestion de l’adjudication. Vous pouvez connaître 
et faire rectifier les données vous concernant, 
ou vous opposer pour motif légitime à leur 
traitement ultérieur, en adressant une demande 
écrite accompagnée d’une copie de votre pièce 
d’identité à l’opérateur de vente par courrier 
ou par email. L’opérateur de vente volontaire 
est adhérent au Registre central de prévention 
des impayés des Commissaires priseurs auprès 
duquel les incidents de paiement sont susceptibles 
d’inscription. Les droits d’accès, de rectification 
et d’opposition pour motif légitime sont à exercer 
par le débiteur concerné auprès du Symev 15 rue 
Freycinet 75016 Paris.

ORDRE D’ACHAT 

Nom

Adresse 

Adresse e-mail

N° de téléphone  N° de télécopie 

							     

No de lot Titre ou description Enchère en €
(hors frais de vente et hors TVA)

€

€

      €

      €

       €

       €

       €

      €

€

€

Signature                 Date 

Merci de joindre un relevé d’identité bancaire (RIB)

Dimanche 31 Mai 2020
à 14h

OSENAT VERSAILLES
13 avenue de Saint-Cloud 

78000 VERSAILLES
Tél.  : +33 (0)1 64 22 27 62

L’Empire à Fontainebleau
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